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内 容

地域の雇用と経済状況 ＜一覧表＞

地域毎のまとめ

【本件に関するお問い合わせ先】
就職みらい研究所サイト内 問い合わせフォーム

https://rec.fofa.jp/rcasmk/a.p/115
※ご使用に際しては必ずご一報ください。
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調査概要

「学校基本調査」（文部科学省）より見る、各地域における学生の分布

サマリー

1） レポートの見方

2） 北海道

3） 東北（青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）

4） 北関東（茨城県、栃木県、群馬県）

5） 首都圏（埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）

6） 北陸・甲信越（新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）

7） 東海（岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）

8） 京阪神（京都府、大阪府、兵庫県）

9） 近畿（滋賀県、奈良県、和歌山県）

10）中国（鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）

11）四国（徳島県、香川県、愛媛県、高知県）

12）九州（福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、

鹿児島県、沖縄県）

1）地域の雇用と経済状況【学生数と初任給】

2）地域の雇用と経済状況【人口と雇用】

3）地域の雇用と経済状況【産業】
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※各地域ページは、以下の【1】～【9】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【2】各地域の就職先分布

【3】各地域の地元就職意向

【4】各地域の地元就職に対する不安度

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【6】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【7】各地域の地元に対する愛着度

【8】大学キャンパス所在地に対する愛着度

【9】地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係
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調査名 ： 大学生の就職活動状況調査

調査目的： 大学キャンパス所在地毎に、大学生の出身地・就職先分布、地元就職意向、地元就職に対する不安度、愛着度、

地域以外出身者における大学キャンパス所在地での就職意向などの傾向を把握することで、各地域の特徴を

明らかにする。

調査方法： インターネット調査

調査時期： 2022年1月4日～2022年1月31日

調査対象： マクロミル社のモニターより、2022年3月卒業予定の大学生

回収数 ： 2,163人

＜本レポートの集計方法＞

2022年1月時点で就職先が確定している大学生に対象を絞り、集計を実施した。

各地域の集計対象サンプル数は以下のとおり。

出身地・就職先分布の定義

大学キャンパス所在地を基点に、対象者の「出身地」「就職先の所在地」をもとに調査対象者を分類した。なお、地域別は地域単

位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、地域全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

大学キャンパス
所在地

地域出身者

地域以外出身者

地域内就職者

地域以外就職者

地域内就職者

地域以外就職者

①地域出身・地域内就職者

②地域出身・地域以外就職者

③地域以外出身・地域内就職者

④地域以外出身・地域以外就職者

調査実施・分析協力機関：株式会社マクロミル

用語の定義

●就職先確定者

●地元

●就職活動開始前・後

＝ 202２年1月時点での、就職先確定者。

＝ 質問上では、特に「地元」の定義はしていない。回答者の「地元」の捉え方は、多様であり、
「実家の居住地のある市町村」や「出身県」「出身地に隣接している都道府県」など、幅が見
られる。

＝ 「就職活動開始前・後」の時点については、回答者に委ねているため、特に指定していない。

調査概要

全体 1,596

北海道 53

東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県） 73

北関東 （茨城県、栃木県、群馬県） 44

首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県） 623

北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県） 70

東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県） 187

京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県） 287

近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県） 37

中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県） 78

四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県） 23

九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県） 121
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就　学　県
卒業者数

（2021年度）
就職者数

（2021年度）
就職率（％）

京　都 31,639 24,108 76.2
大　阪 50,478 39,636 78.5
兵　庫 26,160 20,722 79.2

京阪神 ・ 計 108,277 84,466 78.0
滋　賀 7,141 5,205 72.9
奈　良 4,365 3,376 77.3

和　歌　山 1,594 1,124 70.5
近畿 ・ 計 13,100 9,705 74.1

鳥　取 1,484 949 63.9
島　根 1,479 1,022 69.1
岡　山 8,378 6,287 75.0
広　島 12,546 10,023 79.9
山　口 3,901 2,796 71.7

中国 ・ 計 27,788 21,077 75.8
徳　島 2,640 1,751 66.3
香　川 2,004 1,484 74.1
愛　媛 3,635 2,841 78.2
高　知 1,935 1,364 70.5

四国 ・ 計 10,214 7,440 72.8
福　岡 24,350 18,215 74.8
佐　賀 1,713 1,187 69.3
長　崎 3,743 2,766 73.9
熊　本 5,402 3,944 73.0
大　分 3,234 2,209 68.3
宮　崎 2,179 1,583 72.6

鹿　児　島 3,388 2,290 67.6
沖　縄 3,754 2,285 60.9

九州 ・ 計 47,763 34,479 72.2

就　学　県
卒業者数

（2021年度）
就職者数

（2021年度）
就職率（％）

全　国 583,518 444,499 76.2
北　海　道 17,011 12,521 73.6

北海道 ・ 計 17,011 12,521 73.6
青　森 3,486 2,837 81.4
岩　手 2,571 1,854 72.1
宮　城 10,891 8,169 75.0
秋　田 1,991 1,433 72.0
山　形 2,590 1,761 68.0
福　島 3,122 2,451 78.5

東北 ・ 計 24,651 18,505 75.1
茨　城 6,568 4,213 64.1
栃　木 4,274 3,293 77.0
群　馬 6,329 4,980 78.7

北関東 ・ 計 17,171 12,486 72.7
埼　玉 21,573 17,466 81.0
千　葉 22,013 16,679 75.8
東　京 160,260 122,239 76.3

神　奈　川 34,924 26,187 75.0
首都圏 ・ 計 238,770 182,571 76.5

新　潟 6,182 4,302 69.6
富　山 2,393 1,624 67.9
石　川 5,838 4,301 73.7
福　井 2,242 1,696 75.6
山　梨 3,471 2,615 75.3
長　野 3,355 2,190 65.3

北陸・甲信越・計 23,481 16,728 71.2
岐　阜 4,145 3,130 75.5
静　岡 7,390 5,762 78.0
愛　知 40,628 33,257 81.9
三　重 3,129 2,372 75.8

東海 ・ 計 55,292 44,521 80.5

卒業者数 就職者数

27,788人
21,077人

17,171人
12,486人

■ 2021年度卒業者の地域別卒業者数、就職者数 （人）

【首都圏】

【北陸・甲信越】

【東海】

【京阪神】

【近畿】

【中国】

【四国】

【九州】

「学校基本調査」 （文部科学省） より見る、各地域における学生の分布

※資料出典：「令和3年度学校基本調査」文部科学省

【北海道】

24,651人
18,505人

【東北】

【北関東】

全国の大学生の卒業者数は約58.4万人、就職者数は約44.4万人（就職率：76.2％）となっている。卒業した学部の所在地

別に就職者数を見ると、「首都圏」（約18.3万人）、「京阪神」（約8.4万人）が多く、この2地域で全体の約6割を占める。

それ以外では、「東海」（約4.5万人）、「九州」（約3.4万人）が多い。

地域別の就職率は、「東海」（80.5％）、「京阪神」（78.0％）、「首都圏」（76.5％）が高い。一方、就職率が低いの

は「北陸・甲信越」（71.2％）、「九州」（72.2%）、「北関東」（72.7%）、「四国」（72.8％）となっている。

17,011人
12,521人

238,770人

182,571人

23,481人
16,728人

55,292人
44,521人

108,277人

84,466人

13,100人
9,705人

10,214人
7,440人

47,763人
34,479人
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このページは白紙です
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サマリー ① 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

サマリー ② 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布

大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布

└ 参考）2021年・2020年卒

サマリー ③ 地域出身者における地元に対する愛着度

└ 参考）2021年卒

大学キャンパス所在地に対する愛着度

└ 参考）2021年卒
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内 容

サマリー
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「④」が約6割。地域内就職
者（①＋③）は1割後半と低
い。地元就職意向は就職活
動開始前・後で5割から4割
前半へ低下。

【近畿】

「①」が7割半ば。地元就
職意向は6割半ばで、住み
慣れた環境や親元の近く
にいたいなどの理由が見
られる。

「①」が5割後半で、④が3
割半ば。地元就職意向は就
職活動後に上昇し8割半ばで、
地元を出るつもりはなかっ
たなどの理由が見られる。

「①」が5割半ば。就職活
動後に地元就職意向は上昇
し6割前半。地元を活性化
させたいなどの理由が見ら
れる。

「①」が5割半ば。地域以
外就職の（②＋④）が3割
前半。地元就職意向は、6
割前半で、生活環境を変え
たくないなどの理由も見ら
れる。

「①」が約7割。地元就職
意向は、就職活動後に上昇
し約7割。就職活動を通し
て地元の良さに気づいたな
どの理由が見られる。

「①」が6割前半。地元就
職意向は6割後半で、地元
への貢献や家族の元にいた
いなどの理由が見られる。

「①」が約7割。地域内就
職者（①＋③）が約9割と
多く、交通環境などの利便
性に関する理由が見られる。

「①」が約5割。地元就職
意向は6割後半で、地元へ
の愛着や貢献に関する理由
が見られる。

「①」が約8割。地元就職
意向は、就職活動後に低下
し6割後半。地元への愛着
や安心感などの理由が見ら
れる。

【四国】

■ 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

【東北】

【首都圏】

【九州】

【中国】

【京阪神】

【北陸・甲信越】

【東海】

ｎ数は8ページの「１」、地域別の就職先分布は8ページの「２」をご参照ください。

地元就職意向やその理由については、13ページ以降の「地域毎のまとめ」をご参照ください。

※グラフ内の①～④は下記の通り

①

②

④

③

地域出身・
地域内就職者

地域出身・
地域以外就職者

地域以外出身・
地域内就職者

地域以外出身・
地域以外就職者

「①」が3割半ば。地域以
外就職者（②＋④）が6割
前半。地元への就職意向理
由は、地元への愛着に関す
る理由が見られる。

【北関東】

サマリー ①

① 79.2%

② 11.3%

③ -
④ 9.4%

① 52.1%

② 27.4%

③ 2.7%

④ 17.8%

① 34.1%

② 22.7%③ 2.3%

④ 40.9%

① 69.3%
② 4.5%

③ 19.3%

④ 6.9%

① 62.9%② 11.4%

③ 5.7%

④ 20.0%

① 69.5%

② 19.8%

③ 4.3%
④ 6.4%

① 55.4%

② 15.3%

③ 11.1%

④ 18.1%

① 10.8%

② 21.6%

③ 8.1%

④ 59.5%

① 55.1%

② 14.1%

③ 10.3%

④ 20.5%

① 56.5%

② 4.3%

③ 4.3%

④ 34.8%

① 76.0%

② 14.0%

③ 3.3%

④ 6.6%
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２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ②

大学キャンパス所在地の地域別における出身地・就職先分布を見ると、 「①地域出身・地域内就職者」の割合が半数を超え

ているのは、北海道、東北、首都圏、北陸・甲信越、東海、京阪神、中国、四国、九州で、地域内で就職する傾向が見られる。

一方で近畿は、「④地域以外出身・地域以外就職者」の割合が多く、地域内に留まらない傾向が見られる。

※2020年・2021年卒は次ページをご参照ください。

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 79.2 20.8

(73) 54.8 45.2

*(44) 36.4 63.6

(623) 88.6 11.4

(70) 68.6 31.4

(187) 73.8 26.2

(287) 66.6 33.4

*(37) 18.9 81.1

(78) 65.4 34.6

*(23) 60.9 39.1

(121) 79.3 20.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

首都圏

2022

年卒

九州

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

北海道

東北

北関東

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

79.2

52.1

34.1

69.3

62.9

69.5

55.4

10.8

55.1

56.5

76.0

11.3

27.4

22.7

4.5

11.4

19.8

15.3

21.6

14.1

4.3

14.0

2.7

2.3

19.3

5.7

4.3

11.1

8.1

10.3

4.3

3.3

9.4

17.8

40.9

6.9

20.0

6.4

18.1

59.5

20.5

34.8

6.6

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 (53) 79.2 1.9 - 11.3 1.9 1.9 1.9 - - - 1.9 - 

東北 (73) - 54.8 2.7 37.0 4.1 1.4 - - - - - - 

北関東 *(44) - 6.8 36.4 43.2 4.5 4.5 2.3 - - 2.3 - - 

首都圏 (623) 0.5 1.1 1.8 88.6 1.0 2.1 3.7 0.3 0.6 - 0.3 - 

北陸・甲信越 (70) - 4.3 - 15.7 68.6 5.7 4.3 - 1.4 - - - 

東海 (187) 1.1 - - 16.0 4.3 73.8 2.7 0.5 - 0.5 1.1 - 

京阪神 (287) - 0.3 - 18.5 0.7 4.5 66.6 5.6 1.0 2.4 0.3 - 

近畿 *(37) - - - 29.7 - 5.4 40.5 18.9 - 2.7 2.7 - 

中国 (78) 2.6 - 1.3 11.5 1.3 1.3 7.7 1.3 65.4 2.6 5.1 - 

四国 *(23) - - - 8.7 4.3 - 8.7 - 8.7 60.9 8.7 - 

九州 (121) 0.8 - - 10.7 - 2.5 3.3 0.8 1.7 0.8 79.3 - 

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

就職地

2022

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 大学キャンパス所在地別の出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ② 2020年・2021年卒

２） 大学キャンパス所在地から見た地域別の就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(41) 58.5 41.5

(60) 63.3 36.7

*(29) 48.3 51.7

(522) 90.2 9.8

*(47) 66.0 34.0

(118) 80.5 19.5

(238) 66.4 33.6

*(35) 22.9 77.1

(50) 60.0 40.0

*(21) 38.1 61.9

(90) 77.8 22.2

①地域出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

2021

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

②地域出身・

地域以外就職者

近畿

中国

四国

九州

③地域以外出身・

地域内就職者

53.7

61.7

37.9

70.1

61.7

79.7

51.7

17.1

52.0

38.1

75.6

22.0

18.3

17.2

2.5

6.4

12.7

16.8

28.6

16.0

23.8

15.6

4.9

1.7

10.3

20.1

4.3

0.8

14.7

5.7

8.0

2.2

19.5

18.3

34.5

7.3

27.7

6.8

16.8

48.6

24.0

38.1

6.7

（％）

n
北海道 東北 北関東 首都圏

北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

北海道 *(41) 58.5 12.2 - 22.0 4.9 - - - 2.4 - - - 

東北 (60) 5.0 63.3 - 18.3 3.3 6.7 3.3 - - - - - 

北関東 *(29) - 6.9 48.3 34.5 6.9 3.4 - - - - - - 

首都圏 (522) 0.2 0.8 3.4 90.2 1.1 1.7 1.1 - 0.4 0.4 0.2 0.4 

北陸・甲信越 *(47) - - 6.4 17.0 66.0 6.4 4.3 - - - - - 

東海 (118) - 0.8 - 8.5 2.5 80.5 3.4 0.8 0.8 - 2.5 - 

京阪神 (238) - 0.4 0.4 19.7 0.4 4.2 66.4 4.6 1.7 1.3 0.8 - 

近畿 *(35) - - - 11.4 5.7 14.3 40.0 22.9 - 5.7 - - 

中国 (50) - - 2.0 10.0 2.0 10.0 6.0 - 60.0 6.0 4.0 - 

四国 *(21) - - - 19.0 - 9.5 9.5 - 23.8 38.1 - - 

九州 (90) - - - 11.1 1.1 1.1 5.6 - 1.1 2.2 77.8 - 

2021

年卒

就職地

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

(80) 67.5 32.5

(138) 60.9 39.1

(68) 52.9 47.1

(868) 88.0 12.0

(126) 61.1 38.9

(296) 76.7 23.3

(500) 61.0 39.0

(68) 14.7 85.3

(136) 55.9 44.1

(57) 59.6 40.4

(199) 67.3 32.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

2020

年卒

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

四国

九州

61.3

59.4

42.6

69.0

57.1

75.7

48.4

10.3

49.3

54.4

63.3

20.0

21.7

10.3

4.6

13.5

19.9

20.2

19.1

15.4

14.0

20.6

6.3

1.4

10.3

19.0

4.0
1.0

12.6

4.4

6.6

5.3

4.0

12.5

17.4

36.8

7.4

25.4

3.4
18.8

66.2

28.7

26.3

12.1

北海道 (80) 67.5 - - 26.3 - 1.3 2.5 1.3 - 1.3 - - 

東北 (138) 2.9 60.9 4.3 26.8 - 2.2 2.2 - - 0.7 - - 

北関東 (68) - 5.9 52.9 25.0 8.8 2.9 1.5 - - - 2.9 - 

首都圏 (868) 0.3 1.8 2.3 88.0 1.5 2.3 2.6 - 0.5 0.1 0.3 0.1 

北陸・甲信越 (126) 0.8 3.2 2.4 16.7 61.1 11.1 3.2 0.8 - - 0.8 - 

東海 (296) 0.3 - - 16.6 1.0 76.7 4.4 0.7 - 0.3 - - 

京阪神 (500) 0.4 - 0.4 27.4 1.0 3.8 61.0 2.0 1.8 1.4 0.8 - 

近畿 (68) - - 1.5 16.2 1.5 19.1 41.2 14.7 4.4 1.5 - - 

中国 (136) - - 0.7 15.4 - 3.7 12.5 0.7 55.9 8.1 2.9 - 

四国 (57) - - - 10.5 1.8 1.8 8.8 - 12.3 59.6 5.3 - 

九州 (199) - 1.5 - 20.6 0.5 4.0 3.5 - 1.5 0.5 67.3 0.5 

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

2020

年卒
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

１） 地域出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※各地域出身者ベース

サマリー ③

参考） 2021年卒

地域出身者における地元に対する愛着度を見ると、「愛着あり・計」が8割以上の地域は、東北、北関東、北陸・甲信越。首

都圏は6割半ばとなっている。

大学キャンパス所在地に対する愛着度を見ると（次ページ）、京阪神、九州を除く地域は、各地域において地域以外出身者よ

りも地域出身者の方が「愛着あり・計」の割合が高い。地域以外出身者で「愛着あり・計」が半数を下回っている地域は、サン

プル数が少なく参考値であるが、北海道、東北、北関東、首都圏、北陸・甲信越、近畿、中国、四国。

（％）

n

愛着あり・

計

*(31) 96.8 3.2

*(48) 83.3 10.4

*(16) 93.8 -

(379) 68.1 15.0

*(32) 84.4 -

(109) 82.6 7.3

(163) 79.8 8.0

*(16) 75.0 18.8

*(34) 73.5 20.6

*(13) 84.6 -

(82) 81.7 9.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

71.0

56.3

50.0

40.4

56.3

54.1

55.8

50.0

47.1

46.2

58.5

25.8

27.1

43.8

27.7

28.1

28.4

23.9

25.0

26.5

38.5

23.2

6.3

6.3

16.9

15.6

10.1

12.3

6.3

5.9

15.4

8.5

4.2

5.5

2.8

3.1

12.5

8.8

4.9

3.2

6.3

9.5

4.6

4.9

6.3

11.8

4.9

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 79.2 14.6

(58) 81.0 8.6

*(25) 80.0 12.0

(460) 65.0 17.6

(52) 80.8 5.8

(167) 76.6 11.4

(203) 77.3 11.8

*(12) 58.3 25.0

(54) 79.6 13.0

*(14) 64.3 14.3

(109) 78.0 15.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

四国

九州

出

身

地

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

中国

愛着なし・

計
ある

どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない

54.2

46.6

48.0

40.4

50.0

47.9

55.7

58.3

53.7

64.3

61.5

25.0

34.5

32.0

24.6

30.8

28.7

21.7

25.9

16.5

6.3

10.3

8.0

17.4

13.5

12.0

10.8

16.7

7.4

21.4

6.4

6.3

5.2

4.0

8.3

3.6

4.9

25.0

7.4

14.3

5.5

8.3

3.4

8.0

9.3

5.8

7.8

6.9

5.6

10.1
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

サマリー ③

（％）

n

愛着あり・

計

(53) 73.6 18.9

*(48) 77.1 16.7

*(5) 40.0 40.0

(73) 67.1 5.5

(58) 72.4 3.4

*(15) 46.7 13.3

*(44) 59.1 27.3

*(25) 68.0 20.0

*(19) 47.4 36.8

(623) 53.1 23.3

(460) 54.6 21.5

(163) 49.1 28.2

(70) 60.0 20.0

(52) 69.2 11.5

*(18) 33.3 44.4

(187) 63.6 16.6

(167) 65.3 15.0

*(20) 50.0 30.0

(287) 64.1 22.0

(203) 62.6 22.2

(84) 67.9 21.4

*(37) 37.8 48.6

*(12) 58.3 41.7

*(25) 28.0 52.0

(78) 56.4 24.4

(54) 61.1 18.5

*(24) 45.8 37.5

*(23) 43.5 26.1

*(14) 57.1 14.3

*(9) 22.2 44.4

(121) 65.3 21.5

(109) 65.1 21.1

*(12) 66.7 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

北海道出身者

北海道以外出身者

北海道

どちらかと

いうとない

東北以外出身者

東北出身者

北関東出身者

北関東以外出身者

東北

中国出身者

中国以外出身者

四国出身者

東海以外出身者

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿出身者

近畿以外出身者

九州以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ
ス

所

在

地

九州出身者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

首都圏出身者

首都圏以外出身者

中国

四国

九州

四国以外出身者

東海出身者

50.9

52.1

40.0

43.8

48.3

26.7

34.1

40.0

26.3

28.4

30.7

22.1

34.3

40.4

16.7

35.8

37.7

20.0

37.3

39.9

31.0

16.2

41.7

4.0

35.9

44.4

16.7

34.8

42.9

22.2

39.7

41.3

25.0

22.6

25.0

23.3

24.1

20.0

25.0

28.0

21.1

24.7

23.9

27.0

25.7

28.8

16.7

27.8

27.5

30.0

26.8

22.7

36.9

21.6

16.7

24.0

20.5

16.7

29.2

8.7

14.3

25.6

23.9

41.7

7.5

6.3

20.0

27.4

24.1

40.0

13.6

12.0

15.8

23.6

23.9

22.7

20.0

19.2

22.2

19.8

19.8

20.0

13.9

15.3

10.7

13.5

20.0

19.2

20.4

16.7

30.4

28.6

33.3

13.2

13.8

8.3

7.5

6.3

20.0

9.1

4.0

15.8

9.1

7.2

14.7

8.6

1.9

27.8

4.8

4.8

5.0

8.7

8.4

9.5

21.6

16.7

24.0

10.3

7.4

16.7

13.0

14.3

11.1

7.4

8.3

11.3

10.4

20.0

5.5

3.4

13.3

18.2

16.0

21.1

14.1

14.3

13.5

11.4

9.6

16.7

11.8

10.2

25.0

13.2

13.8

11.9

27.0

25.0

28.0

14.1

11.1

20.8

13.0

33.3

14.0

12.8

25.0
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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

２） 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

参考） サマリー ③ 2021年卒

（％）

n

愛着あり・

計

*(41) 82.9 7.3

*(31) 87.1 3.2

*(10) 70.0 20.0

(60) 75.0 16.7

*(48) 79.2 14.6

*(12) 58.3 25.0

*(29) 51.7 24.1

*(16) 81.3 6.3

*(13) 15.4 46.2

(522) 54.4 22.6

(379) 53.8 22.2

(143) 55.9 23.8

*(47) 51.1 27.7

*(32) 65.6 12.5

*(15) 20.0 60.0

(118) 66.1 16.1

(109) 67.9 14.7

*(9) 44.4 33.3

(238) 60.5 19.7

(163) 60.1 17.2

(75) 61.3 25.3

*(35) 54.3 31.4

*(16) 62.5 25.0

*(19) 47.4 36.8

(50) 52.0 20.0

*(34) 58.8 11.8

*(16) 37.5 37.5

*(21) 76.2 14.3

*(13) 76.9 7.7

*(8) 75.0 25.0

(90) 68.9 20.0

(82) 70.7 17.1

*(8) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者

北陸・甲信越以外出身者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

北海道出身者

北海道以外出身者

北海道

どちらかと

いうとない

東北以外出身者

東北出身者

北関東出身者

北関東以外出身者

東北

中国出身者

中国以外出身者

四国出身者

東海以外出身者

京阪神出身者

京阪神以外出身者

近畿出身者

近畿以外出身者

九州以外出身者

大

学

キ

ャ
ン

パ

ス

所

在

地

九州出身者

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海

京阪神

近畿

首都圏出身者

首都圏以外出身者

中国

四国

九州

四国以外出身者

東海出身者

61.0

67.7

40.0

45.0

52.1

16.7

20.7

37.5

26.2

28.8

19.6

25.5

31.3

13.3

35.6

36.7

22.2

32.8

36.8

24.0

31.4

37.5

26.3

34.0

41.2

18.8

33.3

23.1

50.0

43.3

43.9

37.5

22.0

19.4

30.0

30.0

27.1

41.7

31.0

43.8

15.4

28.2

25.1

36.4

25.5

34.4

6.7

30.5

31.2

22.2

27.7

23.3

37.3

22.9

25.0

21.1

18.0

17.6

18.8

42.9

53.8

25.0

25.6

26.8

12.5

9.8

9.7

10.0

8.3

6.3

16.7

24.1

12.5

38.5

23.0

24.0

20.3

21.3

21.9

20.0

17.8

17.4

22.2

19.7

22.7

13.3

14.3

12.5

15.8

28.0

29.4

25.0

9.5

15.4

11.1

12.2

4.9

20.0

10.0

10.4

8.3

13.8

6.3

23.1

9.8

9.5

10.5

8.5

26.7

8.5

8.3

11.1

9.2

7.4

13.3

2.9

6.3

4.0

12.5

14.3

7.7

25.0

8.9

7.3

25.0

2.4

3.2

6.7

4.2

16.7

10.3

23.1

12.8

12.7

13.3

19.1

12.5

33.3

7.6

6.4

22.2

10.5

9.8

12.0

28.6

18.8

36.8

16.0

11.8

25.0

11.1

9.8

25.0



-13- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
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地域毎のまとめ

■各地域のページ構成

各地域ページは、以下の【1】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった

費用・出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース

【3】各地域の地元就職意向
※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

【5】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職意向

※該当地域以外出身者ベース

【6】地域以外出身者の大学キャンパス

所在地での就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

【9】地元および大学キャンパス所在地

に対する愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度
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1-1 レポートの見方

各地域ページは、以下の【１】～【９】から構成されています。

【1】各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・

出身高校所在地状況

【4】各地域の地元就職に対する不安度

※該当地域出身者ベース
【3】各地域の地元就職意向

※該当地域出身者ベース

【2】各地域の就職先分布

通学先大学キャンパス所
在地を基点として、地域
出身・就職先地域を4分
類にし、4分類の分布が
わかります。

出身地・就職先分布

地元で働くことについて、
働きたい（「働きたい」
「どちらかというと働きた
い」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。

地元で働きたい理由
（自由回答）

地元で働くことについて、働きたくない
（「働きたくない」「どちらかというと働
きたくない」の回答者）理由を、該当地域
出身者よりピックアップしています。

地元で働きたくない理由（自由回答）

該当地域出身者が地元で働
くことについて、就職活動
開始前と開始後の2時点で
聞いており、前後での変化
状況がわかります。

地元就職意向

■各地域のページの内容

通学先大学キャンパス所
在地から見た、就職先地
域の詳細がわかります。

大学キャンパス所在地

から見た就職先分布

※【3】各地域の地元就職意向／【4】各地域の地元就職に対する不安度は、
全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と地域内の都道府県合計の構成比は一致しない。

＜例＞「東北」地域の場合
○「東北出身者 全体」のベース・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「東北」。

○「宮城県」のベース ・・・・・・・通学している大学キャンパス、出身地ともに「宮城県」。

参考）2021年卒の出身地・就職先分布／

大学キャンパス所在地から見た就職先分布

2021年卒の出身地・就職先分布と大学キャンパス
所在地から見た就職先分布との比較ができます。

【1】～【9】より、地
域の特徴的な傾向をまと
めています。

地域の特徴

就職活動で掛かった費用

（平均金額）

就職活動で掛かった費用
について、全国と比較し
た各地域の出身・就職先
地域ごとでわかります。

出身高校所在地状況

就職先地域から見た出身
地および出身高校所在地
がわかります。

地元で働くことについての
不安状況を、就職活動開始
前と開始後の2時点で聞い
ており、前後の変化がわか
ります。

地元就職への不安度

地元で働くことの不安
（「不安はあった/ある」
「不安は多少あった/あ
る」の回答者）理由を、該
当地域出身者よりピック
アップしています。

地元で働くことの不安
理由（自由回答）

地元で働くことに不安がない（「不安は全くな
かった/全くない」「不安はあまりなかった/あ
まりない」の回答者）理由を、該当地域出身者
よりピックアップしています。

地元で働くことに不安がない理由（自由回答）
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1-2 レポートの見方

北
海

道

東
北

北
関

東

首
都

圏

北
陸

・
甲
信

越

東
海

京
阪

神

近
畿

中
国

四
国

九
州

海
外

　北海道 ● ● ●

　東北 ● ● ●

　北関東 ● ● ●

　首都圏 ● ● ●

　北陸・甲信越 ● ● ●

　東海 ● ● ●

　京阪神 ● ● ●

　近畿 ● ● ●

　中国 ● ● ●

　四国 ● ●

　九州 ● ● ●

大

学
キ

ャ
ン
パ
ス
所

在
地

出身地

【６】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職に対する不安度

※該当地域以外出身者ベース

北海道

東北

北関東

首都圏

北陸・甲信越

東海
京阪神

近畿

中国

四国
九州

【5】地域以外出身者の大学キャンパス所在地での

就職意向

※該当地域以外出身者ベース

該当地域以外出身者が大学
キャンパス所在地で働くこ
とについて聞いています。

大学キャンパス所在地
での就職意向

大学キャンパス所在地で働
くことについて、働きたい
（「働きたい」「どちらか
というと働きたい」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。

大学キャンパス所在地で
働きたい理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことについて、働
きたくない（「働きたくない」「どちらかとい
うと働きたくない」の回答者）理由を、該当地
域以外出身者よりピックアップしています。

大学キャンパス所在地で働きたくない理由

（自由回答）

n数の多い上位の地域（●）を分析軸として掲載、それ以外の地域を「その他地域」として統合しています。

※地域以外出身者の大学キャンパス所在地での、【5】就職意向、【６】就職に対する不安度の掲載地域について

大学キャンパス所在地で働
くことについての不安状況
を、就職活動開始前と開始
後の2時点で聞いており、
前後の変化がわかります。

大学キャンパス所在地で
の就職に対する不安度

大学キャンパス所在地で働
くことの不安（「不安は
あった/ある」「不安は多
少あった/ある」の回答
者）理由を、該当地域以外
出身者よりピックアップし
ています。

大学キャンパス所在地で
働くことの不安理由
（自由回答）

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない
（「不安は全くなかった/全くない」「不安はあ
まりなかった/あまりない」の回答者）理由を、
該当地域以外出身者よりピックアップしていま
す。

大学キャンパス所在地で働くことに不安がない

理由（自由回答）

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）



-16- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

【9】地元および大学キャンパス所在地に対する
愛着度と就職意向の関係

【8】大学キャンパス所在地に対する
愛着度

【7】各地域の地元に対する愛着度

該当地域出身者の地元に

対する愛着度

大学キャンパス所在地に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
を、該当地域出身者、該当
地域以外出身者よりピック
アップしています。

大学キャンパス所在地へ
の愛着に対するコメント
（自由回答）

該当地域出身者における地
元に対する愛着度と地元就
職意向の関係がわかりま
す。

地元に対する愛着度と就
職意向の関係

該当地域以外出身者におけ
る大学キャンパス所在地に
対する愛着度と大学キャン
パス所在地での就職意向の
関係がわかります。

大学キャンパス所在地に
対する愛着度と就職意向
の関係

通学先大学キャンパス所在
地を基点として、大学キャ
ンパス所在地に対する愛着
度がわかります。

大学キャンパス所在地に

対する愛着度

■ 各地域のページの内容（前頁の続き）

1-3 レポートの見方

該当地域出身者の地元に対
する愛着度（「愛着があ
る」「愛着がない」「どち
らともいえない」）の理由
をピックアップしていま
す。

地元への愛着に対する、

該当地域出身者のコメント

（自由回答）

該当地域出身者の地元に対
する愛着度がわかります。
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

北　海　道 233,168 196.4 156,475 190.7 37 79,729 199,000 90.2

北海道 ・ 計 233,168 46.0 156,475 44.6 37 79,729 199,000 90.2

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

北　海　道 5,224,614 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 89,256 1.03 3.0

北海道 ・ 計 5,224,614 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 89,256 1.03 3.0

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北海道
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【北海道】

2-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北海道

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北海道】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が約8割を占める。就職先地域は、北

海道出身者（①＋②）のうち、８割近くが「北海道」となっている。北海道

以外の就職先は「首都圏」が最も多く1割程度となっている。

北海道出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」が7割半ばから6割後半へやや低下している。地元で働きたい理由

は、「地元が好きで、元から地元で働きたいと思っていたから。親も近くに

いるため、サポートできると思う」「地元が好きで、貢献したいと思うか

ら」などが見られる。一方、働きたくない理由は、「東京で働くと決めてい

たから」「知り合いが多いため働きづらい」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割前半から後半へ上昇しており、その理由として、

「地元近くは多くの企業があるため、自分が入りたい企業は必ず見つかると

思った」「家族のサポートがあるから」「話し相手がいる安心感がある」な

どが見られる。

北海道以外出身者に、【北海道】での就職意向を聞いたところ、サンプル

数が少なく参考値になるが、「働きたくない・計」が6割。働きたくない理由

としては、「雪が多く、暮らすには不便」が見られる。

北海道出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割を占める。

地元に愛着がある理由は、「住民が優しいし、よく知っているから安心す

る」「知っている友人や家族がいるし、土地も住みやすく慣れているから」

といった理由が見られる。

北海道出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、就職活動開始前・後で8割後半から7割後半にやや低下している。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

北海道 56,308円 57,129円 52,500円 -　 55,000円 

「0円」の比率 13.3%  16.2%   -   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外 北海道 北海道以外

構成比（％） 79.2 - - - 11.3 - - 9.4

ｎ （42） - - - （6） - - （5）

北海道 北海道以外

北海道 北海道以外 北海道 北海道以外
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2-2 各地域の就職先分布

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

【北海道】

北海道

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(41) 58.5 41.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

53.7 22.0 4.9 19.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=41)

58.5 

12.2 
-

22.0 

4.9 - - - 2.4 - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(53) 79.2 20.8

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

79.2 11.3 9.4

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=53）

79.2 

1.9 -
11.3 

1.9 1.9 1.9 - - - 1.9 -
0

20

40

60

80

100
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○ 車が無ければ生活できないため。 （北海道・文系）

○ 東京で働くと決めていたから。 （北海道・理系）

○ 知り合いが多いため働きづらい。 （北海道・理系）

2-3 各地域の地元就職意向

＜地元で働きたくない理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働きたい理由（自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で働くことは地域貢献にもなる。 （北海道・文系）

○ 地元を活性化したい。 （北海道・文系）

○ 住みやすいから。 （北海道・文系）

○ 金が欲しい。 （北海道・文系）

○ 家から出たくないので。 （北海道・理系）

○ 社会に貢献したいから。 （北海道・理系）

○ 地元が好きで、元から地元で働きたいと思っていたから。

親も近くにいるため、サポートできると思う。

（北海道・文系）

○ 地元が好きで、貢献したいと思うから。 （北海道・文系）

○ 北海道が好きだから。 （北海道・文系）

○ 地元がいいなと思ったから。 （北海道・理系）

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(48) 75.0 16.7

開始後 *(48) 68.8 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北海道

出身者 全体

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

50.0

52.1

25.0

16.7

8.3

14.6

14.6

12.5

2.1

4.2
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2-4 各地域の地元就職に対する不安度

○ 他の地域で働くよりは安心感があるなと思っていました。

（北海道・文系）

○ 地元近くには多くの企業があるため、自分が入りたい企業

は必ず見つかると思った。 （北海道・文系）

○ 家族のサポートがあるから。 （北海道・文系）

○ 実家が近い方が安心だから。 （北海道・文系）

○ ある程度大きい規模の都市だったから。 （北海道・文系）

○ 地元は住みやすい。 （北海道・理系）

○ 話し相手がいる安心感がある。 （北海道・理系）

○ 生まれ育った場所だから。 （北海道・理系）

○ 社会に出て活躍できるか不安。 （北海道・文系）

○ 年収に差があるため。 （北海道・文系）

○ 知り合いに会う確率が上がるため。 （北海道・文系）

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北海道出身者のコメント

【北海道】

北海道

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(48) 35.4 41.7

開始後 *(48) 37.5 47.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北海道

出身者 全体

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

20.8

20.8

14.6

16.7

22.9

14.6

10.4

16.7

31.3

31.3
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○ 雪が多く、暮らすには不便。 （大阪府・理系）

2-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北海道

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 住んでいて住みやすいことがわかった。また元々住みたい

と思って選んだ場所でもあるので。 （愛知県・理系）

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

（％）

n

働きたい・

計

*(5) 20.0 60.0

東北 *(2) - 50.0

首都圏 *(1) - 100.0

京阪神 *(1) - 100.0

その他地域 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北

海

道

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

北海道以外出身者 全体 20.0 20.0

50.0

20.0 40.0

50.0
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2-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北海道

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北海道以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家も遠く、交通面も不便。 （大阪府・理系）

■ 北海道以外出身者のコメント

【北海道】

※コメントなし

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北海道以外

出身者 全体

北

海

道

以

外

出
身

者

東北

首都圏

京阪神

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

40.0

20.0 20.0

60.0

60.0

100.0

100.0
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2-7 各地域の地元に対する愛着度 北海道

■ 北海道出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北海道出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 家族と過ごすことが好きだから。 （北海道・文系）

○ 自然が豊か。 （北海道・文系）

○ 魅力が沢山あるから。 （北海道・文系）

○ 大好きな家族と犬と猫がいるから。 （北海道・理系）

○ 寒いけど、いつでも家族に会える。 （北海道・理系）

○ 知っている友人や家族がいるし、土地も住みやすく慣れて

いるから。 （北海道・理系）

○ 長年生活してきた場所だから。 （北海道・理系）

○ 食べ物が美味しい。 （北海道・理系）

○ 地元でずっと暮らしてきて、これからも暮らしたいと思っ

ているから。 （北海道・文系）

○ やはり生まれ育った場所であるから。 （北海道・文系）

○ 地元に母校やその友達がいるから。 （北海道・文系）

○ 住民が優しいし、よく知っているから安心する。

（北海道・文系）

○ 住みやすくて好きだから。 （北海道・文系）

○ 住み心地が良いから。 （北海道・文系）

○ 住み慣れた土地だから。 （北海道・文系）

○ 地元愛があまりない。 （北海道・文系）

○ 人は好きだが、土地は好きになれないため。

（北海道・文系）

○ 実家が近く働きやすいと考えるが、高齢者が多い地域なの

で対応困難に陥ることが多く、働きたいと思わない。

（北海道・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(48) 79.2 14.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道出身者 全体

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

54.2 25.0 6.3 6.3 8.3
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2-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北海道

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 自分が住み続けているところだから。 （北海道・文系）

○ 慣れ親しんだ土地だから。 （北海道・理系）

○ 馴染みの地域のため。 （北海道・理系）

○ 同じ都道府県かつ地元の市町村にある程度近いから。

（北海道・文系）

○ キャンパスで地元について学んだため。 （北海道・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

＜愛着がある理由＞

□ 北海道以外出身者

○ さまざまな思い出がある。 （大阪府・理系）○ 食べることやスノースポーツが好きなので、どちらの欲求

も満たせる場所なので愛着がある。 （愛知県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 好きではなかった。 （青森県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

□ 北海道出身者

※コメントなし

○ 大学以外で行く機会もなく、交通も不便な為。

（北海道・理系）

○ コロナで学校行ってない。 （北海道・文系）

○ 好きだが、愛着があるかは違うと思うから。

（岩手県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(53) 73.6 18.9

北海道出身者 *(48) 77.1 16.7

北海道以外出身者 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北海道 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

50.9

52.1

40.0

22.6

25.0

7.5

6.3

20.0

7.5

6.3

20.0

11.3

10.4

20.0
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2-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北海道

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北海道】

□ 北海道以外出身者ベース

□ 北海道出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(48) 75.0 16.7

開始後 *(48) 68.8 16.7

開始前 *(38) 86.8 10.5

開始後 *(38) 78.9 13.2

開始前 *(7) 42.9 14.3

開始後 *(7) 42.9 14.3

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北海道出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

50.0

52.1

60.5

60.5

14.3

28.6

25.0

16.7

26.3

18.4

28.6

14.3

8.3

14.6

2.6

7.9

42.9

42.9

33.3

14.6

12.5

10.5

10.5

14.3

14.3

66.7

33.3

2.1

4.2

2.6

33.3

33.3

（％）

n

働きたい・

計

*(5) 20.0 60.0

愛着あり *(2) 50.0 50.0

愛着なし *(2) - 100.0

どちらともいえない *(1) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

北海道以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

20.0

50.0

20.0 20.0

50.0

40.0

100.0
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

青　森 59,069 49.8 42,645 52.0 10 15,419 190,200 86.3

岩　手 59,451 50.1 40,583 49.5 6 11,340 193,200 87.6

宮　城 102,026 86.0 63,706 77.6 14 49,580 207,000 93.9

秋　田 49,432 41.6 36,036 43.9 7 8,904 190,100 86.2

山　形 56,551 47.6 42,293 51.5 6 11,801 192,600 87.3

福　島 88,128 74.2 62,982 76.8 8 14,385 200,700 91.0

東北 ・ 計 414,657 81.8 288,245 82.2 51 111,429 195,633 88.7

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

青　森 1,237,984 625,970 75,300 124,032 407,585 23,401 0.99 3.0

岩　手 1,210,534 636,329 67,731 159,640 400,306 23,136 1.09 2.4

宮　城 2,301,996 1,077,927 47,017 246,510 760,125 43,295 1.26 2.9

秋　田 959,502 482,867 46,456 115,978 312,620 21,131 1.29 3.0

山　形 1,068,027 562,087 51,681 159,873 338,284 20,710 1.15 2.2

福　島 1,833,152 922,133 59,780 271,326 555,204 34,883 1.25 2.4

東北 ・ 計 8,611,195 4,307,313 347,965 1,077,359 2,774,124 166,556 1.17 2.7

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東北
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東北

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東北】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割前半となっている。就職先地域は、

東北出身者（①＋②）のうち、５割半ば程度が「東北」となっている。東北

以外の就職先は「首都圏」が最も多く3割後半となっている。

東北出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が7割から6割後半へやや低下している。地元で働きたい理由は、

「自分にはどちらかというと地域に密着して働くほうが向いていると思った

から」「コロナを通して地元にいたいと思った」「地元の良さに気付き、地

元に残りたいという気持ちが芽生えてきた」などが見られる。一方、地元で

働きたくない理由は、「地元の人間関係などが狭く、もっと広く色々な知識

や経験が欲しかったから」「地元は基本給が低いのと、利便性がないから」

などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割半ばとなっており、その理由として、「求人も数多

くあり、慣れ親しんだ土地だから」「地元就職だから実家から通えるから安

心要素がある」「地元の方が情報を知っていたから」などが見られる。

東北以外出身者に、【東北】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が４割となっている。働きたくない理由としては、「東北に親戚な

どがいないため」などが見られる。

東北出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割前半で、その

理由は、「見慣れた風景やお店があり、住みやすいから」「地域の人に助け

られながら生きてきたため」などが見られる。

東北出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後ともに「働きたい・計」が7割半ばとなっている。

3-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

東北 39,342円 31,172円 37,917円 20,000円 80,063円 

「0円」の比率 10.4%  5.9%  5.3%   -  33.3%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外 東北 東北以外

構成比（％） 52.1 - - 2.7 27.4 - - 17.8

ｎ （38） - - （2） （20） - - （13）

東北 東北以外

東北 東北以外 東北 東北以外
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3-2 各地域の就職先分布 東北

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(60) 63.3 36.7

青森県 *(11) 27.3 72.7

岩手県 *(9) 44.4 55.6

宮城県 *(25) 56.0 44.0

秋田県 *(8) 37.5 62.5

山形県 *(2) 100.0 -

福島県 *(5) 60.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

61.7

27.3

33.3

44.0

37.5

40.0

18.3

18.2

22.2

28.0

1.7

11.1

12.0

100.0

20.0

18.3

54.5

33.3

16.0

62.5

40.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=60）

5.0 

63.3 

-

18.3 
3.3 6.7 3.3 - - - - -

0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(73) 54.8 45.2

青森県 *(9) 22.2 77.8

岩手県 *(5) 100.0 -

宮城県 *(42) 35.7 64.3

秋田県 *(8) 12.5 87.5

山形県 *(3) 33.3 66.7

福島県 *(6) 66.7 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

52.1

11.1

100.0

28.6

50.0

27.4

33.3

28.6

12.5

33.3

2.7

11.1

7.1

12.5

33.3

16.7

17.8

44.4

35.7

75.0

33.3

33.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=73）

-

54.8 

2.7 

37.0 

4.1 1.4 - - - - - -
0

20

40

60

80

100



-30- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

3-3 各地域の地元就職意向 東北

○ 地元の良さに気付き、地元に残りたいという気持ちが芽生

えてきた。 （青森県・理系）

○ 自分にはどちらかというと地域に密着して働くほうが向い

ていると思ったから。 （青森県・理系）

○ 自分を育ててくれた地元に何かしら貢献してみたいから。

（青森県・理系）

○ 住み慣れた土地だから。 （青森県・理系）

○ 地元の方がその土地のことを分かっていて働きやすいか

ら。 （岩手県・文系）

○ 自由な時間が無くなるのが嫌だから。 （岩手県・文系）

○ 地元から離れずに働けるなら働きたかったから。

（宮城県・文系）

○ 地元が好きで、貢献したいから。 （宮城県・文系）

○ 安心だから。 （宮城県・文系）

○ 生計を立てるため、やりたいことがあるから。

（宮城県・文系）

○ コロナを通して地元にいたいと思った。 （宮城県・理系）

○ 地元の活性化に繋がるから。 （秋田県・文系）

○ 家族が近くにいるから。 （秋田県・文系）

○ 住みやすいから。 （秋田県・理系）

○ 馴染みがあるから。 （福島県・文系）

○ 働かなければならない制約がある。 （福島県・理系）

○ 愛着があるから。 （福島県・理系）

○ 地元に戻り地元という社会の中で地域に貢献したいと前か

ら考えていたため。 （福島県・理系）

○ 地元で働けば両親に気軽に会いに行ける。

（福島県・理系）

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元の人間関係などが狭く、もっと広く色々な知識や経験

が欲しかったから。 （岩手県・理系）

○ 田舎だから都会に出たかった。 （宮城県・文系）

○ 地元に飽きたから。 （宮城県・文系）

○ 地元は基本給が低いのと、利便性がないから。

（山形県・理系）

■ 東北出身者のコメント

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (58) 70.7 13.8

開始後 (58) 67.2 17.2

開始前 *(4) 75.0 -

開始後 *(4) 100.0 -

開始前 *(5) 80.0 -

開始後 *(5) 80.0 -

開始前 *(24) 79.2 8.3

開始後 *(24) 66.7 12.5

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

48.3

46.6

80.0

80.0

66.7

58.3

33.3

66.7

22.4

20.7

75.0

100.0

12.5

8.3

66.7

33.3

15.5

15.5

25.0

20.0

20.0

12.5

20.8

5.2

8.6

4.2

8.6

8.6

8.3

8.3
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3-4 各地域の地元就職に対する不安度 東北

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だから。 （岩手県・文系）

○ 都会との給料の差があるから。 （岩手県・理系）

○ 自分に合う企業があるのか不安だったから。

（宮城県・文系）

○ 転勤があるから。 （宮城県・文系）

○ 高齢者が多く、ストレスになりそうだったから。

（秋田県・文系）

○ 交通の便が気になるから。 （山形県・理系）

○ 実家で過ごさなければならなくなる。 （福島県・文系）

○ 地元で働くことに不安要素がないから。 （青森県・理系）

○ 慣れた土地だから。 （青森県・理系）

○ 地元は馴染みがあるから。 （岩手県・文系）

○ 求人も数多くあり、慣れ親しんだ土地だから。

（岩手県・文系）

○ 地元で生活することに関して不便を感じていないため。

（岩手県・文系）

○ 地元が好きなので。 （岩手県・文系）

○ 地元には親や友達もいるので不安は全くありません。

（宮城県・文系）

○ 地元就職だから実家から通えるから安心要素がある。

（宮城県・文系）

○ 家族が近くにいるから。 （宮城県・文系）

○ 職に困らないと知っていたから。 （宮城県・理系）

○ 地元の方が情報を知っていたから。 （山形県・文系）

■ 東北出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (58) 43.1 44.8

開始後 (58) 41.4 44.8

開始前 *(4) 25.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(24) 50.0 37.5

開始後 *(24) 45.8 41.7

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東北出身者 全体

東

北

出

身

者

青森県

岩手県

宮城県

秋田県

山形県

福島県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

13.8

12.1

40.0

40.0

20.8

20.8

29.3

29.3

25.0

25.0

29.2

25.0

33.3

33.3

12.1

13.8

50.0

50.0

12.5

12.5

33.3

33.3

13.8

15.5

25.0

25.0

4.2

12.5

33.3

33.3

31.0

29.3

60.0

60.0

33.3

29.2
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3-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東北

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 東北に親戚などがいないため。 （長野県・理系）

○ 寒いので4年間で十分。 （愛知県・理系）

○ 田舎だから。 （沖縄県・理系）

○ 知っている土地だから勝手がわかる。 （栃木県・理系）

○ 彼女がいるため。 （群馬県・文系）

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

○ 人もそこまで多くなく、適度に栄えているから。

（埼玉県・文系）

○ 愛着があるから。 （埼玉県・文系）

（％）

n

働きたい・

計

*(15) 33.3 40.0

北関東 *(4) 50.0 25.0

首都圏 *(6) 50.0 16.7

北海道 *(1) - 100.0

その他地域 *(4) - 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東北以外出身者 全体

東

北

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

13.3

25.0

16.7

20.0

25.0

33.3

26.7

25.0

33.3

25.0

26.7

25.0

75.0

13.3

16.7
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3-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東北

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東北以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 冬が寒い。 （埼玉県・文系）

■ 東北以外出身者のコメント

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

○ 寒さは克服できなかった。 （愛知県・理系）

○ 住んで知ってることも多いだろうから社会人になっても適

応しやすそう。 （栃木県・理系）

○ その県に住み慣れたから。 （群馬県・文系）

○ 人が多くなく、都会から離れているため。

（埼玉県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(15) 26.7 53.3

開始後 *(15) 20.0 60.0

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

開始前 *(6) 33.3 66.7

開始後 *(6) 33.3 66.7

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

その他地域

不安なかった

/ない・計

東

北

以

外

出

身
者

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

東北以外

出身者 全体

北関東

首都圏

北海道

6.7

6.7

25.0

25.0

20.0

13.3

33.3

33.3

25.0

20.0

20.0

50.0

50.0

25.0

25.0

20.0

26.7

33.3

33.3

25.0

50.0

33.3

33.3

50.0

50.0

33.3

33.3
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3-7 各地域の地元に対する愛着度 東北

■ 東北出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東北出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 町の人やスポーツチーム、お祭りが好きだから。

（宮城県・文系）

○ 食べ物が美味しく、自然が多いから。 （宮城県・理系）

○ 長年住んだことや家族がいることから愛着があり、住む環

境としても理想的であるため。 （秋田県・文系）

○ 生まれ育ったところだから。 （秋田県・文系）

○ 住みやすく、知り合いが多いから。 （秋田県・理系）

○ 地元には温かい人がたくさんいるから。 （山形県・文系）

○ 自然がいっぱいだから。 （山形県・理系）

○ 住み慣れているから。 （福島県・文系）

○ 地域の人に助けられながら生きてきたため。

（福島県・理系）

○ 自分自身、住んでいて心地よいと感じているから。

（青森県・理系）

○ とても素敵な場所だし、不便を感じてないから。

（青森県・理系）

○ 都会にはない住み良さがあるため。 （岩手県・文系）

○ 慣れ親しんだ場所だから。 （岩手県・文系）

○ 適度に田舎でのんびりしているから。 （岩手県・文系）

○ 綺麗な土地だから。 （岩手県・文系）

○ 見慣れた風景やお店があり、住みやすいから。

（宮城県・文系）

○ 地元の雰囲気や人が好きだから。 （宮城県・文系）

○ 家族や友達がいるから。 （宮城県・文系）

○ 進学先の市町村の方が住みやすかった。 （青森県・理系）

○ 引越しを立て続けにしたから愛着がわくほど住んでいな

い。 （宮城県・文系）

○ 新しい土地で過ごしてみたいという思いもあるから。

（宮城県・理系）

○ 地元は安心感はあるが刺激がないから。 （宮城県・文系）

○ 今どこにいても自由に働くことができるから。

（宮城県・文系）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

○ 田舎すぎるから。 （福島県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(58) 81.0 8.6

青森県 *(4) 100.0 -

岩手県 *(5) 100.0 -

宮城県 *(24) 70.8 8.3

秋田県 *(1) 100.0 -

山形県 *(1) 100.0 -

福島県 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

46.6

25.0

80.0

45.8

33.3

34.5

75.0

20.0

25.0

66.7

10.3

20.8

5.2 3.4

8.3
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3-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東北

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜愛着がある理由＞

○ お世話になった人がいるから。 （秋田県・文系）

○ どこに行くにしろ交通の便がいいから。 （秋田県・理系）

○ いい思い出もあるし、住みやすいから。 （山形県・文系）

○ 出会った人達から刺激を頂いたから。 （山形県・文系）

○ 自然が豊か。 （山形県・理系）

○ 大学生活が楽しかったから。 （福島県・文系）

○ 食文化が豊富。 （福島県・理系）

○ 地元であるため。 （青森県・理系）

○ 住みやすいから。 （青森県・理系）

○ 大学の所在地と地元が同一なため。 （岩手県・文系）

○ 生まれてから22年間過ごしてきた土地なので好きなところ

も沢山あるから。 （宮城県・文系）

○ 県内のスポーツチームやお祭りが好きだから、生まれ育っ

たから。 （宮城県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ いい思い出があまりないから。 （宮城県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 地元ほど愛着はないから。 （岩手県・文系）

＜愛着がある理由＞

○ 少なからず、時間を費やした場所だから。

（埼玉県・文系）

○ 4年間住んだ土地だから。 （沖縄県・理系）

○ 4年もいるから。 （群馬県・文系）

○ 楽しい思い出があるから。 （埼玉県・文系）

○ 緑豊かで素晴らしい。 （埼玉県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 好きじゃないから。 （栃木県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 歴史や文化は好きだが、寒い地域なのでそこまで愛着はな

い。 （埼玉県・文系）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東北出身者

□ 東北以外出身者

○ お世話になった土地だが、住むとなったら別。

（宮城県・文系）

○ 進学する同期も後輩も好きだが、県外へ出て行く人が多

い。 （愛知県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(73) 67.1 5.5

東北出身者 (58) 72.4 3.4

東北以外出身者 *(15) 46.7 13.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東北 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

43.8

48.3

26.7

23.3

24.1

20.0

27.4

24.1

40.0

5.5

3.4

13.3
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3-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東北

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東北 （青森県、岩手県、宮城県、秋田県、山形県、福島県）】

□ 東北以外出身者ベース

□ 東北出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (58) 70.7 13.8

開始後 (58) 67.2 17.2

開始前 *(47) 76.6 8.5

開始後 *(47) 74.5 12.8

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東北出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

48.3

46.6

51.1

48.9

40.0

40.0

33.3

33.3

22.4

20.7

25.5

25.5

16.7

15.5

15.5

14.9

12.8

20.0

20.0

16.7

33.3

5.2

8.6

4.3

6.4

16.7

33.3

8.6

8.6

4.3

6.4

40.0

40.0

16.7

（％）

n

働きたい・

計

*(15) 33.3 40.0

愛着あり *(7) 71.4 14.3

愛着なし *(2) - 100.0

どちらともいえない *(6) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

東北以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

13.3

28.6

20.0

42.9

26.7

14.3

50.0

26.7

14.3

50.0

33.3

13.3

50.0

16.7
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

茨　城 118,031 99.4 84,370 102.8 10 30,147 202,700 91.9

栃　木 88,332 74.4 63,959 77.9 9 20,496 206,500 93.7

群　馬 92,006 77.5 69,301 84.5 15 28,772 204,800 92.9

北関東 ・ 計 298,369 58.8 217,630 62.1 34 79,415 204,667 92.8

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

茨　城 2,867,009 1,400,684 78,996 399,707 864,715 47,759 1.33 2.4

栃　木 1,933,146 963,969 53,177 296,120 578,864 33,667 1.06 2.3

群　馬 1,939,110 966,060 47,943 297,919 591,710 32,590 1.26 2.3

北関東 ・ 計 6,739,265 3,330,713 180,116 993,746 2,035,289 114,016 1.22 2.3

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北関東
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4-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北関東】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」が約4割で最も多く、次いで

「①地域出身・地域内就職者」で3割半ばとなっている。また、地域以外の就

職者（②＋④）は6割前半。北関東以外の就職先は「首都圏」が4割半ばで最

も多く、次いで「東北」「北陸・甲信越」「東海」となっている。

北関東出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働き

たい・計」が6割半ばから7割前半に上昇している。地元で働きたい理由とし

ては、「地元の方が安心感がある」「親と離れたくないから」「人混みが嫌

いなので地元でのんびり生活したい」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が5割前半である。不安がなかった理由としては、「自分

の生まれ育った場所で働ける方が安心できるから」「地元で働くことのデメ

リットは感じない」「勝手がわかっているから」といった理由が見られる。

北関東以外出身者に、【北関東】での就職意向を聞いたところ、「働きた

くない・計」が4割前半で、その理由としては、「地元よりは都会だけど、ま

だ仕事は多くないから」「あまり企業がない」といったものが見られる。

北関東出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割を占める。

地元に愛着がある理由は、「ほどよく都心にも近く住みやすいから」「生ま

れも育ちも同じ場所で、大学も県内なので、この県から出たことがないた

め」などが見られる。

北関東出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前は7割で、開始後は7割半ば

と上昇している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

北関東 36,032円 33,889円 22,429円 -　 43,667円 

「0円」の比率 16.2%  35.7%  12.5%   -   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外 北関東 北関東以外

構成比（％） 34.1 - - 2.3 20.5 2.3 4.5 36.4

ｎ （15） - - （1） （9） （1） （2） （16）

北関東 北関東以外

北関東 北関東以外 北関東 北関東以外
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4-2 各地域の就職先分布 北関東

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(29) 48.3 51.7

茨城県 *(10) 40.0 60.0

栃木県 *(9) 33.3 66.7

群馬県 *(10) 40.0 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

37.9

40.0

22.2

20.0

17.2

10.0

40.0

10.3

11.1

20.0

34.5

50.0

66.7

20.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=29)

-
6.9 

48.3 
34.5 

6.9 3.4 - - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(44) 36.4 63.6

茨城県 *(15) 46.7 53.3

栃木県 *(13) 30.8 69.2

群馬県 *(16) 25.0 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

34.1

46.7

23.1

25.0

22.7

13.3

23.1

18.8

2.3

7.7

40.9

40.0

46.2

56.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=44)

-
6.8 

36.4 
43.2 

4.5 4.5 2.3 - - 2.3 - -
0

20

40

60

80

100
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4-3 各地域の地元就職意向 北関東

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 県内に住んでおり実家からでも通える場所で働きたかった

から。大学が県内にあるため、就職に有利だったから。

（茨城県・文系）

○ 地元に貢献したい。 （茨城県・文系）

○ 地元の方が勝手がわかるから。 （茨城県・文系）

○ 別の地域で働きたいという強い意思があるから。

（茨城県・理系）

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

○ 地元の方が安心感がある。 （茨城県・理系）

○ お金を稼ぎたいから。 （栃木県・理系）

○ 地元が好きだから。 （群馬県・文系）

○ 親と離れたくないから。 （群馬県・文系）

○ 人混みが嫌いなので地元でのんびり生活したい。

（群馬県・理系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(25) 64.0 12.0

開始後 *(25) 72.0 4.0

開始前 *(9) 66.7 -

開始後 *(9) 66.7 -

開始前 *(6) 66.7 -

開始後 *(6) 83.3 -

開始前 *(7) 57.1 28.6

開始後 *(7) 85.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.0

48.0

55.6

66.7

33.3

50.0

14.3

28.6

24.0

24.0

11.1

33.3

33.3

42.9

57.1

24.0

24.0

33.3

33.3

33.3

16.7

14.3

14.3

4.0

14.3

8.0

4.0

14.3
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4-4 各地域の地元就職に対する不安度 北関東

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 自分の生まれ育った場所で働ける方が安心できるから。

（茨城県・文系）

○ 勝手がわかっているから。 （茨城県・文系）

○ 知ってる土地だから。 （茨城県・理系）

○ 地元で働くことのデメリットは感じない。

（栃木県・文系）

○ 親に近いから。 （栃木県・理系） ○ 仕事が見つかるかどうか。 （群馬県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(25) 28.0 52.0

開始後 *(25) 28.0 52.0

開始前 *(9) 22.2 55.6

開始後 *(9) 11.1 66.7

開始前 *(6) 50.0 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(7) 28.6 57.1

開始後 *(7) 42.9 42.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北関東

出身者 全体

北

関

東

出

身

者

茨城県

栃木県

群馬県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

12.0

16.0

11.1

11.1

33.3

33.3

14.3

16.0

12.0

11.1

16.7

16.7

28.6

28.6

20.0

20.0

22.2

22.2

33.3

33.3

14.3

14.3

28.0

28.0

33.3

44.4

16.7

16.7

28.6

14.3

24.0

24.0

22.2

22.2

28.6

28.6
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○ 地元よりは都会だけど、まだ仕事は多くないから。

（新潟県・文系）

○ 田舎すぎる。 （長野県・文系）

○ 東京から遠いから。 （埼玉県・文系）

○ あまり企業がない。 （東京都・文系）

4-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北関東

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

○ 土地柄や歴史が好きだから。 （青森県・文系）

○ 物価が非常に安いから。 （山形県・理系）

○ 自分に合っている風土だと思うから。 （長野県・理系）

○ 友人がいるため。 （東京都・文系）

○ 住みやすいから。 （長崎県・文系）

（％）

n

働きたい・

計

*(19) 36.8 42.1

首都圏 *(6) 33.3 50.0

東北 *(5) 40.0 20.0

北陸・甲信越 *(4) 50.0 50.0

その他地域 *(4) 25.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北関東以外出身者 全体

北

関

東

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

10.5

16.7

20.0

26.3

16.7

20.0

50.0

25.0

21.1

16.7

40.0

25.0

10.5

16.7

25.0

31.6

33.3

20.0

25.0

50.0
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4-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北関東

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北関東以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だから。 （埼玉県・文系）

○ 自分のしたい仕事ができなかったり、そこの人たちと価値

観が合わなそうだと感じたりしたから。 （東京都・文系）

■ 北関東以外出身者のコメント

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

○ 進学前から決めていたから。 （青森県・文系）

○ 営業職という仕事柄なので、最初は不安であったが、結果

的に転勤などが多い営業職に就く予定なので、どこでも行

ける覚悟ができたため。 （千葉県・文系）

○ 仕事がなさそう。 （新潟県・文系）

○ あまりにも交通の便が悪い。 （愛知県・文系）

○ 収入面。 （岡山県・文系）

○ 同期や先輩など、大学でのつながりを活かすことができる

ため。 （東京都・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(19) 42.1 31.6

開始後 *(19) 36.8 31.6

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(5) 20.0 20.0

開始後 *(5) 20.0 20.0

開始前 *(4) 50.0 25.0

開始後 *(4) 25.0 25.0

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北関東以外

出身者 全体

北

関

東

以

外

出
身

者

首都圏

東北

北陸・甲信越

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

21.1

21.1

16.7

16.7

20.0

20.0

50.0

50.0

21.1

15.8

16.7

16.7

50.0

25.0

25.0

25.0

26.3

31.6

16.7

16.7

60.0

60.0

25.0

50.0

10.5

10.5

16.7

16.7

20.0

20.0

21.1

21.1

33.3

33.3

25.0

25.0

25.0

25.0
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4-7 各地域の地元に対する愛着度 北関東

■ 北関東出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北関東出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 幼い頃からの友人がいるから。 （栃木県・文系）

○ 小学校、中学校、高校時代を過ごしてきた地だから。

（栃木県・文系）

○ 親がいるから。 （栃木県・理系）

○ 育った場所だから。 （群馬県・理系）

○ ほどよく都心にも近く住みやすいから。 （茨城県・文系）

○ 生まれも育ちも同じ場所で、大学も県内なので、この県か

ら出たことがないため。 （茨城県・文系）

○ 20年近く住んでいたから。 （茨城県・理系）

○ 生まれ育った場所だしずっとそこにいるので愛着しか湧き

ません。 （茨城県・理系）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

※コメントなし

○ 転勤族だから。 （茨城県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(25) 80.0 12.0

茨城県 *(9) 88.9 11.1

栃木県 *(6) 83.3 -

群馬県 *(7) 71.4 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

48.0

66.7

50.0

42.9

32.0

22.2

33.3

28.6

8.0

16.7

14.3

4.0 8.0

11.1

14.3
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※コメントなし

4-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北関東

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 友達がたくさんいるから。 （茨城県・理系）

○ ４年間通った場所であり、かつ小学校、中学校、高校と過

ごしてきた県だから。 （栃木県・文系）

○ 実家にも帰りやすい。 （栃木県・理系）

○ 通い慣れた場所だから。 （群馬県・文系）

○ 居住地と一緒であるため。 （茨城県・文系）

○ 周りは何もないのですが、キャンパスライフを送ってきた

ので愛着はあります。 （茨城県・理系）

○ 大学生活を過ごしたところだから。 （茨城県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ よく知る前に遠隔授業になり実家に帰ってきたから。

（栃木県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 意外と観光地や名産品などがあるということを知れたか

ら。 （山形県・理系）

○ 観光地が多く、車があれば楽しいから。 （東京都・文系）

○ 4年間充実していたため。 （東京都・文系）

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北関東出身者

□ 北関東以外出身者

＜愛着がある理由＞

○ 食べ物が美味しいから。 （長野県・理系）

○ 面白い土地だから。 （大阪府・理系）

○ 住みやすいから。 （長崎県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(44) 59.1 27.3

北関東出身者 *(25) 68.0 20.0

北関東以外出身者 *(19) 47.4 36.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北関東 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

34.1

40.0

26.3

25.0

28.0

21.1

13.6

12.0

15.8

9.1

4.0

15.8

18.2

16.0

21.1

＜愛着がない理由＞

○ そこの都道府県にあまり魅力度がないため。

（千葉県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ あまり長く住んでいないから。 （神奈川県・理系）

○ ほとんど通わなかったから。何も無いから。

（千葉県・理系）

○ 四年しかいないから。 （新潟県・文系）
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4-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北関東

【北関東 （茨城県、栃木県、群馬県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北関東出身者ベース

□ 北関東以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(25) 64.0 12.0

開始後 *(25) 72.0 4.0

開始前 *(20) 70.0 15.0

開始後 *(20) 75.0 5.0

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(2) - -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北関東出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

40.0

48.0

40.0

50.0

66.7

66.7

24.0

24.0

30.0

25.0

50.0

24.0

24.0

15.0

20.0

33.3

33.3

100.0

50.0

4.0

5.0

8.0

4.0

10.0

5.0

（％）

n

働きたい・

計

*(19) 36.8 42.1

愛着あり *(9) 66.7 33.3

愛着なし *(7) 14.3 71.4

どちらともいえない *(3) - -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

北関東以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

10.5

22.2

26.3

44.4

14.3

21.1

14.3

100.0

10.5

11.1

14.3

31.6

22.2

57.1
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

埼　玉 250,834 211.3 170,223 207.5 27 109,500 210,400 95.4

千　葉 196,579 165.6 128,794 157.0 27 106,037 211,700 96.0

東　京 685,615 577.6 441,538 538.1 143 676,964 220,500 100.0

神奈川 307,269 258.9 199,200 242.8 31 171,164 210,800 95.6

首都圏 ・ 計 1,440,297 284.0 939,755 268.1 228 1,063,665 213,350 96.8

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

埼　玉 7,344,765 3,484,648 55,488 803,861 2,367,338 84,860 1.00 3.0

千　葉 6,284,480 2,879,944 80,221 559,952 2,082,474 68,962 0.98 2.7

東　京 14,047,594 5,858,959 22,690 898,380 4,226,110 266,790 1.45 3.1

神奈川 9,237,337 4,121,817 34,368 867,104 2,970,267 86,732 0.87 2.9

首都圏 ・ 計 36,914,176 16,345,368 192,767 3,129,297 11,646,189 507,344 1.08 2.9

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

首都圏
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5-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【首都圏】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が約7割で最も多く、次いで「③地

域以外出身・地域内就職者」が約2割と、首都圏就職者（①＋③）が全体の

約9割を占める。

首都圏出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働

きたい・計」が5割後半で、その理由としては、「地元が東京で、生活に便

利な東京で働きたいと思ったから」「地元が東京なので、交通手段が最も便

利な環境で生まれ育った私が、他の地で車を使って生活することは苦になる

と感じたから」などの利便性についての理由が見られる。一方、働きたくな

い理由は、「新しい土地で心機一転働きたいから」「自立するために離れた

い」といった理由が見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割後半で、その理由は、「地元は人口も多く、働く場

所も多いので心配はなかった」「リモートワークがほとんどであることから

通勤時間などの心配もないから」などが見られる。

首都圏以外出身者に、【首都圏】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」が約6割で、その理由としては、「人モノ金が動く場所であるので

良い情報が入手できると考えたため」「自身のキャリアアップに最適だと考

えるから」「仕事が沢山あり、高い水準での生活を維持しやすいため」「子

育てをするイメージは湧きにくいが、働きながら住む環境としては適してい

ると思うため」といったものが見られる。

首都圏出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が6割半ばで、

その理由は、「交通の便も良く、ショッピング環境も整っていて住みやすい

ため」「地元の街並みや雰囲気が好きだから」「住みやすく、便利で友人が

たくさんいる」などが見られる。

首都圏出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が6割半ばから6割後半

へ若干上昇している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

首都圏 46,171円 43,378円 55,875円 50,869円 54,167円 

「0円」の比率 8.1%  9.2%  11.1%  3.6%  7.1%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外

構成比（％） 67.6 1.8 3.2 16.1 4.5 - 0.5 6.4

ｎ （421） （11） （20） （100） （28） - （3） （40）

首都圏 首都圏以外

首都圏 首都圏以外 首都圏 首都圏以外
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5-2 各地域の就職先分布 首都圏

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(522) 90.2 9.8

埼玉県 *(41) 22.0 78.0

千葉県 *(31) 22.6 77.4

東京都 (391) 71.6 28.4

神奈川県 (59) 40.7 59.3

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

70.1

17.1

9.7

27.6

30.5

2.5

26.8

29.0

3.1

18.6

20.1

4.9

12.9

44.0

10.2

7.3

51.2

48.4

25.3

40.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=522）

0.2 0.8 3.4 

90.2 

1.1 1.7 1.1 - 0.4 0.4 0.2 0.4 
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(623) 88.6 11.4

埼玉県 (51) 31.4 68.6

千葉県 (60) 36.7 63.3

東京都 (431) 71.7 28.3

神奈川県 (81) 30.9 69.1

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.3

27.5

21.7

28.5

24.7

4.5

25.5

13.3

3.7

37.0

19.3

3.9

15.0

43.2

6.2

6.9

43.1

50.0

24.6

32.1

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=623）

0.5 1.1 1.8 

88.6 

1.0 2.1 3.7 0.3 0.6 - 0.3 -
0

20

40

60

80

100
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○ 東京に出て、一人暮らしをしたいから。 （埼玉県・文系）

○ 東京で働くことに憧れがあるから。 （埼玉県・文系）

○ 東京で働きたいから。 （千葉県・文系）

○ 地元から出て新たな地で挑戦したいため。

（千葉県・文系）

○ 都内で働きたいから。 （千葉県・理系）

○ 地元では不便なため。 （千葉県・理系）

○ 新しい土地で心機一転働きたいから。 （東京都・文系）

○ 自立するために離れたい。 （東京都・文系）

○ 知り合いが身近にいる中で働くのは落ち着かない。

（東京都・文系）

○ 実家を出たい。 （東京都・理系）

○ 地元が田舎であり、もっと他の世界を知りたいと考えてい

るため。 （神奈川県・文系）

○ 一人暮らししたい。 （神奈川県・理系）

○ 実習先の病院（都内）に絶対に就職したかったため、地元

で働くつもりがなかったから。 （神奈川県・理系）

○ 勤務先まで遠いから。 （神奈川県・理系）

5-3 各地域の地元就職意向 首都圏

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 慣れ親しんでいる土地でまずは仕事に慣れたい。

（埼玉県・文系）

○ 実家を出て、自力で生きてみたいと思うが、地元を離れる

ことのメリットはないと思う。 （埼玉県・文系）

○ 実家に近いから。 （埼玉県・理系）

○ 家族の近くで働くことが安心につながるから。

（千葉県・文系）

○ その地域で働けば返済しなくて良い奨学金を借りているか

ら。 （千葉県・理系）

○ 都会で働きたい、かつ地元が都会なため。

（千葉県・理系）

○ 地元が東京都のため、地元以外で働くことのメリットがあ

まり思いつかなかったから。 （東京都・文系）

○ 東京が地元なので企業数が多いから。 （東京都・文系）

○ 地元が東京で、生活に便利な東京で働きたいと思ったか

ら。 （東京都・文系）

○ 地元が東京なので、交通手段が最も便利な環境で生まれ

育った私が、他の地で車を使って生活することは苦になる

と感じたから。 （東京都・理系）

○ 近くに実家という頼れる場所があるという安心感があるか

ら。慣れた土地にいる方が新しい生活へも適応しやすいか

ら。 （東京都・理系）

○ 週末や休日などは気軽に気心の知れた友人と会ってリラッ

クスしたい。 （東京都・理系）

○ 遠い地域での生活に不安があるから。 （神奈川県・文系）

○ 就職活動で毎日外出する期間があった時に体に疲れが来て

しまったので、なるべく近くで働きたいと思いました。

（神奈川県・文系）

○ 地元が好きだし、経済的にも観光的にも魅力的だから。

満員電車通勤しなくて良いから。 （神奈川県・文系）

○ 自分がお世話になってきた地域に直接貢献することができ

る。土地感があると言う点で地域の方との接点が大きい。

（神奈川県・理系）

○ 慣れた土地で親や友人と離れて暮らすことがなく、安心し

て仕事に取り組めるから。 （神奈川県・理系）

○ 貯金がそれなりになるまでは実家から通いたいから。

（神奈川県・理系）

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (460) 57.6 20.2

開始後 (460) 56.7 18.9

開始前 *(27) 48.1 14.8

開始後 *(27) 55.6 14.8

開始前 *(21) 57.1 14.3

開始後 *(21) 66.7 14.3

開始前 (139) 62.6 16.5

開始後 (139) 58.3 18.7

開始前 (50) 72.0 18.0

開始後 (50) 72.0 12.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京都

神奈川県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

31.1

28.7

22.2

37.0

19.0

19.0

35.3

33.1

48.0

40.0

26.5

28.0

25.9

18.5

38.1

47.6

27.3

25.2

24.0

32.0

22.2

24.3

37.0

29.6

28.6

19.0

20.9

23.0

10.0

16.0

10.4

10.7

7.4

7.4

4.8

9.5

7.9

11.5

8.0

4.0

9.8

8.3

7.4

7.4

9.5

4.8

8.6

7.2

10.0

8.0
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5-4 各地域の地元就職に対する不安度 首都圏

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だから。 （埼玉県・文系）

○ 家族が来ないか心配。 （埼玉県・理系）

○ 知り合いに会いたくない。 （千葉県・文系）

○ 都内への憧れ、給料の差。 （千葉県・理系）

○ それで良いのか、世界に羽ばたいた方が良いのではないか

と考えたから。 （東京都・文系）

○ 親離れできなくなる。 （東京都・理系）

○ 他の土地でも働いてみたい。 （神奈川県・文系）

○ 仕事場の人に地元で会いたくない。 （神奈川県・文系）

○ 狭いコミュニティや価値観の中で生きることになると考え

たため。 （神奈川県・文系）

○ 自立できなさそう。 （神奈川県・理系）

○ 地名など知っているだけでも安心できると思ったから。

（埼玉県・文系）

○ 地元で働けば、近くに親や友達など手助けしてくれる人が

いるから。 （埼玉県・文系）

○ 実家が近いのはなにかと便利だから。 （埼玉県・文系）

○ 地元で働くことを当たり前に考えていたため特に不安を感

じることもなかった。 （埼玉県・理系）

○ 程よく都会で実家もあるからちょうど良い。

（千葉県・文系）

○ 地元は近年発展してきているから、先進的な仕事があるの

ではないかと考えていたため。 （千葉県・文系）

○ 首都圏へのアクセスも良く、不安に感じる要素はなかっ

た。 （千葉県・文系）

○ 実家から通勤できると生活が楽だから。 （千葉県・理系）

○ 知っている地域の方が親しみがあって安心できた。

（千葉県・理系）

○ 家族や友人がいるから。 （東京都・文系）

○ 地元が東京都のため、不安はあまり感じたことなかった。

（東京都・文系）

○ 住みなれた街であるため、方向音痴である私でも道に迷う

という心配が少なかったため。 （東京都・文系）

○ 実家もあり、地元の方が安心感があるから。

（東京都・理系）

○ 知らない土地で働くより安心できる。 （東京都・理系）

○ 馴染みのある土地なので不安はない。 （神奈川県・文系）

○ 地元は人口も多く、働く場所も多いので心配はなかった。

（神奈川県・文系）

○ プライベートの環境があまり変わらないから。

（神奈川県・文系）

○ 求人がたくさんある。 （神奈川県・理系）

○ 地元が神奈川県で、働きたい会社も大体関東圏に固まって

いたので不安は無かった。 （神奈川県・理系）

○ リモートワークがほとんどであることから通勤時間などの

心配もないから。 （神奈川県・理系）

■ 首都圏出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (460) 27.6 48.3

開始後 (460) 26.5 49.1

開始前 *(27) 37.0 33.3

開始後 *(27) 33.3 44.4

開始前 *(21) 33.3 42.9

開始後 *(21) 38.1 42.9

開始前 (139) 28.1 49.6

開始後 (139) 25.9 51.1

開始前 (50) 22.0 58.0

開始後 (50) 26.0 58.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

首都圏

出身者 全体

首

都

圏

出

身

者

埼玉県

千葉県

東京県

神奈川県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

12.6

11.1

18.5

14.8

14.3

14.3

12.9

11.5

12.0

8.0

15.0

15.4

18.5

18.5

19.0

23.8

15.1

14.4

10.0

18.0

24.1

24.3

29.6

22.2

23.8

19.0

22.3

23.0

20.0

16.0

20.4

21.3

18.5

29.6

28.6

33.3

15.8

17.3

22.0

20.0

27.8

27.8

14.8

14.8

14.3

9.5

33.8

33.8

36.0

38.0
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5-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 首都圏

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 知識や愛着がないため。 （茨城県・文系）

○ 大学の立地が良くないから。 （茨城県・理系）

○ 満員電車による通勤が辛いから。 （新潟県・文系）

○ 物価が高いから。 （静岡県・文系）

○ 地元までの距離が遠いため。 （静岡県・文系）

○ 朝の満員電車はキツすぎるため無理。 （静岡県・理系）

○ 地元に戻りたい。 （静岡県・理系）

○ 東京は物価が高いから。 （愛知県・文系）

○ 都会には疲れてしまったから。 （京都府・文系）

○ 地元から遠い県は何かと不便。 （広島県・理系）

○ 交通の便がいいから。 （富山県・文系）

○ あまり今と環境が変わらないため。 （石川県・理系）

○ 住みやすいところだと思うから。 （長野県・理系）

○ 人モノ金が動く場所であるので良い情報が入手できると考

えたため。 （静岡県・文系）

○ 自身のキャリアアップに最適だと考えるから。

（三重県・文系）

○ 自分のしたい仕事や就きたい会社がある場所だから。

（兵庫県・理系）

○ 子育てをするイメージは湧きにくいが、働きながら住む環

境としては適していると思うため。 （広島県・文系）

○ 4年間住んで馴染んでいるから。 （高知県・文系）

○ 就職活動の情報が多い。交通費がかからない。

（鹿児島県・文系）

○ 友人が多く、その場所にも慣れたから。 （北海道・文系）

○ 都会に憧れているから。 （北海道・理系）

○ 希望職種が多い。 （青森県・文系）

○ 働く場所がたくさんあるから。 （岩手県・理系）

○ 東京で働きたい。 （宮城県・文系）

○ 日本一の都会で優秀な人材が集まってるので学びたい。

（秋田県・文系）

○ 同じ出身大学の人がいて安心。 （茨城県・文系）

○ 引っ越しをする必要がなくなるため。 （茨城県・理系）

○ 地元から近い。 （栃木県・理系）

○ 仕事が沢山あり、高い水準での生活を維持しやすいため。

（群馬県・文系）

○ 東京が楽しいから。 （新潟県・文系）

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

（％）

n

働きたい・

計

(163) 60.1 11.7

北関東 *(40) 65.0 5.0

東海 *(26) 61.5 23.1

北陸・甲信越 *(29) 58.6 6.9

その他地域 (68) 57.4 13.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

首都圏以外出身者 全体

首

都

圏

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

31.3

32.5

30.8

24.1

33.8

28.8

32.5

30.8

34.5

23.5

28.2

30.0

15.4

34.5

29.4

8.0

5.0

19.2

3.4

7.4

3.7

3.8

3.4

5.9
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○ 何でも揃っているし、地理的にも馴染みがあるので。

（北海道・文系）

○ 4年間住んである程度慣れたから。 （北海道・文系）

○ 経済的に田舎よりも循環がよいから。 （青森県・文系）

○ 環境があまり変わらないから。 （秋田県・文系）

○ 祖父母の家が近くにあったから。 （茨城県・文系）

○ 頼れる友達がいるから。 （茨城県・文系）

○ 毎日通っていたので、東京の雰囲気には慣れたから。

（栃木県・文系）

○ 住んでいる人や土地についてある程度分かっているから。

（群馬県・文系）

○ 4年間住んでいるから。 （新潟県・文系）

○ 今住んでいて慣れたから。 （静岡県・文系）

○ 引っ越しが楽だから。 （愛知県・文系）

○ 住み慣れた。 （滋賀県・文系）

○ 通勤も便利そうだから。 （大阪府・文系）

○ 自分のしたい仕事や就きたい会社があるところだから。

（兵庫県・理系）

○ 大学4年間も東京で生活していたため特段不安はない。

（岡山県・文系）

○ 大学生活で慣れたため。 （広島県・文系）

○ 仕事がたくさんあるから、転職にも融通が効くと思ったか

ら。 （愛媛県・文系）

○ 住み慣れてるから。 （福岡県・文系）

○ 友人が多くいるから。 （福岡県・理系）

○ 家族が近くにいないし、一人暮らしは大変なことも多いか

ら。 （北海道・文系）

○ 人が多いから。 （青森県・文系）

○ 家賃が高い。 （山形県・理系）

○ 災害が多くて不安になった。 （福島県・理系）

○ 東京は家賃が高いため、車の維持が難しいこと。

（群馬県・文系）

○ 実家が遠いから。 （長野県・文系）

○ コロナ感染が多いから。 （静岡県・文系）

○ 満員電車に乗って通勤することが億劫になりそうだから。

（静岡県・理系）

○ 東京は物価が高く町が狭いから。 （愛知県・文系）

○ 人が多いということは相応のリスクを持つことになるか

ら。 （京都府・文系）

○ 通勤で満員電車に乗ることに耐えられないと思うから。

（兵庫県・文系）

○ 地震が怖い。 （広島県・文系）

5-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※首都圏以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 首都圏以外出身者のコメント

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (163) 31.9 41.7

開始後 (163) 31.9 39.3

開始前 *(40) 35.0 37.5

開始後 *(40) 37.5 32.5

開始前 *(26) 50.0 30.8

開始後 *(26) 42.3 38.5

開始前 *(29) 27.6 48.3

開始後 *(29) 31.0 37.9

開始前 (68) 25.0 45.6

開始後 (68) 25.0 44.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

首都圏以外

出身者 全体

首

都

圏

以

外

出
身

者

北関東

東海

北陸・甲信越

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.7

14.7

7.5

12.5

19.2

19.2

10.3

17.2

11.8

13.2

20.2

17.2

27.5

25.0

30.8

23.1

17.2

13.8

13.2

11.8

26.4

28.8

27.5

30.0

19.2

19.2

24.1

31.0

29.4

30.9

22.7

20.2

25.0

20.0

7.7

15.4

31.0

24.1

23.5

20.6

19.0

19.0

12.5

12.5

23.1

23.1

17.2

13.8

22.1

23.5
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5-7 各地域の地元に対する愛着度 首都圏

■ 首都圏出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 交通の便が良い、友人たちがいる、家族がいる、何もない

けどそこがいい、不便さは感じない程度に店がある、災害

に強い。 （東京都・文系）

○ 大切な人のそばにいたいと思うようになった。なぜならい

つ自分や家族が感染するかわからない状況だから。

（東京都・文系）

○ 住みやすく、便利で友人がたくさんいる。

（東京都・理系）

○ 両親がいるから。 （東京都・理系）

○ 郊外ということもあって都会過ぎず田舎過ぎもしないとこ

ろが住みやすいから。 （神奈川県・文系）

○ 自分が生まれ育った町であり、知り合いが多いから。

（神奈川県・文系）

○ 様々な所にアクセスが良いので。 （神奈川県・文系）

○ 生まれてから今日までずっとここで暮らしている為。地味

だけど地元ならではのお店などがある。

（神奈川県・理系）

○ 自宅が好き。地元はとても治安も良く、住みやすいため。

（神奈川県・理系）

○ 海が綺麗で好きだから。 （神奈川県・理系）

○ お店などがなんでも揃っているうえ、大都市への交通アク

セスも整っていて暮らすのに便利であるため。

（埼玉県・文系）

○ 地元の周りの人に支えられて育ったため。

（埼玉県・文系）

○ 生まれ育った町で地域貢献したいから。 （埼玉県・文系）

○ 住んでいて居心地がいいから。 （埼玉県・文系）

○ 暮らしていくのに便利である。 （埼玉県・理系）

○ 知ってるところだから動きやすい。 （埼玉県・理系）

○ 交通の便も良く、ショッピング環境も整っていて住みやす

いため。 （千葉県・文系）

○ 地元の街並みや雰囲気が好きだから。 （千葉県・文系）

○ 田舎だが過ごしやすい雰囲気が良いため。

（千葉県・文系）

○ 住みやすく、交通が便利だから。 （千葉県・理系）

○ 生まれてから同じ場所で生活しているから。

（千葉県・理系）

○ 幼い頃の自分の姿を知っているから。 （千葉県・理系）

○ 好きな飲食店も多く、馴染みがあるから。

（東京都・文系）

○ 様々な場所で勤務する経験を積むことも大事だと思ってい

るから。 （千葉県・理系）

○ 海外に住んでいる期間が長かったから。 （東京都・文系）

○ 学校が遠かったことや家にいる時間があまりなかったた

め。 （神奈川県・文系）

○ 仲の良い友達がほとんどいないから。 （神奈川県・理系）

○ 地元以外の学校に通っていたり、子供会に所属していな

かったから繋がりが薄いため。 （埼玉県・文系）

○ 帰りたいと思えば実家に帰れる環境だから。

（埼玉県・文系）

○ 中学から私立に通ったため、地元に友達が少ないから。

（千葉県・文系）

○ 友人との繋がりが重要であり、場所にこだわりは無い。

（東京都・文系）

○ 友達がいることへの愛着はあるが、実家は好まない。

（神奈川県・文系）

○ 他のところに行ってみたいという気持ちもある。

（埼玉県・理系）

○ 新しい街で伝統や昔ながらの風習等もないため、特に地元

に対するこだわりはないから。 （千葉県・理系）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、首都圏出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(460) 65.0 17.6

埼玉県 *(27) 55.6 33.3

千葉県 *(21) 66.7 9.5

東京都 (139) 64.0 18.0

神奈川県 (50) 62.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

40.4

33.3

38.1

44.6

28.0

24.6

22.2

28.6

19.4

34.0

17.4

11.1

23.8

18.0

18.0

8.3

14.8

4.8

6.5

8.0

9.3

18.5

4.8

11.5

12.0
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5-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 首都圏

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 交通の便がよく、なんでも揃うことや、最先端のモノやコ

トを発信している都道府県だから。 （東京都・文系）

○ 生まれてからずっと住んできた都道府県だから。

（東京都・理系）

○ 4年間通ったのと、住んでいる県からも近いから。

（神奈川県・文系）

○ アクセスが良いから。 （神奈川県・理系）

○ 大学キャンパスの近くの地域ボランティアを行っていたた

め。 （埼玉県・文系）

○ 知り合いが多いため今後も助け合えると思うから。

（埼玉県・理系）

○ 何回も通い大学時代の友人との思い出があるから。

（千葉県・文系）

○ 生まれ育った都道府県でもあるため。 （千葉県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 人混みが嫌い。 （東京都・文系）

○ たまたま大学がその場所にあっただけだから。

（神奈川県・文系）

○ コロナで通う回数が少なかった。 （神奈川県・理系）

○ 愛着が湧くほどのことがなかったから。 （埼玉県・文系）

○ オンラインが多かった。 （埼玉県・理系）

○ コロナ禍でキャンパスに通えていなかったから。

（千葉県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 市町村によってかなり違い、一概に言えない。

（東京都・文系）

○ 大学通学でしか行かないから。 （神奈川県・理系）

○ 愛着はないが便利な地域なので離れたくない。

（埼玉県・文系）

○ キャンパスが変わったから。 （千葉県・文系）

○ 便利で、娯楽が多いから。 （栃木県・理系）

○ 東京は憧れだったから。 （群馬県・文系）

○ 大学の友達と会いやすい場所だし、慣れ親しんでいるか

ら。 （山梨県・文系）

○ 4年間通った場所だから。 （北海道・文系）

○ 第二の故郷のような感じがするから。 （山形県・文系）

○ 初めての一人暮らしの場ということで愛着がある。

（茨城県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 人との繋がりが薄いため。 （群馬県・文系）

○ 2年しか通えなかったから。 （長野県・文系）

○ 関西圏にもどりたい。 （大阪府・文系）

○ 地元程の愛着はないから。 （北海道・文系）

○ 東京なので、いつでも遊びに行けるし、特に愛着はないか

ら。 （茨城県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 好きだが、金銭面的にもそこでは暮らしていけないから。

（静岡県・文系）

○ コロナウイルスの影響で地元に戻った期間が多かったか

ら。 （新潟県・文系）

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 首都圏出身者

＜愛着がある理由＞

□ 首都圏以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(623) 53.1 23.3

首都圏出身者 (460) 54.6 21.5

首都圏以外出身者 (163) 49.1 28.2

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

首都圏 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

28.4

30.7

22.1

24.7

23.9

27.0

23.6

23.9

22.7

9.1

7.2

14.7

14.1

14.3

13.5
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5-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 首都圏

【首都圏 （埼玉県、千葉県、東京都、神奈川県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 首都圏出身者ベース

□ 首都圏以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (460) 57.6 20.2

開始後 (460) 56.7 18.9

開始前 (299) 65.9 16.7

開始後 (299) 67.2 14.4

開始前 (81) 42.0 34.6

開始後 (81) 35.8 33.3

開始前 (80) 42.5 18.8

開始後 (80) 38.8 21.3

※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

首都圏出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

31.1

28.7

37.1

35.1

23.5

18.5

16.3

15.0

26.5

28.0

28.8

32.1

18.5

17.3

26.3

23.8

22.2

24.3

17.4

18.4

23.5

30.9

38.8

40.0

10.4

10.7

9.7

8.7

11.1

12.3

12.5

16.3

9.8

8.3

7.0

5.7

23.5

21.0

6.3

5.0

（％）

n

働きたい・

計

(163) 60.1 11.7

愛着あり (80) 77.5 2.5

愛着なし *(46) 41.3 28.3

どちらともいえない *(37) 45.9 10.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

首都圏以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

31.3

42.5

19.6

21.6

28.8

35.0

21.7

24.3

28.2

20.0

30.4

43.2

8.0

2.5

17.4

8.1

3.7

10.9

2.7
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

新　潟 114,895 96.8 83,233 101.4 22 27,546 199,600 90.5

富　山 52,660 44.4 38,142 46.5 5 10,857 204,200 92.6

石　川 61,301 51.6 44,201 53.9 14 27,627 200,700 91.0

福　井 42,443 35.8 32,185 39.2 6 10,065 201,900 91.6

山　梨 43,173 36.4 33,065 40.3 7 16,097 199,100 90.3

長　野 107,916 90.9 78,822 96.1 11 17,032 200,000 90.7

北陸・甲信越・計 422,388 83.3 309,648 88.3 65 109,224 200,917 91.1

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

新　潟 2,201,272 1,140,840 65,717 323,075 728,878 44,352 1.28 2.3

富　山 1,034,814 538,839 17,599 178,261 334,575 20,202 1.31 1.9

石　川 1,132,526 572,661 17,289 156,786 375,106 22,618 1.31 1.8

福　井 766,863 399,169 14,826 122,602 254,676 17,396 1.64 1.6

山　梨 809,974 408,814 29,367 113,674 257,263 14,107 1.05 1.8

長　野 2,048,011 1,069,860 96,899 304,510 643,203 38,894 1.16 2.1

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,130,183 241,697 1,198,908 2,593,701 157,569 1.29 1.9

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

北陸・甲信越
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6-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【北陸・甲信越】である学生の、出身地・就職先

分布を見ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割前半で最も多く、次い

で「④地域以外出身・地域以外就職者」が2割。北陸・甲信越以外の就職先

は、「首都圏」が多い。

北陸・甲信越出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、

「働きたい・計」が5割半ばから6割後半へ上昇している。地元で働きたい理

由としては、「地元に貢献したい思いが強くなった」「家族のいる地元で生

活していきたいと思っているから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後で、「不安あった/

ある・計」が4割後半から４割前半にやや低下している。不安があった理由

としては、「業種の少なさ」「就職先が少ない」などが見られる。

北陸・甲信越以外出身者に、【北陸・甲信越】での就職意向を聞いたとこ

ろ、「働きたくない・計」が約6割で、その理由としては、「天候が悪くな

ることが多く、それによって体調を崩していたから」「雪が辛いから」など

が見られる。

北陸・甲信越出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割。

地元に愛着がある理由は、「自然豊かで、ご飯が美味しいから」「地元の風

土が好きだから」などが見られる。

北陸・甲信越出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、

愛着がある人は、就職活動開始前・後で、「働きたい・計」が約6割から7割

前半に上昇している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

北陸・甲信越 48,351円 41,306円 29,438円 15,000円 82,042円 

「0円」の比率 11.8%  14.3%   -  50.0%   -  

就職地域

出身地域

高校所在地域 北陸・甲信越
北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外
北陸・甲信越

北陸・甲信越

以外

構成比（％） 62.9 - - 5.7 11.4 - 1.4 18.6

ｎ （44） - - （4） （8） - （1） （13）

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外

北陸・甲信越 北陸・甲信越以外 北陸・甲信越 北陸・甲信越以外
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6-2 各地域の就職先分布 北陸・甲信越

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(47) 66.0 34.0

新潟県 *(13) 61.5 38.5

富山県 *(6) 66.7 33.3

石川県 *(9) 33.3 66.7

福井県 *(5) 60.0 40.0

山梨県 *(5) 40.0 60.0

長野県 *(9) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

61.7

61.5

50.0

33.3

60.0

40.0

33.3

6.4

23.1

4.3

16.7

27.7

15.4

33.3

66.7

40.0

60.0

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=47)

- -
6.4 

17.0 

66.0 

6.4 4.3 - - - - -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(70) 68.6 31.4

新潟県 *(19) 63.2 36.8

富山県 *(11) 72.7 27.3

石川県 *(18) 50.0 50.0

福井県 *(8) 50.0 50.0

山梨県 *(4) 25.0 75.0

長野県 *(10) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

62.9

63.2

63.6

50.0

37.5

25.0

10.0

11.4

21.1

9.1

16.7

12.5

10.0

5.7

9.1

12.5

40.0

20.0

15.8

18.2

33.3

37.5

75.0

40.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=70）

- 4.3 -
15.7 

68.6 

5.7 4.3 - 1.4 - - -
0

20

40

60

80

100
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6-3 各地域の地元就職意向 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜ 地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に貢献したい思いが強くなった。 （新潟県・文系）

○ 実家にいつでも帰れるように。 （新潟県・理系）

○ お金がほしい。 （新潟県・理系）

○ 大学に入る前から地元や地元近くで働きたいと思っていた

から。 （新潟県・理系）

○ 地元が好きだから。 （富山県・文系）

○ お金が必要。 （富山県・文系）

○ 親元が近い方がいい。 （富山県・理系）

○ 家族のいる地元で生活していきたいと思っているから。

（富山県・理系）

○ 生活費を稼ぐため。 （石川県・文系）

○ 家族といつでも会える距離で働ける。 （石川県・文系）

○ 今後両親が高齢者の括りに入っていくので、何かあった時

に世話できるから。 （石川県・理系）

○ 友人や家族がいるから。 （福井県・理系）

○ 地元がいいから。 （福井県・理系）

○ 企業の数。 （新潟県・文系）

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

○ 他の地域を見てみたい。 （富山県・文系）

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (52) 55.8 21.2

開始後 (52) 67.3 9.6

開始前 *(16) 68.8 12.5

開始後 *(16) 75.0 6.3

開始前 *(8) 75.0 25.0

開始後 *(8) 75.0 25.0

開始前 *(12) 50.0 16.7

開始後 *(12) 58.3 8.3

開始前 *(4) 50.0 -

開始後 *(4) 75.0 -

開始前 *(1) - -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

25.0

26.9

43.8

37.5

37.5

50.0

8.3

16.7

25.0

25.0

50.0

50.0

30.8

40.4

25.0

37.5

37.5

25.0

41.7

41.7

25.0

50.0

23.1

23.1

18.8

18.8

33.3

33.3

50.0

25.0

50.0

11.5

3.8

6.3

6.3

8.3

50.0

9.6

5.8

6.3

25.0

25.0

8.3

8.3
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6-4 各地域の地元就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 業種の少なさ。 （新潟県・文系）

○ 収入。 （新潟県・文系）

○ 生活が不便ではないか。 （石川県・文系）

○ 就職先が少ない。 （福井県・理系）

○ 地元で働く方が家族がそばにいて安心だから。

（新潟県・文系）

○ 地元が好きだから。 （新潟県・理系）

○ 地元に素敵な企業が多くあるから。 （富山県・文系）

○ 地元は安心できる場所だから。 （富山県・理系）

○ ずっと地元に住んでおり、慣れ親しんだ土地だから。

（富山県・理系）

○ 住み慣れているから。 （福井県・理系）

○ 地元の環境や人たちの方が安心できるから。

（長野県・文系）

■ 北陸・甲信越出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (52) 46.2 36.5

開始後 (52) 42.3 38.5

開始前 *(16) 56.3 31.3

開始後 *(16) 50.0 31.3

開始前 *(8) 12.5 62.5

開始後 *(8) 12.5 62.5

開始前 *(12) 66.7 8.3

開始後 *(12) 66.7 8.3

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) 50.0 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北陸・甲信越

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
出

身

者

新潟県

富山県

石川県

福井県

山梨県

長野県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

28.8

21.2

50.0

43.8

12.5

12.5

25.0

16.7

17.3

21.2

6.3

6.3

41.7

50.0

50.0

17.3

19.2

12.5

18.8

25.0

25.0

25.0

25.0

25.0

15.4

17.3

12.5

12.5

12.5

12.5

8.3

8.3

25.0

50.0

50.0

21.2

21.2

18.8

18.8

50.0

50.0

50.0

50.0

50.0

50.0
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6-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 北陸・甲信越

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ その土地に応じて人柄の傾向などが少なからずあると思う

が、現在の大学キャンパスのある都道府県のそれと、自分

自身の価値観が少しずれていると感じているから。

（山形県・文系）

○ 天候が悪くなることが多く、それによって体調を崩してい

たから。 （埼玉県・理系）

○ 静岡県で生まれた自分にとって、日本海側の気候や環境は

慣れないものがあったし、魅力的な会社もなかったため。

（静岡県・理系）

○ 雪が辛いから。 （愛知県・理系）

○ 地元に戻りたいから。 （兵庫県・理系）

○ 土地として魅力的だから。 （山形県・文系）

○ 4年間住んで愛着が湧いたから。 （埼玉県・文系）

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

○ 住んでいるとその場所に愛着が湧いてくるから。

（愛知県・文系）

（％）

n

働きたい・

計

*(18) 22.2 61.1

東海 *(8) 12.5 87.5

東北 *(4) 25.0 50.0

首都圏 *(3) 33.3 33.3

その他地域 *(3) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

北

陸

・

甲

信

越

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

北陸・甲信越以外出身者 全体 11.1

12.5

33.3

11.1

25.0

33.3

16.7

25.0

33.3

33.3

22.2

25.0

50.0

38.9

62.5

33.3

33.3
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6-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答）
※北陸・甲信越以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 家から遠いから不安。 （山形県・理系）

○ 雪が降るから。 （埼玉県・文系）

○ この地域の魅力を、就職活動を通して改めて実感したか

ら。 （山形県・文系）

■ 北陸・甲信越以外出身者のコメント

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

○ 大学生活で県民性であったり、現地の生活に関しては不安

を抱かなかったから。 （山形県・理系）

○ ある程度慣れた場所であるから。 （愛知県・文系）

○ 1年目2年目でもらえるお金で本当に暮らせるのかという不

安。 （静岡県・理系）

○ 地元と違う県だから。 （兵庫県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(18) 33.3 27.8

開始後 *(18) 38.9 38.9

開始前 *(8) 12.5 50.0

開始後 *(8) 25.0 50.0

開始前 *(4) 50.0 -

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

北陸・甲信越以外

出身者 全体

北

陸

・

甲

信

越
以

外

出

身

者

東海

東北

首都圏

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.1

11.1

25.0

25.0

33.3

33.3

22.2

27.8

12.5

25.0

25.0

33.3

33.3

33.3

66.7

38.9

22.2

37.5

25.0

50.0

25.0

33.3

33.3

33.3

5.6

16.7

12.5

12.5

50.0

22.2

22.2

37.5

37.5

33.3

33.3
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6-7 各地域の地元に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 北陸・甲信越出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 安心できるし土地勘がある。 （富山県・文系）

○ 自分が生まれ育った場所だから。 （富山県・理系）

○ 人が優しいから。 （石川県・文系）

○ 地元の風土が好きだから。 （石川県・理系）

○ 友人がいるから。 （福井県・理系）

○ 自然豊かなため。 （山梨県・理系）

○ 住み慣れた町だから。 （長野県・理系）

○ 自然豊かで、ご飯が美味しいから。 （新潟県・文系）

○ ずっと地元で生活しているし、親戚もほぼ全員が身近にい

るから。 （新潟県・文系）

○ 人の多さが丁度いい。 （新潟県・文系）

○ 地元の生活が好きだし、家族と一緒に暮らすことも好き。

（新潟県・理系）

○ 生活しやすい環境だから。 （富山県・文系）

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、北陸・甲信越出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

※コメントなし

○ 考え方が狭い人が多いから。 （石川県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(52) 80.8 5.8

新潟県 *(16) 81.3 6.3

富山県 *(8) 75.0 12.5

石川県 *(12) 75.0 8.3

福井県 *(4) 75.0 -

山梨県 *(1) 100.0 -

長野県 *(2) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

50.0

56.3

62.5

41.7

50.0

30.8

25.0

12.5

33.3

25.0

100.0

13.5

12.5

12.5

16.7

25.0

5.8

6.3

12.5

8.3
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6-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 北陸・甲信越

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元と同じ県なので。 （石川県・理系）

○ 市町村は違うが、同じ県内で通える距離なので地元感があ

る。 （長野県・文系）

○ 地元でもあるから。 （新潟県・文系）

○ 小さいころから住んでいる場所だから。 （新潟県・理系）

○ 実家があるから。 （新潟県・理系）

＜愛着がない理由＞

※コメントなし

＜どちらともいえない理由＞

○ 最初の2年間は上京し1人暮らしをしていたが、コロナの影

響で地元に帰ることになったため愛着が湧く前にそこを離

れることになったから。 （新潟県・文系）

○ ４年間はそこで過ごし、様々な経験ができたから。

（山形県・理系）

○ 地元にはない良さがあるから。 （埼玉県・文系）

○ 地元の方々がこの地域を大切にしていることがよくわかる

から。 （山形県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ たった4年間だから。 （静岡県・文系）

○ 楽しかったけど、友人がいるからであって、土地自体に魅

力を感じてはいない。 （静岡県・理系）

○ 多少はあるが、どちらかというと離れたいと直感的に感じ

るから。 （山形県・文系）

○ 天候に健康状態が左右されたから。 （埼玉県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 北陸・甲信越出身者

＜愛着がある理由＞

□ 北陸・甲信越以外出身者

（％）

n

愛着あり・

計

(70) 60.0 20.0

北陸・甲信越出身者 (52) 69.2 11.5

北陸・甲信越以外出身者 *(18) 33.3 44.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

北陸・甲信越 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

34.3

40.4

16.7

25.7

28.8

16.7

20.0

19.2

22.2

8.6

1.9

27.8

11.4

9.6

16.7
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6-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 北陸・甲信越

【北陸・甲信越 （新潟県、富山県、石川県、福井県、山梨県、長野県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 北陸・甲信越出身者ベース

□ 北陸・甲信越以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (52) 55.8 21.2

開始後 (52) 67.3 9.6

開始前 *(42) 59.5 23.8

開始後 *(42) 73.8 9.5

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(7) 28.6 14.3

開始後 *(7) 28.6 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

北陸・甲信越

出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

25.0

26.9

28.6

33.3

14.3

30.8

40.4

31.0

40.5

66.7

66.7

14.3

28.6

23.1

23.1

16.7

16.7

33.3

33.3

57.1

57.1

11.5

3.8

14.3

4.8

9.6

5.8

9.5

4.8

14.3

14.3

（％）

n

働きたい・

計

*(18) 22.2 61.1

愛着あり *(6) 66.7 16.7

愛着なし *(8) - 87.5

どちらともいえない *(4) - 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

北陸・甲信越以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

11.1

33.3

11.1

33.3

16.7

16.7

12.5

25.0

22.2

16.7

25.0

25.0

38.9

62.5

50.0
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

岐　阜 100,331 84.5 76,053 92.7 13 20,185 199,200 90.3

静　岡 174,850 147.3 127,399 155.3 14 33,778 205,800 93.3

愛　知 322,820 272.0 220,388 268.6 52 176,722 210,100 95.3

三　重 79,387 66.9 56,508 68.9 7 14,062 206,100 93.5

東海 ・ 計 677,388 133.6 480,348 137.0 86 244,747 205,300 93.1

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

岐　阜 1,978,742 1,015,916 31,350 326,393 627,696 38,544 1.39 1.6

静　岡 3,633,202 1,865,154 70,905 600,751 1,136,779 56,070 1.04 2.4

愛　知 7,542,415 3,668,611 75,997 1,174,385 2,249,542 119,159 1.21 2.5

三　重 1,770,254 872,773 31,229 270,322 541,969 28,953 1.16 1.7

東海 ・ 計 14,924,613 7,422,454 209,481 2,371,851 4,555,986 242,726 1.20 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

東海
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7-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【東海】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」約7割で突出している。東海以外の就

職先分布は、「首都圏」「北陸・甲信越」「京阪神」といった近隣地域が多

い。

東海出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が6割後半から約7割へやや上昇している。地元で働きたい理由とし

ては、「地元に残る知人や友人が思いの外、多かったため」「住み慣れた土

地で安心して働きたいから」「地元で就活していたので、街に出る機会が多

く、地元の魅力に気づいた」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が5割半ばで、その理由としては、「地元に企業はたくさ

んあるし、不安に感じることはなかった」「地元は知っている人が多いため

何かあったら聞けるから」「実家暮らしができ、経済的に安定しそうだか

ら」などが見られる。

東海以外出身者に、【東海】での就職意向を聞いたところ、「働きたい・

計」が3割半ばで、その理由としては、「その都道府県が好きになったか

ら」「4年間住んで慣れたから」などが見られる。

東海出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割後半を占め

る。地元に愛着がある理由は、「地元は自然豊かで魅力あるところだから」

「地元のサッカーチームを応援しているから」「長年住んできて馴染みがあ

り、住みやすい場所だから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後で、「働きたい・計」が7割前半から７割後半にやや上昇している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

東海 46,269円 44,819円 49,452円 24,625円 70,100円 

「0円」の比率 6.9%  7.4%  6.1%   -  9.1%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外 東海 東海以外

構成比（％） 69.0 0.5 - 4.3 19.8 - 0.5 5.9

ｎ （129） （1） - （8） （37） - （1） （11）

東海 東海以外

東海 東海以外 東海 東海以外
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7-2 各地域の就職先分布 東海

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(118) 80.5 19.5

岐阜県 *(10) 40.0 60.0

静岡県 *(11) 54.5 45.5

愛知県 (90) 66.7 33.3

三重県 *(7) 28.6 71.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

79.7

40.0

54.5

52.2

28.6

12.7

40.0

14.4

14.3

0.8

14.4

6.8

20.0

45.5

18.9

57.1

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=118）

- 0.8 -
8.5 2.5 

80.5 

3.4 0.8 0.8 - 2.5 -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(187) 73.8 26.2

岐阜県 *(13) 46.2 53.8

静岡県 *(17) 58.8 41.2

愛知県 (148) 63.5 36.5

三重県 *(9) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

69.5

46.2

47.1

52.0

22.2

19.8

15.4

11.8

14.9

33.3

4.3

11.8

11.5

11.1

6.4

38.5

29.4

21.6

33.3

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=187）

1.1 - -

16.0 
4.3 

73.8 

2.7 0.5 - 0.5 1.1 -
0

20

40

60

80

100
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7-3 各地域の地元就職意向 東海

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 実家から通えることが心の支えになると思うから。

（岐阜県・文系）

○ 住み慣れた土地で安心して働きたいから。

（岐阜県・文系）

○ 知り合いがいる場所の方がプライベートが安定するから。

（岐阜県・文系）

○ 地元が好きだから。 （岐阜県・理系）

○ 生まれ育った地元にいたいと思ったから。

（岐阜県・理系）

○ 地元に恩返ししたい。 （岐阜県・理系）

○ 一人暮らしをしたくなく、実家から通いたいから。

（岐阜県・理系）

○ 両親がいるから。 （岐阜県・理系）

○ 交通費など、金銭・時間的にかかる負担が少ないと思った

から。 （岐阜県・理系）

○ 通勤には時間をかけたくないから意識した。

（岐阜県・理系）

○ 家族が心配だから。 （静岡県・文系）

○ 地元に貢献したいから。 （静岡県・文系）

○ 地元で働くと楽だから。 （静岡県・文系）

○ 地元だと、将来のビジョンが浮かびやすかったから。

（静岡県・文系）

○ 家賃が削れるから。 （静岡県・文系）

○ 地元で就活していたので、街に出る機会が多く。地元の魅

力に気づいた。 （愛知県・文系）

○ 地元に残る知人や友人が思いの外、多かったため。

（愛知県・文系）

○ 新たな生活が始まるため慣れている地で始めたいと感じ

た。 （愛知県・文系）

○ 社会人という不慣れな環境の中、慣れている地元を離れる

のは怖かったから。 （愛知県・理系）

○ 頼れる人が多いから。 （愛知県・理系）

○ 慣れない環境になるので地元の方が安心。

（愛知県・理系）

○ 家賃などの現実を知った。 （愛知県・理系）

○ 地元が馴染みがあり働きやすいから。 （三重県・文系）

○ 生まれ育った町で働きたいと思ったから。

（三重県・文系）

○ 地元が好きであまり離れたくないから。 （三重県・文系）

○ 交通費がかからない。 （三重県・理系）

○ 地元は田舎で大きい企業もなく、さらに自分が働きたい業

種はあまりないため。 （岐阜県・文系）

○ 色々な土地に行きたいと思ったから。 （岐阜県・文系）

○ 今までずっと実家で暮らしてきたが、そろそろ自立したい

と思うようになった。 （愛知県・文系）

○ 新しい価値観を感じられる場所で働きたかったから。家族

と距離を置きたいから。地元で健康的に働く姿が想像でき

なかったから。他地域の方が魅力に感じられ、一人暮らし

についても前向きだったため。 （愛知県・文系）

○ 交通の便が不便だから。 （愛知県・理系）

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (167) 67.1 15.6

開始後 (167) 70.7 12.6

開始前 *(8) 75.0 12.5

開始後 *(8) 100.0 -

開始前 *(10) 60.0 20.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 (99) 68.7 15.2

開始後 (99) 72.7 13.1

開始前 *(5) 80.0 -

開始後 *(5) 80.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

44.3

41.3

62.5

62.5

30.0

30.0

45.5

40.4

20.0

40.0

22.8

29.3

12.5

37.5

30.0

40.0

23.2

32.3

60.0

40.0

17.4

16.8

12.5

20.0

16.2

14.1

20.0

20.0

7.2

5.4

12.5

20.0

7.1

5.1

8.4

7.2

20.0

10.0

8.1

8.1
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7-4 各地域の地元就職に対する不安度 東海

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 環境が変わらないので気持ちが楽だから。

（岐阜県・文系）

○ 地元が安心できる。 （岐阜県・文系）

○ 地元の方が知っている土地で安心感があるから。

（岐阜県・理系）

○ 地元に根付いた企業に就職できたため。 （静岡県・文系）

○ 慣れている環境のため。 （静岡県・文系）

○ 実家から通う予定であるからどちらかというと安心してい

る。 （静岡県・文系）

○ 自宅にいる方が安心するから。 （静岡県・文系）

○ 地元が好きだし経済的にも恵まれている地域なので心配な

かった。 （愛知県・文系）

○ 地元に企業はたくさんあるし、不安に感じることはなかっ

た。 （愛知県・文系）

○ 何かあったら周りが助けてくれるから。 （愛知県・文系）

○ 少し不安はあったものの、両親や友達に勇気づけてもら

い、不安が無くなった。 （愛知県・文系）

○ 地元は知っている人が多いため何かあったら聞けるから。

（愛知県・文系）

○ 知り合いが多いため不安ではない。 （愛知県・理系）

○ 実家暮らしができ、経済的に安定しそうだから。

（愛知県・理系）

○ 地元なら近くに親がいるから。 （愛知県・理系）

○ 地元が好きだから。 （三重県・文系）

○ 地元で働くことによって地域に貢献できている実感が出る

と思うから。 （三重県・文系）

○ 生まれ育った町だから。 （三重県・文系）

○ 実家から通うのでそんなに困ることは無いと思っている。

（三重県・理系）

○ 一生狭い世界で生きていくことになるから。

（岐阜県・理系）

○ 地元は公務員一強で面倒だから。 （静岡県・理系）

○ ずっと地元のままで良いのか。 （愛知県・文系）

○ 実家を出るタイミングがなくなるのではないか。

（愛知県・文系）

○ 一人暮らしは一度した方がいいのかと迷った。

（愛知県・文系）

○ 都心の方が選択の幅が広いかもしれないと悩んだため。

（愛知県・文系）

○ 交通の便が良くないため。 （愛知県・理系）

○ 給与水準が低いから。 （愛知県・理系）

○ 地元に企業が少ない。 （三重県・文系）

■ 東海出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (167) 34.7 53.3

開始後 (167) 32.3 55.1

開始前 *(8) 37.5 50.0

開始後 *(8) 50.0 50.0

開始前 *(10) 40.0 50.0

開始後 *(10) 30.0 60.0

開始前 (99) 40.4 48.5

開始後 (99) 36.4 50.5

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東海出身者 全体

東

海

出

身

者

岐阜県

静岡県

愛知県

三重県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

16.2

15.6

12.5

25.0

10.0

20.0

18.2

16.2

20.0

20.0

18.6

16.8

25.0

25.0

30.0

10.0

22.2

20.2

20.0

20.0

12.0

12.6

12.5

10.0

10.0

11.1

13.1

40.0

40.0

28.1

26.9

12.5

12.5

30.0

30.0

26.3

25.3

25.1

28.1

37.5

37.5

20.0

30.0

22.2

25.3

20.0

20.0
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7-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 東海

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 一人暮らししなければいけないから。 （福井県・文系） ○ 田舎で不便だから。 （京都府・理系）

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

○ その都道府県が好きになったから。 （青森県・文系）

○ 友達がいるし、慣れているから。 （東京都・文系）

○ 知っている友人が多いため。 （石川県・理系）

○ 便利だから。 （福井県・理系）

○ 4年間住んで慣れたから。 （和歌山県・理系）

○ 友達がいるから。 （広島県・文系）

（％）

n

働きたい・

計

*(20) 35.0 30.0

北陸・甲信越 *(11) 27.3 27.3

近畿 *(2) 50.0 -

九州 *(2) - 50.0

その他地域 *(5) 60.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

東海以外出身者 全体

東

海

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

10.0

40.0

25.0

27.3

50.0

20.0

35.0

45.5

50.0

50.0

25.0

18.2

50.0

40.0

5.0

9.1
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7-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 東海

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※東海以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 知り合いと同僚になる可能性があったから。

（青森県・文系）

■ 東海以外出身者のコメント

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

○ 大学の県で働くことを元々は考えていなかった。親が遠い

のと、寮である可能性が高いため不安。 （東京都・文系）

○ 土地勘がなく地名で把握しにくいから。 （奈良県・文系）

○ その土地のトップ大学だから。 （北海道・理系） ○ みんないるから。 （福井県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(20) 25.0 30.0

開始後 *(20) 30.0 30.0

開始前 *(11) 9.1 27.3

開始後 *(11) 9.1 27.3

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

東海以外

出身者 全体

東

海

以

外

出

身
者

北陸・甲信越

近畿

九州

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

5.0

5.0

20.0

20.0

20.0

25.0

9.1

9.1

100.0

100.0

20.0

40.0

45.0

40.0

63.6

63.6

50.0

50.0

20.0

30.0

30.0

27.3

27.3

50.0

50.0

40.0

40.0
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7-7 各地域の地元に対する愛着度 東海

■ 東海出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 知り合いや知ってる店ばかりなので、居心地がいいから。

（愛知県・文系）

○ 街がわかりやすい。迷いにくい。人が多すぎない。

（愛知県・文系）

○ 地域政策を学んでいたので地域に貢献したいため。

（愛知県・文系）

○ 地元のサッカーチームを応援しているから。

（愛知県・理系）

○ 長年住んできて馴染みがあり、住みやすい場所だから。

（三重県・文系）

○ 小さい頃からいるところなので安心感がある。

（三重県・文系）

○ 人の暖かさを感じるから。 （三重県・理系）

○ 親しみがあり、安心感がある。 （岐阜県・文系）

○ 長く住んでいるし知り合いも多いので。 （岐阜県・文系）

○ 都会ではないが不便はない。 （岐阜県・文系）

○ 子供の頃から過ごした地域や文化が染み付いているから。

（岐阜県・文系）

○ 地元の人たちが好きだから。 （岐阜県・理系）

○ 大事な友達がたくさんいる。 （岐阜県・理系）

○ 地元は自然豊かで魅力あるところだから。

（静岡県・文系）

○ 自分自身を育ててくれた場所だから。 （静岡県・文系）

○ 快適な生活を送れているから。 （静岡県・文系）

○ 育ったところで地元に恩返しをしたい。 （愛知県・文系）

○ 今まで地元で過ごしてきて不便に感じたことがあまりな

い。 （愛知県・文系）

○ 地元は田舎で特に有名なものもなく、好きな部分が特にな

いから。 （岐阜県・文系）

○ 車が必須だから。 （岐阜県・文系）

○ そんなに栄えてないので。 （岐阜県・文系）

○ 生活はしやすいけれどすごい好きなわけではないから。

（愛知県・文系）

○ 地元を離れたくないという気持ちは特にないけど、友人が

多いという好きな面もあるから。 （愛知県・理系）

○ 長く暮らしてはいるものの、出かける時に便利とはいえな

いから。 （岐阜県・理系）

○ 地元を離れたことがないため、地元は生まれ育ってきた場

所という認識にすぎない。 （愛知県・文系）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、東海出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎すぎるから。 （静岡県・文系）

○ 大学に入学して、地元を離れ、一人暮らししていた土地の

方が暮らしやすいと感じたから。 （愛知県・文系）

○ 地域に魅力を感じる場所が少ないから。 （愛知県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(167) 76.6 11.4

岐阜県 *(8) 100.0 -

静岡県 *(10) 70.0 20.0

愛知県 (99) 75.8 10.1

三重県 *(5) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

47.9

37.5

50.0

50.5

60.0

28.7

62.5

20.0

25.3

20.0

12.0

10.0

14.1

3.6

4.0

7.8

20.0

6.1

20.0
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7-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 東海

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 自然豊か。人口が多すぎず少なすぎない。

（愛知県・文系）

○ 雰囲気が好きだから。 （愛知県・文系）

○ 都心部で交通の便が良かったから。 （愛知県・文系）

○ 交通網を把握している。 （愛知県・理系）

○ 4年間も通っていて土地勘があるから。 （三重県・文系）

○ 程よく発展してるから。 （岐阜県・文系）

○ 生まれ育ってる所だから。 （岐阜県・文系）

○ 近いし地元と変わらない。 （岐阜県・理系）

○ 気候が温暖だから。 （静岡県・文系）

○ 大学キャンパスの都道府県が地元だから。

（愛知県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 出身県と同じだが、思い入れはないから。

（愛知県・文系）

○ 最後２年はほとんどオンラインだったから。

（三重県・文系）

○ 通うための場所という認識だから。 （岐阜県・文系）

○ ただの大学生活として過ごしただけなのであまり興味がな

い。 （愛知県・文系）

○ コロナでほとんどリモートだった。 （愛知県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 住みやすいけれどそこまで愛着はない。 （愛知県・文系）

○ 思い入れはないが、便利でいいと思う。 （愛知県・理系）

○ 生活の中でお世話になっているが、愛着というものはあま

り感じない。 （岐阜県・文系）

○ 4年間過ごした場所であるから。 （奈良県・文系）

○ 地元と環境が似ているから。 （和歌山県・理系）

○ 人柄が良い、住みやすい。 （青森県・文系）

○ 住みやすい街だった。 （長野県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 住んで数年なので。 （長野県・理系）

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 東海出身者

＜愛着がある理由＞

□ 東海以外出身者

○ 地元の方が住みやすい。 （富山県・理系）

○ 田舎で不便だから。 （京都府・理系）

○ 大学に通っている際に良さを感じなかったため。

（富山県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(187) 63.6 16.6

東海出身者 (167) 65.3 15.0

東海以外出身者 *(20) 50.0 30.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

東海 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

35.8

37.7

20.0

27.8

27.5

30.0

19.8

19.8

20.0

4.8

4.8

5.0

11.8

10.2

25.0
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7-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 東海

【東海 （岐阜県、静岡県、愛知県、三重県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 東海出身者ベース

□ 東海以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (167) 67.1 15.6

開始後 (167) 70.7 12.6

開始前 (128) 73.4 12.5

開始後 (128) 77.3 7.8

開始前 *(19) 42.1 36.8

開始後 *(19) 36.8 47.4

開始前 *(20) 50.0 15.0

開始後 *(20) 60.0 10.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

東海出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

44.3

41.3

50.0

49.2

26.3

10.5

25.0

20.0

22.8

29.3

23.4

28.1

15.8

26.3

25.0

40.0

17.4

16.8

14.1

14.8

21.1

15.8

35.0

30.0

7.2

5.4

7.8

4.7

5.3

10.5

5.0

5.0

8.4

7.2

4.7

3.1

31.6

36.8

10.0

5.0

（％）

n

働きたい・

計

*(20) 35.0 30.0

愛着あり *(10) 50.0 20.0

愛着なし *(6) - 66.7

どちらともいえない *(4) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

東海以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

10.0

20.0

25.0

30.0

50.0

35.0

30.0

33.3

50.0

25.0

10.0

66.7

5.0

10.0
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

京　都 118,716 100.0 86,935 106.0 34 143,095 206,600 93.7

大　阪 422,568 356.0 287,004 349.8 56 228,194 210,100 95.3

兵　庫 222,343 187.3 155,699 189.8 36 115,536 202,600 91.9

京阪神 ・ 計 763,627 150.6 529,638 151.1 126 486,825 206,433 93.6

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

京　都 2,578,087 1,192,645 24,472 257,071 807,002 49,661 1.17 2.6

大　阪 8,837,685 3,777,655 19,067 837,772 2,588,183 186,010 1.29 3.4

兵　庫 5,465,002 2,443,786 48,098 609,949 1,685,535 80,168 1.04 2.7

京阪神 ・ 計 16,880,774 7,414,086 91,637 1,704,792 5,080,720 315,839 1.17 2.9

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

京阪神
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8-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【京阪神】である学生の、出身地・就職先分布を

見ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割半ばと最も多い。なお、「②

地域出身・地域以外就職者」と「④地域以外出身・地域以外就職者」を合わ

せて、3割前半が地域以外への就職となっている。都道府県別で見ると、京

都府は「④地域以外出身・地域以外就職者」が6割前半で、「②地域出身・

地域以外就職者」と合わせると、7割前半が県外への就職となっている。就

職先分布を見ると、京阪神以外では「首都圏」が多い。

京阪神出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに、

「働きたい・計」が6割前半で、その理由は、「社会人としてまだ慣れない

ことが多いため、生活環境だけでも変えたくない」「コロナや災害で地元を

離れていると家族に気軽に会えないのがつらい」「関西が好き、変化が嫌

い」などが見られる。一方、働きたくない理由は、「地元を離れて一人暮ら

しがしたかったから」「東京で働きたかったから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が5割半ばで、理由として、「地元には親もいるし友人も

多いので不安はなかった」「就職活動前は地元で働くことで視野が狭くなる

のではないかという考えが少しあったが、就職活動終了後は地元で働いても、

仕事によって視野が変わるのではないかという考え方に変わったから」など

が見られる。

京阪神以外出身者に、【京阪神】での就職意向を聞いたところ、「働きた

い・計」が4割半ばで、その理由としては「4年間過ごすうちに愛着が湧いた

から」「伝統的・革新的に関わらず、上質な文化が様々に根付いていて、企

業を長続きさせる秘訣に触れられそうだから」などが見られる。

京阪神出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割後半を占

める。地元に愛着がある理由は、「地元同士の繋がりが強く、互いに助け合

う環境があるから」「都会すぎず田舎すぎないところが丁度良いから」など

が見られる。

京阪神出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着が

ある人は、「働きたい・計」が、就職活動開始前・後ともに6割後半となっ

ている。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

京阪神 59,256円 54,280円 61,026円 66,222円 68,957円 

「0円」の比率 7.4%  5.4%  11.6%  15.6%  4.2%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外

構成比（％） 53.7 1.7 1.7 9.4 15.0 0.3 2.8 15.3

ｎ （154） （5） （5） （27） （43） （1） （8） （44）

京阪神 京阪神以外

京阪神 京阪神以外 京阪神 京阪神以外
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8-2 各地域の就職先分布 京阪神

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(238) 66.4 33.6

京都府 (78) 25.6 74.4

大阪府 (100) 57.0 43.0

兵庫県 (60) 38.3 61.7

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

51.7

17.9

38.0

30.0

16.8

12.8

20.0

25.0

14.7

7.7

19.0

8.3

16.8

61.5

23.0

36.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=238）

- 0.4 0.4 

19.7 

0.4 4.2 

66.4 

4.6 1.7 1.3 0.8 -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(287) 66.6 33.4

京都府 (88) 26.1 73.9

大阪府 (116) 62.9 37.1

兵庫県 (83) 30.1 69.9

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.4

17.0

44.8

25.3

15.3

11.4

12.9

28.9

11.1

9.1

18.1

4.8

18.1

62.5

24.1

41.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=287）

- 0.3 -

18.5 

0.7 4.5 

66.6 

5.6 1.0 2.4 0.3 -
0

20

40

60

80

100
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8-3 各地域の地元就職意向 京阪神

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元にいれば親のサポートが受けられたり、友達も身近に

いるため、私生活で不安な気持ちになることがなく仕事に

打ち込めると考えているため。 （京都府・文系）

○ 地元には愛着があるから。 （京都府・文系）

○ 地元の方が安心できるため。 （京都府・文系）

○ 最初は実家から通いたいから。 （京都府・文系）

○ 引っ越したくないから。 （京都府・文系）

○ 慣れ親しんだ土地でストレスがないため。

（京都府・理系）

○ 就職活動を始めてから、地元に残って働きたいという気持

ちが強まった。 （大阪府・文系）

○ コロナや災害で地元を離れていると家族に気軽に会えない

のがつらい。 （大阪府・文系）

○ コロナ禍で各地を転々とすることに抵抗を感じたから。

（大阪府・文系）

○ 引っ越しなどによる金銭的負担を極力抑えたいから。

（大阪府・文系）

○ 奨学金の返却があるので、親元を離れて一人暮らしをする

のはリスキーすぎる。 （大阪府・文系）

○ お金が欲しい。 （大阪府・理系）

○ 自宅から通いやすいため。 （大阪府・理系）

○ 地元にずっと住んでいて、社会人になっても近くに住む予

定の友人が多いため。 （大阪府・理系）

○ 住む場所が今の生活環境に近い方が良いから。

（大阪府・理系）

○ 地元の建設業に貢献することで、地元のインフラ整備が進

み、災害のレジリエンスまたは、地域活性化につながるか

ら。 （大阪府・理系）

○ 地元にいるのが一番心地よく、都会に出たいという願望が

なかったから。 （兵庫県・文系）

○ 最初は地元で働き、仕事に慣れたいため。

（兵庫県・文系）

○ 社会人としてまだ慣れないことが多いため、生活環境だけ

でも変えたくない。 （兵庫県・文系）

○ 地元に住み続けたいから。 （兵庫県・文系）

○ 家族と会える環境が欲しいから。 （兵庫県・文系）

○ 悩みを相談できる友人と離れたくない。 （兵庫県・文系）

○ 愛犬がいるから。 （兵庫県・文系）

○ 慣れ親しんだ土地で働くことは楽だから。

（兵庫県・文系）

○ 関西が好き、変化が嫌い。 （兵庫県・文系）

○ 家族のことを考えるとそう思う。 （兵庫県・理系）

○ まだ未熟だから助けが必要。 （兵庫県・理系）

○ 地元が生活しやすいから。お金がかからないから。

（兵庫県・理系）

○ 若いうちにいろんな環境で成長したいから。

（京都府・文系）

○ 1人暮らしをしてみたいから。 （京都府・理系）

○ 地元を離れて一人暮らしがしたかったから。

（大阪府・理系）

○ 実家を出て自立すべきだと思ったから。 （兵庫県・文系）

○ 新鮮な土地で刺激を受け、成長したいから。

（兵庫県・文系）

○ 東京で働きたかったから。 （兵庫県・文系）

○ 地元は田舎であるため、最初は都会で経験を積んで家族が

できた時は地元に戻って、働きたいと考えているため。

（兵庫県・理系）

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (203) 61.1 20.2

開始後 (203) 63.5 19.2

開始前 *(25) 56.0 20.0

開始後 *(25) 64.0 20.0

開始前 (67) 68.7 19.4

開始後 (67) 73.1 13.4

開始前 *(45) 60.0 24.4

開始後 *(45) 46.7 28.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

36.0

36.5

28.0

44.0

52.2

46.3

28.9

20.0

25.1

27.1

28.0

20.0

16.4

26.9

31.1

26.7

18.7

17.2

24.0

16.0

11.9

13.4

15.6

24.4

12.3

12.8

8.0

8.0

11.9

7.5

15.6

20.0

7.9

6.4

12.0

12.0

7.5

6.0

8.9

8.9
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8-4 各地域の地元就職に対する不安度 京阪神

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 賃金が安いこと。 （京都府・文系）

○ 転勤の有無。 （京都府・文系）

○ 近くに知り合いがたくさんいるのが嫌。 （大阪府・文系）

○ 大阪は人が多いから不安でした。 （大阪府・文系）

○ 周りが優秀な人が多く出世出来るかが不安。

（大阪府・文系）

○ 自分の知識や技術に不安があるから。 （大阪府・理系）

○ 環境があまり変わらないことで、だれてしまうと感じたか

ら。 （兵庫県・文系）

○ 家から通うことになるのは嫌だった。 （兵庫県・文系）

○ 生活圏内のため、知り合いに会うこと。 （兵庫県・文系）

○ もう少しやりたいことを考えた上で地元で働くことを選べ

ばよかったと思います。 （兵庫県・理系）

○ 地元だと必要な知識や技術が習得できないのではないかと

考えたため。 （兵庫県・理系）

○ 心強い味方がたくさんいるため。 （京都府・文系）

○ ずっと実家にいられるから。 （京都府・文系）

○ 実家があるから。 （京都府・文系）

○ 見慣れた土地のため。 （京都府・文系）

○ 通勤の際に自宅から通うから。 （京都府・理系）

○ 近ければ近いほど通勤が楽だし、いいと考えているため。

（京都府・理系）

○ 地元で、さらに元々知っている企業で働く為、不安は特に

感じなかった。 （大阪府・文系）

○ 地元で就職したいと思っていたので、不安はありませんで

した。 （大阪府・文系）

○ 地元の方が実家が近いので安心感があるため。

（大阪府・文系）

○ 地元には親もいるし友人も多いので不安はなかった。

（大阪府・文系）

○ 地元のことはよく知ってるから。 （大阪府・文系）

○ 地元がそもそも大阪だから。 （大阪府・文系）

○ 近くに頼れる人がいるから。 （大阪府・理系）

○ 就職活動前は地元で働くことで視野が狭くなるのではない

かという考えが少しあったが、就職活動終了後は地元で働

いても、仕事によって視野が変わるのではないかという考

え方に変わったから。 （大阪府・理系）

○ もともと都会で、不便を感じないため。 （大阪府・理系）

○ 住み慣れた場所であるため。 （大阪府・理系）

○ 実家から通える点としては家賃や生活費が現在と大きく変

わらないため、環境変化による支障は来しにくいと考えた

から。 （兵庫県・文系）

○ 地元が都会で働きやすい環境だから。 （兵庫県・文系）

○ 地元より都会に出る方が不安だから。 （兵庫県・文系）

○ 地元以外に行く方が不安。 （兵庫県・文系）

○ 地元であれば、実家暮らしになるので不安ではなかった。

（兵庫県・文系）

○ 家族が近くにいる安心感。 （兵庫県・文系）

○ 親が近くにいるから。 （兵庫県・文系）

○ 今まで生活していた場所だから、特に不安はなかった。

（兵庫県・理系）

■ 京阪神出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (203) 30.0 55.7

開始後 (203) 30.0 54.2

開始前 *(25) 20.0 60.0

開始後 *(25) 20.0 60.0

開始前 (67) 32.8 58.2

開始後 (67) 28.4 59.7

開始前 *(45) 37.8 48.9

開始後 *(45) 46.7 37.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

京阪神

出身者 全体

京

阪

神

出

身

者

京都府

大阪府

兵庫県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

16.3

15.8

8.0

8.0

19.4

14.9

22.2

24.4

13.8

14.3

12.0

12.0

13.4

13.4

15.6

22.2

14.3

15.8

20.0

20.0

9.0

11.9

13.3

15.6

25.6

25.1

28.0

28.0

26.9

29.9

24.4

15.6

30.0

29.1

32.0

32.0

31.3

29.9

24.4

22.2



-82- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

○ 人口密度が高いから。 （千葉県・文系）

○ バス通勤が無理。 （長野県・文系）

○ 田舎だから。 （三重県・文系）

○ 地元が大好きだから。 （三重県・理系）

○ 遊ぶ所がないから。 （滋賀県・文系）

○ 学校の後輩に会うから。 （滋賀県・理系）

○ 立地が良くないから。 （岡山県・文系）

○ 地元から遠いから。 （愛媛県・文系）

○ あまり土地柄に合わないと感じているため。

（福岡県・文系）

8-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 京阪神

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 今の環境に慣れてきているからそのままの環境で働くこと

ができるのはストレスが1つ増えなくて済むから。

（岡山県・文系）

○ 今住んでいる所が好きだから。 （岡山県・文系）

○ 友人が多くおり、また電車網も便利なため。

（広島県・文系）

○ 愛着が湧いているから。 （福岡県・文系）

○ 住みやすい。 （宮崎県・文系）

○ 住んでみて好きになったから。 （沖縄県・文系）

○ 伝統的・革新的に関わらず、上質な文化が様々に根付いて

いて、企業を長続きさせる秘訣に触れられそうだから。

（沖縄県・文系）

○ 行きたい会社が多いから。 （埼玉県・理系）

○ 住みやすいから。 （福井県・文系）

○ 都会だから。 （滋賀県・文系）

○ 大阪は足りない物はほとんどない都会なのにも関わらず、

東京より物価も安く、電車等の混雑もそこまで酷くないこ

とが魅力だった。 （奈良県・文系）

○ 関西圏だから。 （奈良県・文系）

○ 都会だから。便利。 （奈良県・文系）

○ 大阪なら大体あるから。 （奈良県・理系）

○ 今下宿している家から直接通えるから。 （奈良県・理系）

○ 4年間過ごすうちに愛着が湧いたから。（和歌山県・文系）

○ 楽しい環境だから。 （鳥取県・文系）

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

（％）

n

働きたい・

計

(84) 44.0 21.4

近畿 *(32) 46.9 9.4

九州 *(14) 64.3 28.6

中国 *(12) 58.3 8.3

その他地域 *(26) 23.1 38.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

京阪神以外出身者 全体

京

阪

神

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

16.7

18.8

21.4

16.7

11.5

27.4

28.1

42.9

41.7

11.5

34.5

43.8

7.1

33.3

38.5

9.5

6.3

14.3

8.3

11.5

11.9

3.1

14.3

26.9
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○ 比較的知っている土地だから。 （奈良県・理系）

○ 地元からも近く、過ごしやすい場所だと感じるから。

（和歌山県・文系）

○ 田舎と都会を両立していたから。 （島根県・文系）

○ 住み慣れた場所だから。 （岡山県・文系）

○ 馴染みのある土地だと考えているため。 （広島県・文系）

8-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 京阪神

○ 勤務地に特にこだわりがないため。 （栃木県・文系）

○ 場所にこだわりがないから。 （東京都・文系）

○ 今現在とても住みやすいと感じているから。

（三重県・文系）

○ 土地勘があるから。 （滋賀県・文系）

○ 今も通っているから不安はない。 （奈良県・文系）

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※京阪神以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 人が多いから。 （千葉県・文系）

○ 出身地とは違う場所で家族がいないから。

（鳥取県・文系）

○ 大学で辛い生活を送ったから。 （岡山県・文系）

○ 土地勘はあるが、やはり都会は人が多く疲れる。

（香川県・文系）

○ 関西の空気感があまり好きじゃない。 （福岡県・文系）

■ 京阪神以外出身者のコメント

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (84) 26.2 45.2

開始後 (84) 31.0 42.9

開始前 *(32) 15.6 37.5

開始後 *(32) 21.9 37.5

開始前 *(14) 42.9 42.9

開始後 *(14) 42.9 35.7

開始前 *(12) 33.3 58.3

開始後 *(12) 33.3 58.3

開始前 *(26) 26.9 50.0

開始後 *(26) 34.6 46.2

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

京阪神以外

出身者 全体

京

阪

神

以

外

出
身

者

近畿

九州

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

15.5

11.9

12.5

6.3

21.4

21.4

8.3

8.3

19.2

15.4

10.7

19.0

3.1

15.6

21.4

21.4

25.0

25.0

7.7

19.2

28.6

26.2

46.9

40.6

14.3

21.4

8.3

8.3

23.1

19.2

17.9

14.3

21.9

21.9

21.4

14.3

16.7

16.7

11.5

3.8

27.4

28.6

15.6

15.6

21.4

21.4

41.7

41.7

38.5

42.3
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8-7 各地域の地元に対する愛着度 京阪神

■ 京阪神出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 生まれてから今まで同じ場所で過ごしてきたため。友人も

多いため。 （大阪府・理系）

○ 都会すぎず田舎すぎないところが丁度良いから。

（大阪府・理系）

○ 他地方の食文化などを見ていると、自分に合っていないよ

うに感じるから。 （大阪府・理系）

○ 緑や商業施設もあって、生まれ育ったという馴染みもある

から。 （兵庫県・文系）

○ 生まれ育った場所で、世話になった人がたくさんいるか

ら。 （兵庫県・文系）

○ 治安が良く、住みやすい街だから。 （兵庫県・文系）

○ 長い付き合いの友人もおり、家族もいるから。

（兵庫県・文系）

○ 綺麗な街だから。 （兵庫県・文系）

○ 田舎ではあるが近くに駅やショッピングモールもあり、不

満はないから。 （兵庫県・理系）

○ 友人も地元で働く人が多いため。 （兵庫県・理系）

○ 生まれ育ってきた思い出のある土地なため。

（京都府・文系）

○ 今までお世話になったし思い出もあるから。

（京都府・文系）

○ 人の繋がりを感じるから。 （京都府・文系）

○ 家族や親戚のほとんどが地元にいるため。

（京都府・理系）

○ 生まれてからずっと住んでいて、住み心地が良い。

（京都府・理系）

○ 生まれ育った地域がとても好きだから。程よい田舎だか

ら。 （大阪府・文系）

○ 地元同士の繋がりが強く、互いに助け合う環境があるか

ら。 （大阪府・文系）

○ 友達や親、兄弟など自分に良くしてくれる人が多く、離れ

がたいため。また、住み慣れているためあまり迷わないで

済む。 （大阪府・文系）

○ 仲の良い友達がいるし長年住んでいるから。

（大阪府・理系）

○ 転校が多く、愛着が湧いていないから。 （大阪府・文系）

○ 地元よりも大学付近の街の方が治安が良く、利便性が高い

から。 （大阪府・理系）

○ 友達が少ない。 （兵庫県・文系）

○ 不便なことが多い。 （兵庫県・文系）

○ ただ住んでいただけで地元外の学校に通っていたから。

（京都府・文系）

○ いい街だとは思うがあまり便利ではないから。

（大阪府・文系）

○ ずっと私立の学校に通っていて、地元の友人がいない。

（大阪府・理系）

○ 好きだけど離れても平気だから。 （大阪府・文系）

○ ちょっと出たい気もするから。 （大阪府・文系）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、京阪神出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(203) 77.3 11.8

京都府 *(25) 60.0 28.0

大阪府 (67) 79.1 11.9

兵庫県 *(45) 82.2 8.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

55.7

40.0

59.7

57.8

21.7

20.0

19.4

24.4

10.8

12.0

9.0

8.9

4.9

8.0

9.0

4.4

6.9

20.0

3.0

4.4
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8-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 京阪神

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元だから。家族や友達がいるから。 （大阪府・文系）

○ なんでも揃っているから。 （大阪府・理系）

○ 良い思い出が詰まった場所だから。 （兵庫県・文系）

○ 過ごしやすい土地。 （兵庫県・文系）

○ 地元であるため。 （兵庫県・理系）

○ 家からも近く、生まれ育った場所とも近いため。

（京都府・文系）

○ 家から徒歩圏だから。 （京都府・理系）

○ 幼稚園から大学までずっと同じ都道府県だから。

（大阪府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 愛着が湧く出来事がないから。 （大阪府・文系）

○ 下宿していたわけでもないため。 （大阪府・理系）

○ 生活しづらい、お金がかかるから。 （兵庫県・理系）

○ コロナウイルスの影響であまり通学もなかったため。

（京都府・文系）

○ 立地か悪い。 （京都府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 大学以外の目的で通ったことはない。 （大阪府・文系）

○ 通っているだけ。 （大阪府・理系）

○ あまり大学に行っていないから。 （兵庫県・文系）

○ 住みやすいかと言えば微妙。 （京都府・文系）

○ コロナで大学に行けない日が続いたから。

（大阪府・文系）

○ 友人との思い出が沢山あるため。 （広島県・文系）

○ 楽しかった思い出があるから。 （香川県・文系）

○ 住んでみたら住みやすかった。 （宮崎県・文系）

○ 4年間苦楽を味わった土地だから。 （鹿児島県・文系）

○ 進学前の憧れや、学生時代の思い出が多く詰まっている。

（沖縄県・文系）

○ 生活しやすい環境に魅力を感じているため。

（栃木県・文系）

○ 4年間過ごしたから。 （福井県・文系）

○ 住み慣れたから。 （滋賀県・理系）

○ 元々好きな都道府県の大学に進学した。 （奈良県・文系）

○ 関西圏だから。 （奈良県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 遠いし坂が多い。 （奈良県・理系）

○ 辛い思い出が多いから。 （岡山県・文系）

○ 寒い。 （福岡県・文系）

○ 大学自体が嫌いになってしまったから。 （千葉県・文系）

○ 地元が好きすぎるから。 （三重県・理系）

○ ただ通っているに過ぎない。 （滋賀県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ いいところだとは思うが、長期的に滞在するのには向いて

ない。 （福岡県・文系）

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 京阪神出身者

＜愛着がある理由＞

□ 京阪神以外出身者

○ 人はいいけど観光地すぎて落ち着かない。

（長野県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(287) 64.1 22.0

京阪神出身者 (203) 62.6 22.2

京阪神以外出身者 (84) 67.9 21.4

※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

京阪神 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

37.3

39.9

31.0

26.8

22.7

36.9

13.9

15.3

10.7

8.7

8.4

9.5

13.2

13.8

11.9
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8-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 京阪神

【京阪神 （京都府、大阪府、兵庫県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 京阪神以外出身者ベース

□ 京阪神出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (203) 61.1 20.2

開始後 (203) 63.5 19.2

開始前 (157) 67.5 16.6

開始後 (157) 68.8 15.3

開始前 *(24) 33.3 37.5

開始後 *(24) 41.7 37.5

開始前 *(22) 45.5 27.3

開始後 *(22) 50.0 27.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

京阪神出身者

全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

36.0

36.5

42.7

42.7

12.5

12.5

13.6

18.2

25.1

27.1

24.8

26.1

20.8

29.2

31.8

31.8

18.7

17.2

15.9

15.9

29.2

20.8

27.3

22.7

12.3

12.8

10.2

10.8

12.5

12.5

27.3

27.3

7.9

6.4

6.4

4.5

25.0

25.0

（％）

n

働きたい・

計

(84) 44.0 21.4

愛着あり (57) 59.6 8.8

愛着なし *(18) 11.1 55.6

どちらともいえない *(9) 11.1 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

京阪神以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

16.7

22.8

11.1

27.4

36.8

11.1

34.5

31.6

33.3

55.6

9.5

5.3

16.7

22.2

11.9

3.5

38.9

11.1



-87- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

滋　賀 56,655 47.7 39,348 48.0 9 31,242 207,900 94.3

奈　良 48,235 40.6 34,901 42.5 11 20,512 203,500 92.3

和　歌　山 48,218 40.6 37,388 45.6 5 7,891 193,500 87.8

近畿 ・ 計 153,108 30.2 111,637 31.8 25 59,645 201,633 91.4

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

滋　賀 1,413,610 677,976 17,935 220,904 414,488 20,853 0.95 2.4

奈　良 1,324,473 590,818 15,507 133,653 422,971 21,285 1.21 2.7

和　歌　山 922,584 445,326 38,997 96,639 297,145 15,107 1.05 2.3

近畿 ・ 計 3,660,667 1,714,120 72,439 451,196 1,134,604 57,245 1.07 2.5

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

近畿
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9-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【近畿】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「④地域以外出身・地域以外就職者」が約6割を占める。また、地域内

就職者（①＋③）は1割後半と、地域以外への就職が多い。就職先地域は、近

畿以外の「京阪神」が最も多く、次いで「首都圏」「近畿」 「東海」と続く。

近畿出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で「働きた

い・計」が、5割から4割前半へ低下している。地元で働きたい理由としては、

「働き始めは心身ともに疲れやすいと考え、落ち着ける地元の方がよかった

から」「家族の近くで働きたいから」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が、6割後半。不安がなかった理由としては「地元ならば

勝手を知っているから」「家族が近くにいるから」などが見られる。

近畿以外出身者に、【近畿】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が7割前半となっており、その理由としては、「魅力的な企業がない

から」「田舎で不便だから」などが見られる。

近畿出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」は5割後半で、地元

に愛着がある理由は、「生まれ育った場所であり、静かで豊かなこの地元が

大好きだから」「地元に家族や仲のいい友人がいるため」などが見られる。

近畿出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が7割前半から5割後半に低

下している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

近畿 33,300円 10,667円 65,714円 20,000円 25,632円 

「0円」の比率 16.7%  25.0%  12.5%  66.7%  9.5%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外 近畿 近畿以外

構成比（％） 10.8 - 2.7 5.4 16.2 5.4 2.7 56.8

ｎ （4） - （1） （2） （6） （2） （1） （21）

近畿 近畿以外

近畿 近畿以外 近畿 近畿以外
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9-2 各地域の就職先分布 近畿

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(35) 22.9 77.1

滋賀県 *(13) 30.8 69.2

奈良県 *(13) 23.1 76.9

和歌山県 *(9) 11.1 88.9

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

17.1

23.1

15.4

11.1

28.6

15.4

23.1

44.4

5.7

7.7

7.7

48.6

53.8

53.8

44.4

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=35)

- - -
11.4 5.7 

14.3 

40.0 

22.9 

- 5.7 - -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(37) 18.9 81.1

滋賀県 *(16) 18.8 81.3

奈良県 *(17) 17.6 82.4

和歌山県 *(4) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

10.8

12.5

11.8

21.6

12.5

17.6

25.0

8.1

6.3

5.9

59.5

68.8

64.7

75.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=37)

- - -

29.7 

- 5.4 

40.5 

18.9 

- 2.7 2.7 -
0

20

40

60

80

100
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○ 実家から離れたくない。 （滋賀県・文系）

○ 働き始めは心身ともに疲れやすいと考え、落ち着ける地元

の方がよかったから。 （滋賀県・理系）

9-3 各地域の地元就職意向 近畿

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 都会で働きたい。 （奈良県・理系）

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 田舎だから。 （和歌山県・文系）

○ 家族の近くで働きたいから。 （奈良県・文系）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(12) 50.0 33.3

開始後 *(12) 41.7 41.7

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(5) 60.0 -

開始後 *(5) 40.0 20.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

25.0

16.7

25.0

60.0

20.0

25.0

25.0

75.0

50.0

20.0

16.7

16.7

40.0

40.0

8.3

20.0

33.3

33.3

25.0

25.0
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9-4 各地域の地元就職に対する不安度 近畿

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 生活しにくい。 （奈良県・文系）

○ 知っている場所だから。 （滋賀県・文系）

○ 地元ならば勝手を知っているから。 （滋賀県・理系）

○ 家族が近くにいるから。 （奈良県・文系）

■ 近畿出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 生活が面白くなさそうだった。 （奈良県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(12) 25.0 66.7

開始後 *(12) 25.0 66.7

開始前 *(4) - 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(5) 20.0 80.0

開始後 *(5) 20.0 80.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿出身者 全体

近

畿

出

身

者

滋賀県

奈良県

和歌山県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

16.7

16.7

8.3

8.3

20.0

20.0

8.3

8.3

25.0

25.0

33.3

41.7

50.0

75.0

40.0

40.0

33.3

25.0

25.0

40.0

40.0
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○ 魅力的な企業がないから。 （岐阜県・文系）

○ 田舎すぎてインフラが整っていない。 （愛知県・文系）

○ 田舎で不便だから。 （京都府・文系）

○ 就職先が少ないから。 （大阪府・理系）

○ 田舎だから。 （兵庫県・理系）

9-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 近畿

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 全く知らない土地よりも安心感がある。 （京都府・文系）○ お気に入りの場所だから。 （山梨県・文系）

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(25) 8.0 72.0

京阪神 *(17) 5.9 76.5

東海 *(4) - 75.0

中国 *(3) - 66.7

その他地域 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

近

畿

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

近畿以外出身者 全体 8.0

5.9

20.0

17.6

25.0

33.3

28.0

23.5

50.0

33.3

44.0

52.9

25.0

33.3
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9-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 近畿

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※近畿以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎。 （京都府・文系）

○ 会社がない。 （大阪府・文系）

○ 働く場所はどこでもいい。 （山梨県・文系） ○ 生活はできるため。 （京都府・文系）

■ 近畿以外出身者のコメント

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

○ 1人暮らしが大変そうだから。 （大阪府・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(25) 28.0 48.0

開始後 *(25) 24.0 56.0

開始前 *(17) 35.3 47.1

開始後 *(17) 29.4 58.8

開始前 *(4) 25.0 50.0

開始後 *(4) 25.0 50.0

開始前 *(3) - 33.3

開始後 *(3) - 33.3

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

近畿以外

出身者 全体

近

畿

以

外

出

身
者

京阪神

東海

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

12.0

16.0

17.6

23.5

16.0

8.0

17.6

5.9

25.0

25.0

24.0

20.0

17.6

11.8

25.0

25.0

66.7

66.7

12.0

12.0

11.8

11.8

36.0

44.0

35.3

47.1

50.0

50.0

33.3

33.3
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9-7 各地域の地元に対する愛着度 近畿

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、近畿出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 地元に家族や仲のいい友人がいるため。 （奈良県・理系）

○ ずっと住んできたから。 （和歌山県・文系）

○ 住み慣れているから。 （滋賀県・文系）

○ 生まれ育った場所であり、静かで豊かなこの地元が大好き

だから。 （奈良県・文系）

※コメントなし

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 近畿出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

※コメントなし

（％）

n

愛着あり・

計

*(12) 58.3 25.0

滋賀県 *(4) 50.0 25.0

奈良県 *(5) 80.0 -

和歌山県 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

58.3

50.0

80.0

16.7

25.0

20.0

25.0

25.0
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9-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 近畿

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 大学生という有意義な時間を過ごせたから。

（奈良県・文系）

○ 生まれ育った県だから。 （滋賀県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 立地が悪い。 （奈良県・文系）

○ 住みにくいから。 （奈良県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

○ 地元からもそれほど遠くなく良いところなので。

（大阪府・理系）

○ 通ってきたから。 （広島県・文系）

○ 一応6年間住んだ土地だから。 （広島県・理系）

○ 住んでみて良さを感じたから。 （山梨県・文系）

○ 4年間いたから。 （愛知県・文系）

○ 通い慣れた土地であるから。 （京都府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 学校があるから行くだけでそれ以上の愛着はないです。

（大阪府・理系）

○ 大学への通学以外で寄らないから。 （大阪府・理系）

○ 田舎のため。 （大阪府・理系）

○ 別のキャンパスに行くことが多くそちらに愛着があったた

め。 （京都府・文系）

○ 田舎すぎる。 （京都府・理系）

○ 不便。 （大阪府・文系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 可もなく不可もなし。 （京都府・文系）

○ 志望校ではなかったから。 （大阪府・文系）

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 近畿出身者

＜愛着がある理由＞

□ 近畿以外出身者

○ 大学にしか通っていないため。 （奈良県・理系）

○ 自分にとってのメリットがない。 （奈良県・理系）

○ 愛着を持ったこともなく嫌いでもない。 （大阪府・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(37) 37.8 48.6

近畿出身者 *(12) 58.3 41.7

近畿以外出身者 *(25) 28.0 52.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

近畿 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

16.2

41.7

4.0

21.6

16.7

24.0

13.5

20.0

21.6

16.7

24.0

27.0

25.0

28.0
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9-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 近畿

【近畿 （滋賀県、奈良県、和歌山県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 近畿出身者ベース

□ 近畿以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(12) 50.0 33.3

開始後 *(12) 41.7 41.7

開始前 *(7) 71.4 14.3

開始後 *(7) 57.1 28.6

開始前 *(3) - 100.0

開始後 *(3) - 100.0

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

近畿出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

25.0

16.7

42.9

28.6

25.0

25.0

28.6

28.6

50.0

50.0

16.7

16.7

14.3

14.3

50.0

50.0

8.3

14.3

33.3

33.3

14.3

14.3

100.0

100.0

（％）

n

働きたい・

計

*(25) 8.0 72.0

愛着あり *(7) 28.6 42.9

愛着なし *(13) - 92.3

どちらともいえない *(5) - 60.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

近畿以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

8.0

28.6

20.0

28.6

7.7

40.0

28.0

28.6

38.5

44.0

14.3

53.8

60.0
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

鳥　取 26,446 22.3 18,006 21.9 3 6,721 191,200 86.7

島　根 35,476 29.9 24,969 30.4 2 7,263 192,800 87.4

岡　山 83,415 70.3 57,183 69.7 18 39,071 206,300 93.6

広　島 131,074 110.4 89,748 109.4 21 55,487 206,200 93.5

山　口 62,774 52.9 43,396 52.9 10 18,427 198,300 89.9

中国 ・ 計 339,185 66.9 233,302 66.5 54 126,969 198,960 90.2

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

鳥　取 553,407 280,925 24,671 59,764 187,826 12,747 1.32 2.3

島　根 671,126 342,994 26,608 77,033 230,774 16,276 1.46 1.4

岡　山 1,888,432 900,871 41,206 234,984 580,527 44,328 1.59 2.3

広　島 2,799,702 1,336,568 41,312 347,007 904,269 61,046 1.42 2.4

山　口 1,342,059 645,035 31,011 165,051 435,596 24,900 1.27 1.9

中国 ・ 計 7,254,726 3,506,393 164,808 883,839 2,338,992 159,297 1.41 2.1

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

中国
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10-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【中国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が5割半ばで最も多い。就職先地域は

中国出身者（①＋②）のうち、約8割が「中国」となっている。中国以外の

就職先は「首都圏」「京阪神」が続いている。

中国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で「働きた

い・計」が、5割後半から6割前半へやや上昇している。地元で働きたい理由

としては、「自分の故郷を活性化させたい気持ちがある」「初めは地元から

離れたい、新たな場所で生活したいという気持ちが強かったが、最近は働く

ことに不安もあり、今後のことを考えると、頼ることの出来る人の多い地元

に就職したいと思うようになった」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安なか

った/ない・計」が3割台となっており、その理由としては、「地元で働くと

するなら、家族などの支えもあるため」「地元だと知り合いも多く、周りの

目が気になってしまうと考えていたが、頼れる人も多いと感じるようになっ

たから」などが見られる。

中国以外出身者に、【中国】での就職意向を聞いたところ、「働きたい・

計」が4割前半となっており、その理由として、「空気がおいしいから」

「地元から近くかつ大都市と言える場所だから」などが見られる。

中国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が約8割を占め

る。地元に愛着がある理由は、「大学が県外だったため、地元を離れて寂し

く感じる機会が多かったから」「過ごしやすい気候で、穏やかだから」「関

わりの深い人が多くいる場所だから」などが見られる。

中国出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前は「働きたい・計」が6割後半であるが、開始後は7

割半ばに上昇している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

中国 84,593円 58,172円 50,900円 38,571円 194,231円 

「0円」の比率 13.2%  21.6%   -   -  7.1%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外 中国 中国以外

構成比（％） 55.1 - - 10.3 11.5 2.6 - 20.5

ｎ （43） - - （8） （9） （2） - （16）

中国 中国以外

中国 中国以外 中国 中国以外
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10-2 各地域の就職先分布 中国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(50) 60.0 40.0

鳥取県 *(3) 33.3 66.7

島根県 *(3) 33.3 66.7

岡山県 *(16) 50.0 50.0

広島県 *(20) 65.0 35.0

山口県 *(8) 62.5 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

52.0

33.3

33.3

43.8

50.0

25.0

16.0

33.3

12.5

15.0

8.0

6.3

15.0

37.5

24.0

66.7

33.3

37.5

20.0

37.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=50）

- - 2.0 
10.0 

2.0 
10.0 6.0 -

60.0 

6.0 4.0 -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(78) 65.4 34.6

鳥取県 *(4) 50.0 50.0

島根県 *(8) 25.0 75.0

岡山県 *(15) 53.3 46.7

広島県 *(40) 62.5 37.5

山口県 *(11) 36.4 63.6

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

55.1

25.0

12.5

20.0

55.0

36.4

14.1

20.0

15.0

9.1

10.3

25.0

12.5

33.3

7.5

20.5

50.0

75.0

26.7

22.5

54.5

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=78）

2.6 - 1.3 
11.5 

1.3 1.3 
7.7 

1.3 

65.4 

2.6 5.1 -
0

20

40

60

80

100
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○ 家を出たかったから。 （岡山県・文系） ○ 都会で働きたいからです。 （広島県・文系）

10-3 各地域の地元就職意向 中国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 親が近くにいるから。 （鳥取県・文系）

○ これからの人生のほぼ半分以上を就職先で過ごすことを考

えると、知り合いや家族のいる地元で働くのが良いのでは

ないかと考えたから。 （岡山県・文系）

○ 友人、家族がいるから。 （岡山県・文系）

○ 地元が好きだから。 （岡山県・文系）

○ 地元に貢献したいから。 （岡山県・理系）

○ 自分の故郷を活性化させたい気持ちがある。

（岡山県・理系）

○ 将来的に地元に戻ってきて暮らしたいから。

（広島県・文系）

○ 将来のライフプランを考えると、両親のいる地元の方が融

通が効くと思ったから。 （広島県・理系）

○ これまで住んできた土地に愛着があるから。

（広島県・理系）

○ 土地が分かっていると楽である。頼れる人が多くいる。

（山口県・文系）

○ 家族の近くにいたいから。 （山口県・文系）

○ 初めは地元から離れたい、新たな場所で生活したいという

気持ちが強かったが、最近は働くことに不安もあり、今後

のことを考えると、頼ることの出来る人の多い地元に就職

したいと思うようになった。 （山口県・理系）

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (54) 57.4 20.4

開始後 (54) 61.1 16.7

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(28) 57.1 21.4

開始後 *(28) 67.9 14.3

開始前 *(5) 40.0 20.0

開始後 *(5) 40.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

40.7

37.0

50.0

50.0

42.9

35.7

20.0

20.0

16.7

24.1

16.7

14.3

32.1

20.0

20.0

22.2

22.2

16.7

16.7

21.4

17.9

40.0

60.0

11.1

9.3

16.7

10.7

10.7

20.0

9.3

7.4

16.7

16.7

10.7

3.6
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○ 地元が好きだから。 （鳥取県・理系）

○ 地元で働きたいと思っていたから。 （広島県・文系）

○ 地元で働くとするなら、家族などの支えもあるため。

（広島県・文系）

○ いざ家を出て見知らぬ土地で生活しなければならないと

思ったら、友人もいないし一人でやっていけるか不安に

なってきたため。 （広島県・文系）

○ 住み慣れた土地だから。 （広島県・理系）

○ 就職後も生活環境があまり変わらないと思うから。

（広島県・理系）

○ 近くに両親が住んでいるため、いつでも頼れる状況にあ

る。 （広島県・理系）

○ ある程度就職先があったから。 （岡山県・文系）

○ 先輩の就職率が良かったから。 （岡山県・理系）

○ 地元だと知り合いも多く、周りの目が気になってしまうと

考えていたが、頼れる人も多いと感じるようになったか

ら。 （山口県・理系）

○ 給料が低いから。 （鳥取県・文系）

○ なかなか内定がもらえなかったから。不採用が続いていた

から。 （岡山県・文系）

○ 家に帰ると家族と折り合いが悪くなる。 （岡山県・文系）

10-4 各地域の地元就職に対する不安度 中国

■ 地域出身者における地元就職への不安度（大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 求人が少ない年だったから。 （岡山県・理系）

○ 転勤があるので、地元のある地方で働くことはできるが、

ずっとその県に留まることはできないから。

（広島県・文系）

○ 就職出きるか不安。 （広島県・理系）

■ 中国出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (54) 35.2 35.2

開始後 (54) 37.0 38.9

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 16.7 50.0

開始前 *(28) 32.1 39.3

開始後 *(28) 39.3 42.9

開始前 *(5) 20.0 40.0

開始後 *(5) - 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

中国出身者 全体

中

国

出

身

者

鳥取県

島根県

岡山県

広島県

山口県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

22.2

13.0

33.3

16.7

17.9

14.3

13.0

24.1

14.3

25.0

20.0

29.6

24.1

33.3

33.3

28.6

17.9

40.0

60.0

20.4

20.4

33.3

50.0

17.9

21.4

20.0

14.8

18.5

21.4

21.4

20.0

40.0
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○ あまり環境を変えたくないから。 （香川県・文系）

○ なれているから。 （香川県・理系）

○ 大学で出会ったパートナーと一緒に暮らせるから。

（長崎県・文系）

○ 空気がおいしいから。 （大阪府・文系）

○ 良いところだから。 （兵庫県・文系）

○ 地元から近くかつ大都市と言える場所だから。

（香川県・文系）

10-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 中国

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 生活が不便である。 （愛知県・理系）

○ 実家から遠いから。 （和歌山県・理系）

○ そこまで愛着がない。 （愛媛県・文系）

○ 大学生活で満足したから。 （愛媛県・文系）

○ 田舎だから。 （福岡県・理系）

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

（％）

n

働きたい・

計

*(24) 41.7 33.3

九州 *(8) 50.0 25.0

四国 *(6) 66.7 33.3

京阪神 *(4) 50.0 25.0

その他地域 *(6) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

中国以外出身者 全体

中

国

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

20.8

12.5

50.0

25.0

20.8

37.5

16.7

25.0

25.0

25.0

25.0

50.0

25.0

25.0

33.3

33.3

8.3

25.0

16.7
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10-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 中国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※中国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 4年間でも「社会の狭さ」を感じることが多々あり、その点

に不安があった。今後生活する土地とは考えられなかった

ため。 （大阪府・文系）

○ 大学に通い始めてずっとそこに住んでいるから。

（岐阜県・文系）

○ 大都市でかつ地元から近い範囲にあったから。

（香川県・文系）

■ 中国以外出身者のコメント

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

○ 住み慣れた街なのでストレスが少ないから。また、親元か

ら離れており自由だから。程よい都会と田舎の中間で、東

京や大阪に出るより住みやすいから。 （長崎県・文系）

○ 実家から遠いことと同じ大学の学生と一緒に採用試験を受

けることになるかもしれないことが嫌だった。

（和歌山県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(24) 37.5 37.5

開始後 *(24) 41.7 33.3

開始前 *(8) 25.0 37.5

開始後 *(8) 37.5 25.0

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(4) 75.0 25.0

開始後 *(4) 75.0 25.0

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

中国以外

出身者 全体

中

国

以

外

出

身
者

九州

四国

京阪神

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

4.2

8.3

12.5

12.5

16.7

33.3

33.3

12.5

25.0

33.3

16.7

75.0

75.0

33.3

33.3

25.0

25.0

37.5

37.5

16.7

16.7

33.3

33.3

16.7

16.7

25.0

25.0

16.7

16.7

16.7

16.7

20.8

16.7

12.5

33.3

33.3

25.0

25.0

16.7

16.7
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10-7 各地域の地元に対する愛着度 中国

■ 中国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 過ごしやすい気候で、穏やかだから。 （岡山県・理系）

○ 知っている人が身近にいて心強いから。 （広島県・文系）

○ 一度も地元を離れたことがないため。 （広島県・文系）

○ 関わりの深い人が多くいる場所だから。 （広島県・理系）

○ 育った場所だから。 （山口県・文系）

○ 知り合いが多く安心できるから。 （山口県・理系）

○ 田舎が好きだから。 （鳥取県・文系）

○ 家族がいる。 （鳥取県・理系）

○ 土地勘があるから落ち着く。 （島根県・文系）

○ 友人、家族、思い出があるから。 （岡山県・文系）

○ 大学が県外だったため、地元を離れて寂しく感じる機会が

多かったから。 （岡山県・文系）

○ 友達が少ない。 （岡山県・理系）

○ 他に住みたい地域があり、一人暮らしもしたいから。

（広島県・文系）

○ 家族は好きだけど、ずっと一緒にいたい訳では無いし、

1人の方が楽。 （岡山県・文系）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、中国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ ほかの県に住んでみたいと思うこともあるから。

（広島県・文系）

○ 生まれてきて一度も出たことがないので新たな土地を知り

たいから。 （広島県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(54) 79.6 13.0

鳥取県 *(1) 100.0 -

島根県 *(1) 100.0 -

岡山県 *(6) 66.7 33.3

広島県 *(28) 78.6 14.3

山口県 *(5) 80.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

53.7

66.7

46.4

60.0

25.9

32.1

20.0

7.4

7.1

20.0

7.4

10.7

5.6

33.3

3.6
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10-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 中国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 生まれ育った所だから。 （広島県・文系）

○ 住みやすい地域だった、自転車があればどこでもいける。

（広島県・理系）

○ 4年住んだから。 （山口県・文系）

○ 良い環境。 （鳥取県・文系）

○ ずっとここで過ごしてきたから。 （鳥取県・理系）

○ 土地風土が良いから。 （岡山県・文系）

○ 生まれ育った地元だから。 （岡山県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 後輩や先輩たちは好きだけど、土地に愛着はない。

（岡山県・文系）

○ 友人や恋人とたくさん思い出を作った場所だから。都会と

田舎の中間で住みやすい土地だから。 （長崎県・文系）

○ 長く住めそう。 （長崎県・文系）

○ 仲のいい人や頼れる人が近くにいるから。

（宮崎県・理系）

○ 自身を成長させてくれた土地だと思うし、好きな友人やお

気に入りの場所、お店などがあり、また機会があれば遊び

に行きたいと思うため。 （大阪府・文系）

○ 田舎だけど楽しく暮らせたから。 （和歌山県・理系）

○ 住み心地が良いから。 （香川県・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 田舎すぎて不便だから。 （和歌山県・理系）

○ 早く出たいと思っている。 （福岡県・理系）

○ 交通の便が悪い。 （石川県・理系）

＜どちらともいえない理由＞

○ 学びに来たため。 （福岡県・理系）

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 中国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 中国以外出身者

○ 地元だからという理由では愛着があるが、特に何も感じな

いから。 （山口県・理系）

○ 人が多いから気疲れする。 （鳥取県・文系） ○ ずっと同じ地域だから、他の県外に出たいから。

（広島県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(78) 56.4 24.4

中国出身者 (54) 61.1 18.5

中国以外出身者 *(24) 45.8 37.5

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

中国 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

35.9

44.4

16.7

20.5

16.7

29.2

19.2

20.4

16.7

10.3

7.4

16.7

14.1

11.1

20.8
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10-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 中国

【中国 （鳥取県、島根県、岡山県、広島県、山口県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 中国出身者ベース

□ 中国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (54) 57.4 20.4

開始後 (54) 61.1 16.7

開始前 *(43) 67.4 14.0

開始後 *(43) 74.4 9.3

開始前 *(7) 28.6 42.9

開始後 *(7) 14.3 42.9

開始前 *(4) - 50.0

開始後 *(4) - 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

中国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

40.7

37.0

48.8

46.5

14.3

16.7

24.1

18.6

27.9

14.3

14.3

22.2

22.2

18.6

16.3

28.6

42.9

50.0

50.0

11.1

9.3

9.3

4.7

14.3

28.6

25.0

25.0

9.3

7.4

4.7

4.7

28.6

14.3

25.0

25.0

（％）

n

働きたい・

計

*(24) 41.7 33.3

愛着あり *(11) 63.6 9.1

愛着なし *(9) - 77.8

どちらともいえない *(4) 75.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

中国以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

20.8

27.3

50.0

20.8

36.4

25.0

25.0

27.3

22.2

25.0

25.0

9.1

55.6

8.3

22.2
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

徳　島 37,021 31.2 27,936 34.0 4 11,761 193,700 87.8

香　川 47,893 40.3 33,810 41.2 4 9,118 200,300 90.8

愛　媛 65,223 54.9 47,535 57.9 5 16,321 193,100 87.6

高　知 36,239 30.5 27,086 33.0 5 9,257 193,700 87.8

四国 ・ 計 186,376 36.7 136,367 38.9 18 46,457 195,200 88.5

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

徳　島 719,559 342,906 28,086 80,079 223,895 14,459 1.16 2.2

香　川 950,244 452,644 23,823 113,711 301,401 21,504 1.42 2.2

愛　媛 1,334,841 642,741 47,194 148,409 416,461 27,949 1.33 2.0

高　知 691,527 323,408 36,923 53,755 222,070 12,966 1.03 2.5

四国 ・ 計 3,696,171 1,761,699 136,026 395,954 1,163,827 76,878 1.24 2.2

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

四国
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11-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【四国】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」 が5割後半、「④地域以外出身・地域

以外就職者」が3割半ばとなっている。「①地域出身・地域内就職者」と

「③地域以外出身・地域内就職者」とを合わせて、約6割が地域内への就職

となっている。

四国出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が6割半ばから8割半ばへ上昇している。 地元で働きたい理由とし

ては、「地元を出るつもりがなかったため」「家族や親族などの身内がいる

ことから」といったものが見られる。

地元で就職することへの不安度は、「不安があった/ある・計」が就職活動

開始前・後ともに５割で、その理由としては、「新しい人間関係になるし、

不安しかない」「新しい生活に対する不安がある」が見られる。

四国以外出身者に、【四国】での就職意向を聞いたところ、サンプル数が

少なく参考値になるが、 「働きたくない・計」が6割後半となっており、そ

の理由として、「知らない土地だし田舎だから」「皆県外で就職するし、県

内では自分のやりたい仕事が見つからなかったから」などが見られる。

四国出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」は6割半ばで、地

元に愛着がある理由は、「慣れ親しんだ人柄や味、場があり、親しみがある

から」「ずっと生活していて住みやすいから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、「働きた

い・計」が就職活動開始前は6割後半であるが、開始後は８割後半と上昇し

ている。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

四国 92,176円 130,222円 30,000円 -　 52,143円 

「0円」の比率 22.7%  30.8%   -   -  12.5%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外 四国 四国以外

構成比（％） 56.5 - - 4.3 4.3 - - 34.8

ｎ （13） - - （1） （1） - - （8）

四国 四国以外

四国 四国以外 四国 四国以外
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11-2 各地域の就職先分布 四国

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(21) 38.1 61.9

徳島県 *(3) 66.7 33.3

香川県 *(2) - 100.0

愛媛県 *(13) 30.8 69.2

高知県 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

38.1

66.7

30.8

33.3

23.8

50.0

7.7

38.1

33.3

50.0

61.5

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=21)

- - -

19.0 

-
9.5 9.5 

-

23.8 
38.1 

- -
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

*(23) 60.9 39.1

徳島県 *(2) - 100.0

香川県 *(7) 85.7 14.3

愛媛県 *(11) 54.5 45.5

高知県 *(3) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

56.5

71.4

54.5

33.3

4.3

14.3

4.3

14.3

34.8

100.0

45.5

66.7

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載

*(n=23)

- - -
8.7 4.3 -

8.7 
-

8.7 

60.9 

8.7 
-

0

20

40

60

80

100
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11-3 各地域の地元就職意向 四国

■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元に貢献したいから。 （香川県・文系）

○ 地元が好きだから。 （香川県・文系）

○ 金銭的に楽だと思うようになったから。 （愛媛県・文系）

○ 生活がしやすいから。 （愛媛県・文系）

○ 地元を出るつもりがなかったため。 （愛媛県・理系）

○ 家族や親族などの身内がいることから。 （高知県・文系）

※コメントなし

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 64.3 7.1

開始後 *(14) 85.7 7.1

開始前 -

開始後 -

開始前 *(6) 50.0 -

開始後 *(6) 83.3 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 83.3 16.7

開始前 *(1) 100.0 -

開始後 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

64.3

57.1

50.0

66.7

66.7

50.0

28.6

16.7

33.3

28.6

7.1

50.0

16.7

16.7

7.1

7.1

16.7

16.7
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11-4 各地域の地元就職に対する不安度 四国

■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 新しい人間関係になるし、不安しかない。

（徳島県・理系）

○ 地元の方が安心だから。 （愛媛県・文系） ○ 生まれ育った場所であり、他の地よりもゆかりがあるか

ら。 （高知県・文系）

■ 四国出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

○ 新しい生活に対する不安がある。 （香川県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(14) 50.0 35.7

開始後 *(14) 50.0 35.7

開始前 -

開始後 -

開始前 *(6) 66.7 16.7

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(6) 33.3 50.0

開始後 *(6) 33.3 50.0

開始前 *(1) - 100.0

開始後 *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国出身者 全体

四

国

出

身

者

徳島県

香川県

愛媛県

高知県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

50.0

50.0

66.7

66.7

33.3

33.3

14.3

14.3

16.7

16.7

16.7

16.7

35.7

35.7

16.7

16.7

50.0

50.0



-112- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

（％）

n

働きたい・

計

*(9) 22.2 66.7

京阪神 *(4) 25.0 75.0

中国 *(3) - 66.7

その他地域 *(2) 50.0 50.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位2地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

四

国

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

四国以外出身者 全体 11.1

25.0

11.1

50.0

11.1

33.3

11.1

25.0

55.6

50.0

66.7

50.0

11-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向 四国

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 親族や友達が少ないため。 （石川県・理系）

○ 知らない土地だし田舎だから。 （兵庫県・理系）

○ 都会に出たい。 （兵庫県・理系）

○ 大学で出会った人たちが魅力的だったため。

（大阪府・理系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ 地方国立大学のため、転職など有利になるのではないかと

思うため。 （長崎県・理系）

○ 皆県外で就職するし、県内では自分のやりたい仕事が見つ

からなかったから。 （広島県・文系）
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11-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 四国

■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※四国以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 頼れる人がいないから。 （岡山県・理系）

■ 四国以外出身者のコメント

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

○ やりたい仕事がない。 （広島県・文系）

○ 慣れている土地だから。 （兵庫県・理系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(9) 33.3 66.7

開始後 *(9) 22.2 66.7

開始前 *(4) 25.0 75.0

開始後 *(4) - 75.0

開始前 *(3) 66.7 33.3

開始後 *(3) 66.7 33.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位2地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

四国以外

出身者 全体

四

国

以

外

出

身
者

京阪神

中国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

11.1

11.1

33.3

33.3

22.2

11.1

25.0

33.3

33.3

11.1

25.0

22.2

22.2

25.0

25.0

33.3

33.3

44.4

44.4

50.0

50.0

100.0

100.0
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11-7 各地域の地元に対する愛着度 四国

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 住み慣れているから。 （愛媛県・文系）

○ 慣れ親しんだ人柄や味、場があり、親しみがあるから。

（高知県・文系）

○ ずっと生活していて住みやすいから。 （香川県・文系）

○ 家族がいる。 （香川県・文系）

○ 困った時どうにかなる。 （香川県・文系）

※コメントなし

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 四国出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、四国出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 転勤族だから。 （愛媛県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(14) 64.3 14.3

徳島県 -

香川県 *(6) 100.0 -

愛媛県 *(6) 16.7 33.3

高知県 *(1) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

64.3

100.0

16.7

21.4

50.0

14.3

33.3
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11-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度 四国

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

○ 地元であるため。 （愛媛県・文系）

○ 地元であるから。 （高知県・文系）

○ 4年間遊び尽くして、行きつけのお店とかもできたから。

（徳島県・理系）

○ 慣れている環境だから。 （香川県・文系）

＜愛着がない理由＞

※コメントなし

＜どちらともいえない理由＞

○ 友人が好きだし、環境も良いと思うから。

（広島県・文系）

○ 友だちがいるから。 （兵庫県・理系）

＜愛着がない理由＞

○ 大学の時だけ住んでいた土地で何もないから。

（大阪府・理系）

＜どちらともいえない理由＞

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 四国出身者

＜愛着がある理由＞

□ 四国以外出身者

※コメントなし

○ 大学の人が好きだが地域が好きなわけではないから。

（大阪府・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

*(23) 43.5 26.1

四国出身者 *(14) 57.1 14.3

四国以外出身者 *(9) 22.2 44.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

四国 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

34.8

42.9

22.2

8.7

14.3

30.4

28.6

33.3

13.0

14.3

11.1

13.0

33.3



-116- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

11-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 四国

【四国 （徳島県、香川県、愛媛県、高知県）】

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 四国出身者ベース

□ 四国以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 *(14) 64.3 7.1

開始後 *(14) 85.7 7.1

開始前 *(9) 66.7 -

開始後 *(9) 88.9 -

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

四国出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

64.3

57.1

66.7

66.7

100.0

66.7

28.6

22.2

50.0

33.3

28.6

7.1

33.3

11.1

50.0

7.1

7.1

50.0

50.0

（％）

n

働きたい・

計

*(9) 22.2 66.7

愛着あり *(2) - 100.0

愛着なし *(4) 25.0 75.0

どちらともいえない *(3) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

四国以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

11.1

33.3

11.1

25.0

11.1

33.3

11.1

50.0

55.6

50.0

75.0

33.3
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※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 803 2,625,688 210,200 95.3

福　岡 223,008 187.9 145,845 177.7 34 109,860 203,700 92.4

佐　賀 38,131 32.1 27,232 33.2 2 7,776 191,600 86.9

長　崎 63,159 53.2 45,885 55.9 8 17,083 195,400 88.6

熊　本 74,104 62.4 52,962 64.5 9 24,580 197,000 89.3

大　分 54,443 45.9 38,694 47.2 5 15,189 191,400 86.8

宮　崎 52,663 44.4 38,235 46.6 7 9,736 188,000 85.3

鹿　児　島 77,256 65.1 54,904 66.9 6 15,477 191,800 87.0

沖　縄 67,648 57.0 49,655 60.5 8 17,882 175,000 79.4

九州 ・ 計 650,412 128.2 453,412 129.3 79 217,583 191,738 87.0

初任給（2019年）
大学数

※短大を除く
（2021年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2021年）

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8

福　岡 5,135,214 2,254,095 62,642 454,485 1,624,909 97,802 1.15 3.0

佐　賀 811,442 410,237 34,634 96,255 266,782 16,204 1.09 2.0

長　崎 1,312,317 644,154 47,812 125,674 450,488 22,532 0.98 2.5

熊　本 1,738,301 834,257 80,001 171,591 563,243 33,806 1.23 2.8

大　分 1,123,852 546,167 36,475 121,915 363,361 22,008 1.19 2.0

宮　崎 1,069,576 519,210 56,021 107,057 345,159 23,411 1.18 2.1

鹿　児　島 1,588,256 753,855 70,249 143,838 525,606 36,157 1.14 2.8

沖　縄 1,467,480 589,634 26,593 81,508 433,334 22,520 0.81 3.3

九州 ・ 計 14,246,438 6,551,609 414,427 1,302,323 4,572,882 274,440 1.10 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

九州
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九州12-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地状況

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が7割半ばで最も多い。九州以外の就

職先は「首都圏」が約1割である。

九州出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後で、「働きた

い・計」が6割弱から6割半ばへ上昇している。その理由としては、「地元が

住み慣れた環境で、仕事に集中できるため。親も近くに住んでおり、安心し

て生活できるため」「地元とはいっても知らないことがまだまだたくさんあ

る。地元のために何かしたいと思った」などが見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が4割程度で、その理由としては、「知っている地元で、

知っている人もいる中で不安はない」「地元は一番安心できる場所だから」

などが見られる。

九州以外出身者に、【九州】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が5割後半となっており、その理由として、「4年過ごす上では楽し

かったが、そこで働きたいというイメージは湧かなかったから」「自分が志

望する産業がないから。そして規模が小さすぎる」などが見られる。

九州出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が7割後半を占め

ており、その理由として、「住みやすい。程よく田舎でもあり都会でもある

場所だから」「生まれたときからずっと住んでいる場所で魅力もあるから」

などが見られる。

九州出身者における地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着があ

る人は、就職活動開始前・後で「働きたい・計」が6割後半から7割後半に上

昇している。

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 50,718円 46,554円 50,098円 50,747円 70,849円 

「0円」の比率 9.7%  10.7%  8.4%  7.6%  7.7%  

九州 49,954円 43,412円 44,923円 57,500円 119,471円 

「0円」の比率 15.5%  16.9%  13.3%   -  12.5%  

就職地域

出身地域

高校所在地域 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外

構成比（％） 76.0 - - 3.3 14.0 - - 6.6

ｎ （92） - - （4） （17） - - （8）

九州 九州以外

九州 九州以外 九州 九州以外
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2021年卒】

九州

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(90) 77.8 22.2

福岡県 (55) 69.1 30.9

佐賀県 *(4) 25.0 75.0

長崎県 *(7) 28.6 71.4

熊本県 *(6) 16.7 83.3

大分県 *(3) 100.0 -

宮崎県 *(4) 25.0 75.0

鹿児島県 *(5) 80.0 20.0

沖縄県 *(6) 33.3 66.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

75.6

41.8

25.0

28.6

16.7

66.7

40.0

16.7

15.6

12.7

57.1

33.3

20.0

16.7

2.2

27.3

33.3

25.0

40.0

16.7

6.7

18.2

75.0

14.3

50.0

75.0

50.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=90）

- - -
11.1 

1.1 1.1 5.6 - 1.1 2.2 

77.8 

-
0

20

40

60

80

100

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(121) 79.3 20.7

福岡県 (60) 71.7 28.3

佐賀県 *(3) 33.3 66.7

長崎県 *(8) 50.0 50.0

熊本県 *(19) 63.2 36.8

大分県 *(10) 20.0 80.0

宮崎県 *(5) 100.0 -

鹿児島県 *(6) 66.7 33.3

沖縄県 *(10) 80.0 20.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

76.0

51.7

33.3

50.0

52.6

10.0

100.0

50.0

60.0

14.0

16.7

33.3

25.0

15.8

10.0

33.3

10.0

3.3

20.0

10.5

10.0

16.7

20.0

6.6

11.7

33.3

25.0

21.1

70.0

10.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=121）

0.8 - -
10.7 

- 2.5 3.3 0.8 1.7 0.8 

79.3 

-
0

20

40

60

80

100
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ いつでも家に帰れる安心感があるから。 （福岡県・文系）

○ 地元が住み慣れた環境で、仕事に集中できるため。親も近

くに住んでおり、安心して生活できるため。

（福岡県・理系）

○ 引っ越しをしたくないから。 （佐賀県・理系）

○ 親が障害者で、近い将来介護などが必要になると思うの

で、何かあった時に地元で働く方が良いと思ったから。

（長崎県・理系）

○ 親の面倒を将来的にみなければいけないため。

（長崎県・理系）

○ 地元が好きで実家から通勤したいから。 （熊本県・文系）

○ やはり愛着のある地元の貢献をしたいと思うから。

（大分県・文系）

○ 自分を育ててくれた場所だから。両親が近くにいるから。

（大分県・文系）

○ 元々地元から離れることをあまり考えていなかったから。

（宮崎県・理系）

○ 地元とはいっても知らないことがまだまだたくさんある。

地元のために何かしたいと思った。 （鹿児島県・文系）

○ 愛着があるから。 （沖縄県・文系）

○ 上京して、自分の知らない土地で頑張りたいと思ったか

ら。 （福岡県・文系）

○ 誰も知らない地に行ってみたかったから。

（福岡県・文系）

○ 大学入学を機に引っ越したこの地域を気に入っているた

め。 （福岡県・文系）

○ 田舎だから。 （佐賀県・文系）

○ 外に出たい気持ちが強くなっていったから。

（長崎県・文系）

○ 実家を出たいから。地元が田舎だから。 （熊本県・理系）

○ 都会がいいから。 （鹿児島県・理系）

○ 地元に働きたいと思うところがないから。

（沖縄県・理系）

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (109) 59.6 22.9

開始後 (109) 65.1 19.3

開始前 *(41) 65.9 22.0

開始後 *(41) 73.2 17.1

開始前 *(2) 50.0 -

開始後 *(2) 50.0 -

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 66.7 16.7

開始前 *(13) 69.2 7.7

開始後 *(13) 61.5 7.7

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(5) 60.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 40.0

開始前 *(7) 85.7 14.3

開始後 *(7) 85.7 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

36.7

44.0

41.5

48.8

50.0

50.0

33.3

66.7

53.8

46.2

100.0

100.0

60.0

60.0

20.0

60.0

42.9

57.1

22.9

21.1

24.4

24.4

15.4

15.4

20.0

20.0

42.9

28.6

17.4

15.6

12.2

9.8

50.0

50.0

33.3

16.7

23.1

30.8

20.0

20.0

10.1

10.1

7.3

9.8

33.3

16.7

7.7

7.7

20.0

20.0

14.3

14.3

12.8

9.2

14.6

7.3

20.0

20.0

20.0

20.0
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 外の世界を知った方がもっと成長するのではないかという

考えもあるから。 （福岡県・理系）

○ 就職後は一人暮らしを始めるが、地元だと給料もそこまで

良いと言うわけではないので金銭面などで困ることがある

のではという話を周囲からよく聞いていて多少は不安に感

じたため。 （長崎県・理系）

○ 狭いところしか知らないことに不安を持ったから。地元か

ら出てみたかったから。 （熊本県・理系）

○ 就職後のキャリアプランの見通しが立てにくい。

（宮崎県・文系）

○ 地元しか知らない気がした。成長するために他の地域に出

た方がいいのかとも思った。 （鹿児島県・文系）

○ 知っている地元で、知っている人もいる中で不安はない。

（福岡県・文系）

○ 博多や天神も近く、職種的にも多くの企業があったので、

会社がないなどの不安もなく、通勤にもまったく影響はな

いと考えていたため。 （福岡県・理系）

○ 地元の方が安心感がある。 （佐賀県・文系）

○ そこまで遠いわけではなく、実家にも帰れる。

（長崎県・理系）

○ 親や友達が近くにいるから。 （熊本県・理系）

○ 実家から通えるのは楽だから。 （熊本県・理系）

○ 見知った土地だし、公務員なので働ける場所もたくさんあ

るから。 （大分県・文系）

○ 知人や家族がいるため。 （大分県・理系）

○ 地元が好きだから。 （宮崎県・理系）

○ 地元だと親に友達に何も考えないでも会えるから。

（沖縄県・文系）

○ 地元は一番安心できる場所だから。 （沖縄県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (109) 36.7 40.4

開始後 (109) 43.1 41.3

開始前 *(41) 41.5 41.5

開始後 *(41) 46.3 41.5

開始前 *(2) - 50.0

開始後 *(2) - 50.0

開始前 *(6) 33.3 33.3

開始後 *(6) 50.0 33.3

開始前 *(13) 30.8 53.8

開始後 *(13) 38.5 46.2

開始前 *(2) 50.0 50.0

開始後 *(2) 50.0 50.0

開始前 *(5) 40.0 60.0

開始後 *(5) 40.0 60.0

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

開始前 *(7) 28.6 57.1

開始後 *(7) 28.6 57.1

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

19.3

18.3

29.3

29.3

15.4

15.4

50.0

50.0

20.0

20.0

14.3

14.3

17.4

24.8

12.2

17.1

33.3

50.0

15.4

23.1

20.0

20.0

40.0

40.0

14.3

14.3

22.9

15.6

17.1

12.2

50.0

50.0

33.3

16.7

15.4

15.4

20.0

20.0

14.3

14.3

15.6

16.5

12.2

12.2

33.3

33.3

15.4

15.4

50.0

50.0

20.0

20.0

20.0

28.6

28.6

24.8

24.8

29.3

29.3

50.0

50.0

38.5

30.8

40.0

40.0

20.0

40.0

28.6

28.6



-122- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 4年過ごす上では楽しかったが、そこで働きたいというイ

メージは湧かなかったから。 （北海道・文系）

○ 都心から離れている。 （埼玉県・理系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

○ 自分が志望する産業がないから。そして規模が小さすぎ

る。 （岐阜県・文系）

○ 給料が安い。 （愛知県・理系）

○ 地元の方が良いから。 （三重県・文系）

○ 馴染みがあるから。 （石川県・文系）

○ 就活を行いやすく、企業も地元大学の学生を歓迎する傾向

にあると感じたため。大学で福岡に来てから福岡に親しみ

が持てたから。 （岡山県・文系）

○ 自分にとっての第二のふるさとだと思える場所になったか

ら。 （愛媛県・文系）

（％）

n

働きたい・

計

*(12) 33.3 58.3

中国 *(2) 50.0 -

東海 *(3) - 100.0

四国 *(3) 66.7 33.3

その他地域 *(4) 25.0 75.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九

州

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

九州以外出身者 全体 16.7

33.3

25.0

16.7

50.0

33.3

8.3

50.0

25.0

66.7

25.0

33.3

33.3

33.3

50.0
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■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 県外に気軽に行けない。 （愛知県・理系）

○ 4年で十分楽しめたから。 （北海道・文系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

○ 4年間で地元以上に福岡のことを知れたし好きになれたか

ら。大学時代の友人もいて心の支えになると思うから。

（岡山県・文系）

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(12) 16.7 75.0

開始後 *(12) 16.7 75.0

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 33.3 33.3

開始後 *(3) 33.3 33.3

開始前 *(4) - 100.0

開始後 *(4) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位3地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身
者

中国

東海

四国

その他地域

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

8.3

8.3

33.3

33.3

8.3

8.3

33.3

33.3

8.3

8.3

33.3

33.3

16.7

16.7

33.3

33.3

25.0

25.0

58.3

58.3

100.0

100.0

33.3

33.3

33.3

33.3

75.0

75.0
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12-7 各地域の地元に対する愛着度

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 昔から住んでおり好きだから。 （長崎県・文系）

○ めったに渋滞になったりしない。 （長崎県・文系）

○ 友達がいるから。 （長崎県・理系）

○ 生まれたときからずっと住んでいる場所で魅力もあるか

ら。 （熊本県・文系）

○ 好きなお店が沢山ある。 （熊本県・理系）

○ 小さい頃からずっと過ごしてきて思い出が多くあるから。

（大分県・文系）

○ 友達など大切な人がいる。 （大分県・理系）

○ 住みやすいと感じているため。 （宮崎県・理系）

○ 慣れ親しんでいるから。 （宮崎県・理系）

○ ご飯がおいしい、交通の便がいい。 （鹿児島県・文系）

○ ずっと住み続けてきたから。 （沖縄県・文系）

○ 住みやすいというのが一番です。交通の便もいいと思いま

す。 （福岡県・文系）

○ 親戚や友人がいるから。 （福岡県・文系）

○ 歴史ある町だから。 （福岡県・文系）

○ 住みやすい。程よく田舎でもあり都会でもある場所だか

ら。 （福岡県・理系）

○ 生まれてからずっと住んでいる場所だから。

（福岡県・理系）

○ 福岡市の中心部まで近く、住んでいるところも便利がいい

から。 （福岡県・理系）

○ 住み慣れているし、田舎すぎず、都会すぎずちょうどいい

ため。 （福岡県・理系）

○ 親もいるため安心して過ごせる。 （佐賀県・文系）

○ 血縁関係者がいると息苦しいため。 （福岡県・文系）

○ 雰囲気が好きじゃない。 （福岡県・文系）

○ 愛着があるわけでもないけど、帰りたくないとかではな

い。 （佐賀県・文系）

○ 田舎で、不便だから。 （佐賀県・文系）

○ 地元が好きでもないし嫌いでもないから。

（福岡県・理系）

○ 県外へ出たいと思ったりもする。 （福岡県・理系）

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 九州出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、九州出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 田舎だから。 （長崎県・文系）

○ いろんな経験をしたいから。 （鹿児島県・理系）

（％）

n

愛着あり・

計

(109) 78.0 15.6

福岡県 *(41) 78.0 17.1

佐賀県 *(2) 100.0 -

長崎県 *(6) 100.0 -

熊本県 *(13) 76.9 15.4

大分県 *(2) 100.0 -

宮崎県 *(5) 80.0 20.0

鹿児島県 *(5) 80.0 20.0

沖縄県 *(7) 85.7 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州出身者 全体

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

61.5

65.9

50.0

61.5

100.0

40.0

80.0

71.4

16.5

12.2

100.0

50.0

15.4

40.0

14.3

6.4

4.9

7.7

5.5

9.8

10.1

7.3

15.4

20.0

20.0

14.3
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■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

○ 地元と同じ県内にあるため。 （長崎県・理系）

○ 地元の都道府県だから。 （熊本県・文系）

○ 街並みが綺麗だから。 （熊本県・理系）

○ 地元の大学に行ったため、愛着のある県だから。

（大分県・文系）

○ 生まれ育った場所だから。 （宮崎県・文系）

○ 多くの友人が就職するから。 （鹿児島県・文系）

○ 4年間慣れ親しんだ場所だから。 （沖縄県・文系）

○ 高校、大学とエスカレーターで上がってきたので、それだ

け母校愛も地元愛も強いから。 （福岡県・文系）

○ 気候も人間の温かさも私にはちょうどよかったため。

（福岡県・文系）

○ 大学のある都道府県は地元で、住み心地が良く、住み慣れ

ているため。 （福岡県・理系）

○ 通い慣れていて都会である。 （福岡県・理系）

○ 住みやすい。 （佐賀県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 車がないと過ごしにくい。 （宮崎県・理系）○ 実家があるだけ。 （長崎県・理系）

○ 地元より都会だし良いところも多く住みやすい。

（岡山県・文系）

○ 一生付き合っていける友達ができたから。

（愛媛県・文系）

○ 4年間楽しく生活した場所だから。 （北海道・文系）

○ 生活や経験を積んだから。 （石川県・文系）

○ みんなが集まる場所だから。 （岐阜県・文系）

○ 第二の故郷。 （滋賀県・文系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 九州出身者

＜愛着がある理由＞

□ 九州以外出身者

○ 特に好きなところもないから。 （福岡県・文系）

○ 良い所ではあるが愛着が沸くほど長くいなかった。

（三重県・文系）

○ 特別な魅力を感じないから。 （長崎県・文系）

○ オンライン授業だったから。 （宮崎県・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(121) 65.3 21.5

九州出身者 (109) 65.1 21.1

九州以外出身者 *(12) 66.7 25.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州 全体

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

39.7

41.3

25.0

25.6

23.9

41.7

13.2

13.8

8.3

7.4

8.3

14.0

12.8

25.0



-126- （C）2022 Recruit Co., Ltd. All Rights Reserved 

就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2022」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

12-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 九州出身者ベース

□ 九州以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (109) 59.6 22.9

開始後 (109) 65.1 19.3

開始前 (85) 68.2 16.5

開始後 (85) 76.5 14.1

開始前 *(17) 29.4 52.9

開始後 *(17) 23.5 47.1

開始前 *(7) 28.6 28.6

開始後 *(7) 28.6 14.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

九州出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

36.7

44.0

43.5

52.9

17.6

17.6

22.9

21.1

24.7

23.5

11.8

5.9

28.6

28.6

17.4

15.6

15.3

9.4

17.6

29.4

42.9

57.1

10.1

10.1

9.4

10.6

11.8

11.8

14.3

12.8

9.2

7.1

3.5

41.2

35.3

14.3

14.3

（％）

n

働きたい・

計

*(12) 33.3 58.3

愛着あり *(8) 50.0 50.0

愛着なし *(3) - 66.7

どちらともいえない *(1) - 100.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

九州以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい

16.7

25.0

16.7

25.0

8.3

33.3

25.0

66.7

33.3

50.0
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地域の雇用と経済状況

＜一覧表＞

資料出典

■ 学生数と初任給

「令和3年度学校基本調査」文部科学省

2021年の「大学数（短大を除く）」「学部学生数（全国、国立、公立、私立）」を掲載。

「令和元年賃金構造基本統計調査」厚生労働省

2019年の「大学卒の初任給」を掲載。

■ 人口と雇用

「令和2年国勢調査」総務省

2020年の「国勢調査人口」

「平成27年国勢調査」総務省

2015年の「産業別就業人口（総数、第１次産業、第２次産業、第３次産業）」を掲載。

※令和2年国勢調査ではデータなし

「令和2年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省

2020年の「有効求人数」「有効求人倍率」を掲載。

「令和元年労働力調査」総務省統計局

2020年の「完全失業率」を掲載。

■ 産業

「平成28年経済センサス」総務省・経済産業省

2016年の「事業所数」「企業等数」を掲載。

「県民経済計算」内閣府

2018年の「県内総生産（実質）」を掲載。
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1 地域の雇用と経済状況

■ 学生数と初任給

総数 国立 公立 私立
実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 803 2,625,688 433,610 141,329 2,050,749 210,200 95.3
北　海　道 37 79,729 25,107 6,093 48,529 199,000 90.2

北海道 ・ 計 37 79,729 25,107 6,093 48,529 199,000 90.2
青　森 10 15,419 5,964 2,207 7,248 190,200 86.3
岩　手 6 11,340 4,592 1,964 4,784 193,200 87.6
宮　城 14 49,580 12,149 1,807 35,624 207,000 93.9
秋　田 7 8,904 4,391 2,950 1,563 190,100 86.2
山　形 6 11,801 7,398 588 3,815 192,600 87.3
福　島 8 14,385 4,080 2,359 7,946 200,700 91.0

東北 ・ 計 51 111,429 38,574 11,875 60,980 195,633 88.7
茨　城 10 30,147 16,863 704 12,580 202,700 91.9
栃　木 9 20,496 4,017 － 16,479 206,500 93.7
群　馬 15 28,772 5,037 6,652 17,083 204,800 92.9

北関東 ・ 計 34 79,415 25,917 7,356 46,142 204,667 92.8
埼　玉 27 109,500 6,827 1,660 101,013 210,400 95.4
千　葉 27 106,037 10,665 741 94,631 211,700 96.0
東　京 143 676,964 45,688 6,803 624,473 220,500 100.0

神　奈　川 31 171,164 7,265 5,198 158,701 210,800 95.6
首都圏 ・ 計 228 1,063,665 70,445 14,402 978,818 213,350 96.8

新　潟 22 27,546 11,888 2,831 12,827 199,600 90.5
富　山 5 10,857 7,929 1,810 1,118 204,200 92.6
石　川 14 27,627 7,773 2,483 17,371 200,700 91.0
福　井 6 10,065 3,984 1,921 4,160 201,900 91.6
山　梨 7 16,097 3,752 4,549 7,796 199,100 90.3
長　野 11 17,032 8,863 4,084 4,085 200,000 90.7

北陸・甲信越・計 65 109,224 44,189 17,678 47,357 200,917 91.1
岐　阜 13 20,185 5,640 1,030 13,515 199,200 90.3
静　岡 14 33,778 9,532 4,336 19,910 205,800 93.3
愛　知 52 176,722 18,504 7,992 150,226 210,100 95.3
三　重 7 14,062 5,928 410 7,724 206,100 93.5

東海 ・ 計 86 244,747 39,604 13,768 191,375 205,300 93.1
京　都 34 143,095 16,928 4,454 121,713 206,600 93.7
大　阪 56 228,194 19,030 12,502 196,662 210,100 95.3
兵　庫 36 115,536 12,168 8,037 95,331 202,600 91.9

京阪神 ・ 計 126 486,825 48,126 24,993 413,706 206,433 93.6
滋　賀 9 31,242 4,377 2,584 24,281 207,900 94.3
奈　良 11 20,512 3,256 1,659 15,597 203,500 92.3

和　歌　山 5 7,891 3,967 1,046 2,878 193,500 87.8
近畿 ・ 計 25 59,645 11,600 5,289 42,756 201,633 91.4

鳥　取 3 6,721 5,154 1,241 326 191,200 86.7
島　根 2 7,263 5,323 1,940 － 192,800 87.4
岡　山 18 39,071 10,084 2,218 26,769 206,300 93.6
広　島 21 55,487 10,605 6,677 38,205 206,200 93.5
山　口 10 18,427 8,624 4,741 5,062 198,300 89.9

中国 ・ 計 54 126,969 39,790 16,817 70,362 198,960 90.2
徳　島 4 11,761 6,424 － 5,337 193,700 87.8
香　川 4 9,118 5,632 356 3,130 200,300 90.8
愛　媛 5 16,321 7,996 407 7,918 193,100 87.6
高　知 5 9,257 4,951 3,768 538 193,700 87.8

四国 ・ 計 18 46,457 25,003 4,531 16,923 195,200 88.5
福　岡 34 109,860 18,351 8,956 82,553 203,700 92.4
佐　賀 2 7,776 5,802 － 1,974 191,600 86.9
長　崎 8 17,083 7,475 2,970 6,638 195,400 88.6
熊　本 9 24,580 7,629 2,122 14,829 197,000 89.3
大　分 5 15,189 4,835 329 10,025 191,400 86.8
宮　崎 7 9,736 4,644 1,327 3,765 188,000 85.3

鹿　児　島 6 15,477 9,423 － 6,054 191,800 87.0
沖　縄 8 17,882 7,096 2,823 7,963 175,000 79.4

九州 ・ 計 79 217,583 65,255 18,527 133,801 191,738 87.0

都道府県
大学数

※短大を除く
（2021年）

大学生［学部学生数］（2021年） 初任給（2019年）

資料出典：「令和3年度学校基本調査」文部科学省、「令和元年賃金構造基本統計調査」厚生労働省
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2 地域の雇用と経済状況

■ 人口と雇用

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 126,146,099 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,161,164 1.18 2.8
北　海　道 5,224,614 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 89,256 1.03 3.0

北海道 ・ 計 5,224,614 2,435,098 170,336 411,569 1,718,253 89,256 1.03 3.0
青　森 1,237,984 625,970 75,300 124,032 407,585 23,401 0.99 3.0
岩　手 1,210,534 636,329 67,731 159,640 400,306 23,136 1.09 2.4
宮　城 2,301,996 1,077,927 47,017 246,510 760,125 43,295 1.26 2.9
秋　田 959,502 482,867 46,456 115,978 312,620 21,131 1.29 3.0
山　形 1,068,027 562,087 51,681 159,873 338,284 20,710 1.15 2.2
福　島 1,833,152 922,133 59,780 271,326 555,204 34,883 1.25 2.4

東北 ・ 計 8,611,195 4,307,313 347,965 1,077,359 2,774,124 166,556 1.17 2.7
茨　城 2,867,009 1,400,684 78,996 399,707 864,715 47,759 1.33 2.4
栃　木 1,933,146 963,969 53,177 296,120 578,864 33,667 1.06 2.3
群　馬 1,939,110 966,060 47,943 297,919 591,710 32,590 1.26 2.3

北関東 ・ 計 6,739,265 3,330,713 180,116 993,746 2,035,289 114,016 1.22 2.3
埼　玉 7,344,765 3,484,648 55,488 803,861 2,367,338 84,860 1.00 3.0
千　葉 6,284,480 2,879,944 80,221 559,952 2,082,474 68,962 0.98 2.7
東　京 14,047,594 5,858,959 22,690 898,380 4,226,110 266,790 1.45 3.1

神　奈　川 9,237,337 4,121,817 34,368 867,104 2,970,267 86,732 0.87 2.9
首都圏 ・ 計 36,914,176 16,345,368 192,767 3,129,297 11,646,189 507,344 1.08 2.9

新　潟 2,201,272 1,140,840 65,717 323,075 728,878 44,352 1.28 2.3
富　山 1,034,814 538,839 17,599 178,261 334,575 20,202 1.31 1.9
石　川 1,132,526 572,661 17,289 156,786 375,106 22,618 1.31 1.8
福　井 766,863 399,169 14,826 122,602 254,676 17,396 1.64 1.6
山　梨 809,974 408,814 29,367 113,674 257,263 14,107 1.05 1.8
長　野 2,048,011 1,069,860 96,899 304,510 643,203 38,894 1.16 2.1

北陸・甲信越・計 7,993,460 4,130,183 241,697 1,198,908 2,593,701 157,569 1.29 1.9
岐　阜 1,978,742 1,015,916 31,350 326,393 627,696 38,544 1.39 1.6
静　岡 3,633,202 1,865,154 70,905 600,751 1,136,779 56,070 1.04 2.4
愛　知 7,542,415 3,668,611 75,997 1,174,385 2,249,542 119,159 1.21 2.5
三　重 1,770,254 872,773 31,229 270,322 541,969 28,953 1.16 1.7

東海 ・ 計 14,924,613 7,422,454 209,481 2,371,851 4,555,986 242,726 1.20 2.1
京　都 2,578,087 1,192,645 24,472 257,071 807,002 49,661 1.17 2.6
大　阪 8,837,685 3,777,655 19,067 837,772 2,588,183 186,010 1.29 3.4
兵　庫 5,465,002 2,443,786 48,098 609,949 1,685,535 80,168 1.04 2.7

京阪神 ・ 計 16,880,774 7,414,086 91,637 1,704,792 5,080,720 315,839 1.17 2.9
滋　賀 1,413,610 677,976 17,935 220,904 414,488 20,853 0.95 2.4
奈　良 1,324,473 590,818 15,507 133,653 422,971 21,285 1.21 2.7

和　歌　山 922,584 445,326 38,997 96,639 297,145 15,107 1.05 2.3
近畿 ・ 計 3,660,667 1,714,120 72,439 451,196 1,134,604 57,245 1.07 2.5

鳥　取 553,407 280,925 24,671 59,764 187,826 12,747 1.32 2.3
島　根 671,126 342,994 26,608 77,033 230,774 16,276 1.46 1.4
岡　山 1,888,432 900,871 41,206 234,984 580,527 44,328 1.59 2.3
広　島 2,799,702 1,336,568 41,312 347,007 904,269 61,046 1.42 2.4
山　口 1,342,059 645,035 31,011 165,051 435,596 24,900 1.27 1.9

中国 ・ 計 7,254,726 3,506,393 164,808 883,839 2,338,992 159,297 1.41 2.1
徳　島 719,559 342,906 28,086 80,079 223,895 14,459 1.16 2.2
香　川 950,244 452,644 23,823 113,711 301,401 21,504 1.42 2.2
愛　媛 1,334,841 642,741 47,194 148,409 416,461 27,949 1.33 2.0
高　知 691,527 323,408 36,923 53,755 222,070 12,966 1.03 2.5

四国 ・ 計 3,696,171 1,761,699 136,026 395,954 1,163,827 76,878 1.24 2.2
福　岡 5,135,214 2,254,095 62,642 454,485 1,624,909 97,802 1.15 3.0
佐　賀 811,442 410,237 34,634 96,255 266,782 16,204 1.09 2.0
長　崎 1,312,317 644,154 47,812 125,674 450,488 22,532 0.98 2.5
熊　本 1,738,301 834,257 80,001 171,591 563,243 33,806 1.23 2.8
大　分 1,123,852 546,167 36,475 121,915 363,361 22,008 1.19 2.0
宮　崎 1,069,576 519,210 56,021 107,057 345,159 23,411 1.18 2.1

鹿　児　島 1,588,256 753,855 70,249 143,838 525,606 36,157 1.14 2.8
沖　縄 1,467,480 589,634 26,593 81,508 433,334 22,520 0.81 3.3

九州 ・ 計 14,246,438 6,551,609 414,427 1,302,323 4,572,882 274,440 1.10 2.6

都道府県
国勢調査

人口
（2020年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2020年）

完全失業率
（2020年）

資料出典：「令和2年国勢調査」「平成27年国勢調査」総務省、「令和2年一般職業紹介状況（職業安定業務統計）」厚生労働省、

「令和元年労働力調査」総務省統計局
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3 地域の雇用と経済状況

■ 産業

資料出典：「平成28年経済センサス」総務省・経済産業省、「県民経済計算」内閣府

※地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（100万円）
（2018年）

指数

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 549,588,053 －
北　海　道 233,168 196.4 156,475 190.7 18,786,721 160.7

北海道 ・ 計 233,168 46.0 156,475 44.6 18,786,721 37.6
青　森 59,069 49.8 42,645 52.0 4,237,400 36.2
岩　手 59,451 50.1 40,583 49.5 4,548,239 38.9
宮　城 102,026 86.0 63,706 77.6 9,255,999 79.2
秋　田 49,432 41.6 36,036 43.9 3,404,560 29.1
山　形 56,551 47.6 42,293 51.5 4,200,001 35.9
福　島 88,128 74.2 62,982 76.8 7,594,938 65.0

東北 ・ 計 414,657 81.8 288,245 82.2 33,241,137 66.5
茨　城 118,031 99.4 84,370 102.8 13,436,878 114.9
栃　木 88,332 74.4 63,959 77.9 9,081,920 77.7
群　馬 92,006 77.5 69,301 84.5 8,659,842 74.1

北関東 ・ 計 298,369 58.8 217,630 62.1 31,178,640 62.4
埼　玉 250,834 211.3 170,223 207.5 22,739,392 194.5
千　葉 196,579 165.6 128,794 157.0 20,097,008 171.9
東　京 685,615 577.6 441,538 538.1 105,846,421 905.3

神　奈　川 307,269 258.9 199,200 242.8 34,681,512 296.6
首都圏 ・ 計 1,440,297 284.0 939,755 268.1 183,364,333 367.1

新　潟 114,895 96.8 83,233 101.4 8,755,330 74.9
富　山 52,660 44.4 38,142 46.5 4,671,208 40.0
石　川 61,301 51.6 44,201 53.9 4,639,826 39.7
福　井 42,443 35.8 32,185 39.2 3,371,440 28.8
山　梨 43,173 36.4 33,065 40.3 3,494,004 29.9
長　野 107,916 90.9 78,822 96.1 8,396,163 71.8

北陸・甲信越・計 422,388 83.3 309,648 88.3 33,327,971 66.7
岐　阜 100,331 84.5 76,053 92.7 7,686,791 65.7
静　岡 174,850 147.3 127,399 155.3 17,050,875 145.8
愛　知 322,820 272.0 220,388 268.6 39,399,921 337.0
三　重 79,387 66.9 56,508 68.9 8,261,980 70.7

東海 ・ 計 677,388 133.6 480,348 137.0 72,399,567 144.9
京　都 118,716 100.0 86,935 106.0 10,356,420 88.6
大　阪 422,568 356.0 287,004 349.8 38,983,106 333.4
兵　庫 222,343 187.3 155,699 189.8 20,612,570 176.3

京阪神 ・ 計 763,627 150.6 529,638 151.1 69,952,096 140.0
滋　賀 56,655 47.7 39,348 48.0 6,612,171 56.6
奈　良 48,235 40.6 34,901 42.5 3,638,485 31.1

和　歌　山 48,218 40.6 37,388 45.6 3,439,691 29.4
近畿 ・ 計 153,108 30.2 111,637 31.8 13,690,347 27.4

鳥　取 26,446 22.3 18,006 21.9 1,867,921 16.0
島　根 35,476 29.9 24,969 30.4 2,448,292 20.9
岡　山 83,415 70.3 57,183 69.7 7,546,237 64.5
広　島 131,074 110.4 89,748 109.4 11,352,001 97.1
山　口 62,774 52.9 43,396 52.9 6,158,770 52.7

中国 ・ 計 339,185 66.9 233,302 66.5 29,373,221 58.8
徳　島 37,021 31.2 27,936 34.0 3,098,462 26.5
香　川 47,893 40.3 33,810 41.2 3,762,959 32.2
愛　媛 65,223 54.9 47,535 57.9 4,801,130 41.1
高　知 36,239 30.5 27,086 33.0 2,309,519 19.8

四国 ・ 計 186,376 36.7 136,367 38.9 13,972,070 28.0
福　岡 223,008 187.9 145,845 177.7 19,101,711 163.4
佐　賀 38,131 32.1 27,232 33.2 3,031,974 25.9
長　崎 63,159 53.2 45,885 55.9 4,505,463 38.5
熊　本 74,104 62.4 52,962 64.5 5,912,739 50.6
大　分 54,443 45.9 38,694 47.2 4,408,824 37.7
宮　崎 52,663 44.4 38,235 46.6 3,609,603 30.9

鹿　児　島 77,256 65.1 54,904 66.9 5,325,984 45.6
沖　縄 67,648 57.0 49,655 60.5 4,334,369 37.1

九州 ・ 計 650,412 128.2 453,412 129.3 50,230,667 100.5

都道府県

事業所数 県内総生産（実質）企業等数
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